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SUNUS

Sevgili Ogrenciler,

Oniintizde geleceginizi belirleyecek olan zor bir sinav var. Bu sinavin
her zamanki zorlugu yaninda artik sinavin 2 agamali olmasi niversite
sinavini daha da zor bir hale getirdi. Ben de dgrencilerin her zaman
basarisini artirmayi hedef alan bir egitimci olarak, sizlere yeni sinav
sisteminde basarida belirleyici ve en fazla sorunun beklendigi alanlarda
“OGRETEN FASIKULLER” serisini gikarmay! uygun gordim.

Bu fasikiilde; konuyu &grencinin basit olarak anlayip kavramast igin
hiicreleme teknigi ile konu anlatimlari, gok sayxda Ogreten sorularin
¢oziimlerini her hiicre ile ilgili 6greten mini test ve cok sayida test yer
almaktadir.

Ogrencinin korkulu riiyasi olan matematigin yine korkulu bir riiyasi
olan mantik ve kiimeler konularini bu teknik konu anlatimiyla siz en lyi
sekilde kavrayacaksiniz.

Bu fasikiil, tilkemizde fasikill olarak ik defa hicreleme teknigiyle
tarafimdan hazirlanmis olup; sizin basariniz sonraki calismalarimda da
size en iyiyi vermek igin beni gayretlendirecektir.

Hepinize iyi calismalar, dileginiz gergek olsun!
Sevgilerimle,
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Mantk .

Tamm: Mantik dogru diisinme metodudur. Matema-

tikte biitiin sonuglar kesin ve tabidir. Matematik blitiin

bilimlerin temelidir. Mantiin temelini matematik

olusturmaktadir. O halde matematik 6grenme, manti-
g1 6grenmenin temelidir.

r ~ Tamimhve Tanimsiz Terimler

Bir bilim dalinda 6zel anlami bulunan sbzciiklerin her
birine terim denir. Ancak bazi terimleri tanim-
layamayiz, distince ile bu terimleri kavrariz. Bu tir
terimlere tanimsiz terim denir. Ornegin matematikte
nokta, dogru gibi terimier tanimsiz terimlerdir.

OGerevEn Soru-1

Asagidaki terimierden hangileri tanimli hangileri
tanimsiz terimdir?

a) Igin d) Asal sayi
b) Kare e) Dogru pargast
c) Kenarortay f) Cember

Cozim:

Isin ve dogru pargasi tamimsiz terimlerdir. Kare,
kenarortay, cember ve asal sayl ise birer tamimh
terimdir.

Onerme

Dogru ya da yanlig, kesin bir hitkiim bildiren ifadelere
onerme denir.

UYARL
1. Bir climlenin 6nerme olabilmesi i¢in;

a) Kesin bir hitkiim bildirmeli.

b) Bu hiikiim herkesge dogru ya da yanlis olmakdir.
2. Onermeler hem dogru hem de yanlig olamazlar.

3. Genel olarak, emir, soru, tinlem ciimleleri ve an-
lamsiz climleler énerme degildir.

©&reTEN Soru - 2

Asagidaki ifadelerin hangileri birer nermedir?

a) Bir hafta 7 giindiir.  b) 10 ile 7 nin fark: 3 tiir.
c)2*> 5§ d) Bir yil 300 giindiir.

e) Ne giizelsiniz.

Cozim:

a, b, ¢ ve d segeneklerindeki ifadeler dogdru ya da
yanlis kesin bir hitkiim bildirdiklerinden birer énerme-

dir. e secenedindeki ifade ise hikim be-
litmedidinden 6nerme dedildir.

1t GUR YAYINLARIL ¥

1 GUR YAYINLARI ¢

"Ogreten Matematik Fasikalieri e MANTIK - KUMELER

OGRETEN MiNI TEST

1.  Asagidaki terimlerden kag tanesi tanimh terimdir?

I. Agiortay H. Yari dogru pargast
itl. Daire V. Kiip V. Yamuk
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

2. Asagdidaki terimlerden kac¢ tanesi tanimsiz
terimdir?
|. Uzay 11, Dogru ll. Isin
V. Nokta V. Tek sayi
A1 B)2 C)3 D)4 E)5
3.

Asagidakilerden hangisi dogru bir dnermedir?
A) Uggenin ic acilari toplami 360° dir.

B) Bugiin hava giizel olacak.

C) 15 asal sayidir.

D) Hayat ¢ok yogun sekilde gegiyor.

E) 23 asal bir sayidir.

4. Asa@idakilerden hangisi bir nerme degildir?

A) Kenarlari egit olan dortgen karedir.
B) En bilylik rakam 9 dur. '
C) En kiictk asal say! 2 dir.

D) Bir glin 25 saattir.

E) Yesil glizel bir renktir.

5. Asagidakilerden kag tanesi dnermedir?

I. Cumartesi giinii okul tatildir.

il. Bir giin 26 saattir.

1L, Miizik dinleyelim mi?

IV. Bugiin hava ¢ok glizel.

V. Siipersin kuzey!

A)1 B)2 c)3 D)4 E)5
[1-D 2D 3E 4-E 58]




Oéreten Matematik

~ Onermenin Dogruluk Degerle

Onermeler genellikle, p, q; r; s, ... gibi kiiglik harflerle
gosterilir. Bir énerme dofru ya da yanhs hikim-
lerden sadece-birini gosterir. Bu duruma Onermenin
dogruluk degeri denir. Bir 6nerme dogru ise “D veya
17, yanlis ise “Y veya 0" geklinde ifade edilir.

Ornegin;
p : 6 > 1 8nermesinin dogruluk dederi 1
p : 5% = 25 6nermesinin dogruluk degeri 0 dir.

OcreTen Soru- 3

Asadidaki 6nermelerin dogruluk degerlerini bulu-
nuz.

a)3+4=7 b)2*=6

¢)5 asal sayudir. d) Bir hafta 6 giindiir.
e)9+3=3

Cozim:

a, ¢ ve e seceneklerindeki onermelerin dogruluk
degerleri 1 dir. b ve d segeneklerindeki dnermelerin
dogruluk degerleri ise O dir.

i GUR YAYINLARI ¢

Dogruluk Tablosu

Bir veya birden fazla 6nermenin olasi dogruluk deger-
lerinin gosterildigi tabloya dogruluk tablosu denir:

UYARI: n tane dnermenin karsilikli dogruluk degeri

2" tanedir.
1 énerme igin 2 6énerme igin 3 dnerme igin
P
1 1 1 1 11 i1
0 1 10 1 11 10
2" =2 durum 0 {1 110 |1
0 !0 1 [0 |0
2% = 4 durum 0 |1 11
0 11 10
0 |10 |1
0 0 |0
2% =8 durum

Fasikilleri o MANTIK - KUMELER

1 GUR YAYINLARI f

OErReETEN Mini TEST

Asagidaki Snermelerin dogruluk degerlerini
yaziniz.

A) P: “Manisa Ege bdlgesindedir.”
B) q:"3>5"

C)r:"2® <3%"

D)s:"3-420"

E) u:"[-2|<[2"

Asagidaki 6nermelerin dogruluk dederlerini
yaziniz.

A) p:"3l=86"

B) q:"3 asal sayidir.”

C) r:"Eskenar dortgen diizgiin gokgendir."
D) s:"En kiigiik pozitif ¢ift say 2 dir."

E) u.: "Dértgenin dort tane kdsegeni vardir.”

6 tane dnermenin dogruluk degeri kactir?
A)6 B) 12 C)16 D) 32 E) 64

4 tane onermenin dogruluk degeri kagtir ve
dogruluk tablosu nasildir?

Dodgruluk tablosu
P la |r s

1.p=1 2. p=1 3.E
g=0 q=1
r=1 r=0
s=0 s=1
u=0 u=0

_ Denk (Es Deger) Gnermeler

TANIM:

Dogruluk degerleri ayni olan 6nermelere denk (es

deder) énermeler denir. p ve q gibi iki dnermenin
denkligi “p = q” seklinde gosterilir. ki nerme birbiri-

ne esdeger dedil ise p # q olarak ifade edilir.

Oé&reTen Soru- 4

p: “3 tek sayidir”

q : “Ankara, Tiirkiye'nin baskentidir.”
r:“9+2=7"

onermeleri denk énermeler midir? Neden?

Cozim:

p onermesi dogru oldugundan dogruluk degeri 1 dir.
q 6nermesi dogru oldugundan dogruluk degeri 1 dir.
r yanhs oldugundan dogruluk dederi 0 dir.
Dolayisiyla p = q # r dir.

GéreTEN SORU-5

p : “En kiigiik asal sayi 1 dir.”
q : “Tek saymnin gift kuvveti gift sayidir.”
onermeleri denk énermeler midir? Neden?

Cozim:

p énermesi yanhs oldugundan dogruluk degeri 0 dir.
q 6nermesi yanhs oldugundan dogruluk degeri O dir.
Dolayistyla p = q dur.

_ Bir Onermenin Degili (Olumsuzu) |

i

TANIM:

Bir dnermenin hikminin tersi (olumsuzu) alinarak
olusturulan yeni 6nermeye bu énermenin olumsuzu

(degili) denir. Bir p 6nermesinin olumsuzu p', p, -p

sembollerinden birisi ile gésterilir.

e pdogruise p’ yanlistir.

o pyanlis ise p' dogrudur.

o Bir 6nermenin degilinin degili o
onermenin kendisidir. (p') =p

OéreTenSoru-6

Asagidaki 6nermelerin “degilleri” nedir?
p:¥2+5=10"

q:“2*=16"

r: “4 asal sayidir”

s : “Bir hafta 7 giindur”

Cozim:
p':“2+5 #£10
q! . “24 #16"

r': "4 asal say degildir’

s': “Bir hafta 7 giin degildir”

1 GUR YAYINLAR] ¢

1 GUR YAYINLAR! ¢

Ogreten Matematik Fasikiilleri s MANTIK - KUMELE

1.  Asgagidaki 6nermelerden hangileri denk hangile-
ri denk degildir?

A) p:"4 gift sayidir.”

q:"Bir yil 12 aydir."
B)r:"10+5=14"

s:"En kigilik asal say1 1 dir."
C)t:"-9-15=-24"

u:"o po‘zitif tam sayidir.”
D) v:"Van, Dodu Anadoluda bir sehirdir.”

m:"1 asal sayidir.”

E) o:"Altigenin alti tane kenari vardr."

&:"Diizgiin besgenin bir i¢ agisi 120° dir."

F) u:"lki tek sayinin toplami tektir."

{i: "Iki tek sayinin garpimi gifttir."

2.  Asagidaki dnermlerin olumsuzluklanm yazimz.

1. p:"3 asal bir sayidir."
p':

2. q:3*+4*=5"
q':

3. r:"14>10"
'

4. x:"(x—y) = x®—y?"
X'

5. y:"En kii¢iik sayma sayis! 0 dir.”

y'
6. z:"-4<2"

z':
Alp=qg C)tzu Elozd
Byr= D}vzm Fu=i




Oreten Matematik Fasikiilleri e MANTIK - KUMELER ‘

Bilesik Onermeler ve Dogruluk Degerleri |
TANIM:

En az iki 6nermenin “veya”, “ve", “ancak ve ancak”,
‘ise” gibi mantik bagdlaglar ile birbirine baglanmas:i

sonucu elde edilen yeni énermeye bilegik dnerme
denir. Bu baglaglar agsagidaki sekilde gosterilmigtir.

Baglac Sembolii
veya — \%

ve —> A

ise — =
ancak ve ancak - &

Bilesik olmayan 6nermelere basit dnerme
denir.
Baglaglarla birbirine bagdlanan 6nermelerin

her birine bilegik 6nermenin bilegenleri
NOT | denir. :

Veya (v) Baglaci ile Kurulan
Bilesik Onermeler-1

i GUR YAYINLARI ¢

“veya" baglact v simgesi ile gosterilir. Buna gore
herhangi iki p ve q 6nermesi igin “p veya q” bilesik
6énermesi “p v q" seklinde goisterilir.

“p veya q" bilegik onermesi; bilegenlerden en az birisi
dogru iken dogru, her iki bilesen de yanhs iken yanhstir.
p ve q herhangi iki 6nerme olmak (zere “p veya q”
bilesik 6nermesinin dogruluk tablosu

q  pva

1 1 1

1 0 1

0 1 1 ov1
0 0 0
seklindedir.

OGReTENSORU-7

Ali akgam yemegi i¢in annesinden tavuk veya
kofte yapmasini istemigtir.

Ali eve geldiginde annesinin aksam yemegi igin
su durumlardan birini yapmig oldugunu gérebilir.

1. Tavuk yapmis, kofte yapmamus.
2. Kofte yapmisg, tavuk yapmamis.
3. Hem tavuk hem kofte yapmistir.
4. Tavuk ve kofte yapmamgtir.

Yukaridaki ilk lic durumu anne gergeklestirmigse,
Ali'nin istedini annesi gergeklestirmis olur. Dor-
diincii durumda ise istegini yerine getirmemistir.

o) ERETEN SORU - 8 - —
p:"12-9=3"

q:"1asal sayidir.”

énermeleri igin p v q bilegik 6nermesinin dogru-
luk degeri nedir?

Cozim:

p 6nermesi dogru oldugundan p = 1 olur. Ancak

1 asal sayi degildir. En kiigik asal say 2 oldugundan
q énermesi yanlis olup q= 0 olur. Bu durumda,

“p veya q" bilesik Snermesinin dogruluk degeri

pvg=1v0=1 bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¥

GERETEN MiNl TEST

p:"2+3=6"
q:"en kiiglik pozitif tam say: 1 dir."

Yukarida verilen p ve q dnermeleri i¢in p V g
bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

p:"HerxeRigin \/)(7=x"

q . n (_5)2 - 5n

Yukarida verilen p ve g onermeleri igin p v q
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

p:"Tiim gokgenlerin dig acilar toplami
180° dir."

q:"Istanbul, Tirkiye'nin bagkentidir."

Yukarida verilen p ve q dnermeleri icin p vV q
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

p:"-6 ¢ift tam sayidir.”
q:"En blyiik negatif tam say1 -1 dir."

Yukarida verilen p ve q énermeleri igin p v q
bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

p:"12 ve 25 aralarinda asaldir.”
q - "(:-3.)2 =_ill
5 25
Yukarida verilen p ve q énermeleri igin p vV q

bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
[1=1 21 30 41 51 |

‘Veya (v) Baglaci ile Kurulan

Bilesik Onermeler -

OéreTeN Soru-9

(-3+5=-2)v(6>2)

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
Cozim:

p:"-3+5=-2" olsun.-3+5=2 oldugundan

p énermesi yanlig olup p=0 olur.

q:"6>2" olsun. 6>2 oldugundan q dnermesi
dogru olup q=1 ve buradan ¢q' =0 olur.

Sonug olarak verilen bilesik dnermenin dogruluk
degeri pvq =0v1=0v0=0 bulunur.

OGRETENSoRU-10

p : "4x + 1= -7 denkleminin ¢dziim kiimesi {2} dir."
q:"(~-5)* =25 tir."

r:"-3 iin toplama iglemine gére tersi —% tiir. "

onermeleri igin (p'v q)’ v 1’ bilegik 6nermesinin
dogruluk degeri nedir?

Cozim:

Parantez bulunduran bilesik Snermelerde isleme
parantez icindeki islemle baslanir.
AX+1=-T = 4x=-8=>x=-2

oldugundan p dnemmesidogruolup p=1 ise p'=0 olur.
g 6nermesi dogru oldugundan q=1 olur.

-3 in toplama iglemine gére tersi 3 oldugundan r
6nermesi yanhsolupr=0 ve r'=1 dur.

Bu durumda

(¢ v'q)' vi=(Tv 1)' v o
=(0v1) vi
=1v1
=0v1
=1 bulunur.

OcreTen Soru_11

p, q, r, s 6nermelerinin dogruluk degerleri
p=1 g=0r=1 s=1 oldufuna gbre,
r’v(p’vs)’v‘q 4
bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
Cozim:
sorulan bilesik 6nermenin dogruluk degeri
rNdﬂvsyquTv@WMYVO

=0v(0v1)vO

=0v1TvO

=0vOvO0

=0v0

=0 bulunur.

1 GUR YAYINLARI *

1 GUR YAYINLARI !

~ TEST
OGRETEN MiNI TEST 5

1.
(222) v(2>7)
bilesik 6dnermesinin dogruluk degeri nedir?
2. .
(8+12:3=12) v (4°=8)
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
3.
(-5+3=2) v (1asal sayidir.)
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
4,

(1v1’)v (O’v1)' v(1v 0)'

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

5. p,q,r,s, t 6nermelerinin dogruluk degerleri
p=0,qg=1,r=1,s8=0, t=1

olduguna gore,

(pv s)v t' v(q' v r)'

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

| 10 21 31 4-1 51 |




o

“ve" baglaci A simgesi ile gosterilir.

Buna gére, herhangi iki p ve q 6nermesi igin “p ve q"
bilesik dnermesi "p A q" seklinde gosterilir.

“b ve q" bilesik Gnermesi; bilesenlerin her ikisi de

dogru iken dogru, bilegenlerden en az birisi yanlis
iken yanlistir.

p ve g herhangi iki Snerme olmak iizere “p ve ¢
bilesik dnermesinin dogruluk tablosu

Evaie a
1 1 1 Tat=A1
1 0 0 1TA0=0
0 11 0 0Al1=0

[ o 0 0 oAO=0

seklindedir.

Bereren Soru- 12

“Mehmet ile Sibel yemek yedi”
bilesik 6nermesinde,

p : “Mehmet yemek yedi”

q : “Sibel yemek yedi” olsun.

o Mehmet ile Sibel yemek yedi ise bu bilesik dner-
me dogrudur. .

o Mehmet yemek yemis, Sibel yemek yememigse
bu bilesik énerme yanhstir.

o Sibel yemek yemig, Mehmet yemek yememigse
bu bilesik dnerme yanhstir.

o Ikisi de yemek yememisse bu bilesik dnerme
yanlhgtir.

1 GUR YAYINLARI

Beneren Soru

p:"x*=9 ise x = 3 veya x = -3 tlr."

q:"|x|=6 denkleminin ¢&ziim kiimesi {3} tur."

énermeleri icin pAq bilesik énermesinin dogru-
luk degeri nedir?

@6ZﬂM:

p dnermesi dogdru oldugundan p=1 olur. Ancak
|x|=6=>x=6 veya x=-6 oldugundan q dnermesi
yanlis olup q=0 olur. Bu durumda, “p ve q" bilesik
dnermesinin dogruluk degeri

pag=1A0=0

bulunur.

{ GUR YAYINLAR] F—

1. p:"2 ve 4 ardigik dodal sayilardir.”
q:" Ardisik tek dogal sayilar aralarinda
asaldir.”
Yukarida verilen p ve q onermeleri igin p A g
birlegik dnermesinin dogruluk degeri nedir?
2.
p:" OKEK (6,8)=28"
q:" OBEB (12,40)=2"
Yukarida verilen p ve g dnermeleri i¢in p A g
birlegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
3. ]
p:"x*=-27 ise x=3 tir"
q:"2°=2+2+2+2+2"
Yukarida verilen p ve q dénermeleri igin p A g
birlesik dnermesinin dogruluk degeri nedir?
4, . .
p:"Tam sayilar kiimesi reel sayilar
kiimesinin alt kiimesidir."
q:"Futbol, on birer kigiden
olusan iki takim ile oynanir.”
Yukarida verilen p ve g dnermeleri i¢in p A g
birlesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
5.

p:"-3 {in garpma islemine gore

tersi 1 tar."
3

q:"~4 bir dogal sayidir.”

Yukarida verilen p ve q dnermeleri igin p A g
birlegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

[1-0 2.0 30 41 590 |
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Bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
Cozim:

p:"4t=24" olsun. 4/=24 oldugundan p énermesi
dogru olup p=1 olur.

q:"2+5<2.5" olsun.

2+5<25=7 <10 oldugundan g 6nermesi dogru
olup g=1ve q'=0 dir.

1 GUR YAYINLARI }

Sonug olarak, verilen bilesik &nermenin dogruluk
degeri

pAq =1A1T=1A0=0 bulunur.

p: “0 bir dogal sayidir.”

q: “2548 sayist 3 ile tam bdliiniiyor.”

r: “bir ¢arpma igleminde ¢arpanlardan en az birisi
tek sayi ise garpim tektir.”

onermeler i¢in
(pAr)a(g ar)

bilesik 6nermesinin dogruluk degderi nedir?

Cozim:
p énermesi dogru oldugundan p=1 ve p'=0 olur.
q 6nermesi yaniis oldugundan q=0 ve ¢ =1 olur.

r énermesi yanlis oldugundan r=0 ve r'=1 olur.

Sonug olarak, verilen bilesik 6nermenin dogruluk
degeri .

(PAr)A(d ar)=(1A0")A(0'A0)
E(1A1)A(1AO)
=1a0
=0 bulunur.

p: g, r, s 8nermelerinin dogruluk degerleri
pE0,qg=1,r=1,s =0 olduguna gore,

(PA)A(ras)

bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:

1 GUR YAYINLARI ¢

Sorulan bilesik énermenin dogruluk degeri;

(p/\q’)/\(r/\s)'E(O/\1’)A(1AO)'
E(OAO)/\O’
=0A1
=0 bulunur.

(4° <5°) A(15 asalsayidir.)

bilesik dnermesinin dogruluk dederi nedir?

(x-3|=0ise x=3 tir.) A(0:3=3)

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

3.  p:"9 enbiyik rakamdir."
q:"314 sayISI 3ile tam bdliinebilir."
r:"51=120"

Onermeleri igin

(o' AT) A(d' AP)

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

[(IvD)a(1vO)]a[(1vT)v(1A0%]

bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

o

p, q, I, s 6nermelerinin dogruluk degerleri

0
0

1
1

w T o0 T
I

olduguna gore,

(PAq) A(r AS)

bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

| 1-0 2-0 3-1 4-1 590 |




Ogreten M

~ “Veya(V)'- “Ve (n)”
Baglaglarinin Ozeliikleri

p.qver, herhangi {i¢c dnerme olsun.

1. Tek kuvvet 6zeliigi
pvp=p
pAp=p

2. Dedisme ozellifi
pva=4qvp
pAg=qnap

3. Birlesme ozellidi
(pvq)vr:pv(qu)
(p/\q)/\rzp/\(q/\r)

4. Soldan dadiima 6zelligi
n/e" nin “Veya” Uzerine
pa(avr)=(pag)v(par)
“Veya" nin “Ve" lizerine
pv(aar)=(pva)a(pvr)
Sagdan dagiima zelligi
“\/g" nin “Veya” Uizerine
(pvq)/\ra(p/\r)v(q/\r)
“Veya' nin “Ve" izerine

(p/\q)vl’E(le‘)/\(qu)

5. pvi=l
5. pvO=p
7. pvp=E
8. pAl=p
9. pa0=0
10. pAp'=0
ii. pAPVAEP

1 GUR YAYINLARI ¢

e be Morgan Kuraﬂal‘l bt 1

p ve q herhangi iki 6nerme olsun. Bu durumda
(pvq)/ Ep’/\q’

(prq) =p'vd
denklikleri saglanir.

OERETEN SORU - 17

pV (p A Q) = p oldugunu gésteriniz.

Cozim:
p. 9 pAg_ pVv(pAQ)
i1 1 1 1
1 ]0] o 1
o0 L1 0 0
ool o 0

i )

1 GUR YAYINLARI ¢

2.

3.

4.

atormatik Easikilleri « MANTIK - KOMELER a : — a

OERETEN Minl TEST

p ve q herhangi iki kiime olmak lizere
pa(pva)=p

oldugunu dogruluk tablosu ile gbsteriniz.

p q bvq

pa(pva)

1 i

p ve g herhangi iki kiime olmak lzere

(pAp)va=q

oldugunu dogruluk tablosu ile gdsteriniz.

~ De Morgan Kurallari - 2

j@é!’iETEjN‘SORU‘— 18

{p'V q) A p 6nermesi dogru olduguna gére,
p V g 6dnermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:

1 A 1= 1 oldugundan;
P'vagaps1=pvgE1ivep=s1olr
pE1=p'=0dr.
pPVvgE1=>0vgs1=q=1olmaldr.

Ohalde,pvg=1v1=1bulunur.

, 65&5&?« Soru-19

7

p q p pap’ | (PAP)va

pvg0ikenp Aq
o6nermesinin dogruluk degeri nedir?
Cozim:
pvads0=p=E0veq=0
=p=0veq=E1dir.
pPAGEQ AT
21A1

= 1 bulunur.

1 i}

p ve q herhangi iki kiime olmak (izere
(pAp)v(ang)=0

oldugunu dogruluk tablosu ile gésteriniz.

;Oié’RETEN'SORU =20

g ’

pl glp|a|pap|and|(Pap)v(and)

p ve q herhangi iki kiime olmak {izere
pv(p'va)=1

oldugunu dogruluk tablosu ile gésteriniz.
plaje |pPva | pv(p'va)

pArAqE1ikenpA(p'va)
onermesinin dogruluk degeri nedir?
Cozim: ‘
pAagEi=p=1veqds
=»pE0veq=0dir.

PAPVAEOA(Q VO

=E0A(1VO0)

=041

= 0 bulunur.

‘O&reTEN SorU - 21

pAg)v(p'vall

onermesinin dogruluk degeri nedir?

g(")lﬂM:

prgyv val=@vavpva)
=p'vqvp'vqg
=p'vpvgvdg

e G
p v 1

= 1 bulunur.

1 GUR YAYINLARI }

1 GUR YAYINLARI }

OGRETEN minl TEST

(PAad)va
dnermesi yanhs olduguna gore pvq 6nerme-
sinin dogruluk degeri nedir?

2.
p'aq=1
olduguna gére pvq Onermesinin dogruluk
dederi nedir?
3.
p'vg'=0
olduguna gére p’'A(pv q) énermesinin dogru-
luk degeri nedir?
4. ,
(pva)v(paaq)
onermesinin en sade sekli nedir?
A)O B)p Clq D)1 E)p
5.

[P A(pva)]ap

onermesinin en sade sekli nedir?
A)O B)1 C)p D)q E)dq

[1-0 20 30 4D 5A]|
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_ DeMorgan Kurallari -3

OereTEN sORu-zg —

p=1,q=0ver=0oldujuna gore,

pva)ar énermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:
pva)Aars(vo)ac
s(1v1)ai
=1A1
= 1 bulunur.

O&reven Soru - 23

1t GUR YAYINLARI |

p' A (g v r)' £ 1 oldujuna gbre,

g' A p 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:
pA(@VvryE1=>p'E1ive(@vr) =1di
pe1=p=0

(qvry=1=>qvr=0=>qg=0ver=0olur.
Ohalde, g Ap=0'A0

=1A0

= 0 bulunur.

OcreTen SorRU- 24

(p'AOY V(pV1)E1olduguna gore,

p dnermesinin dodruluk dederi nedir?

Cozim:

EAOYV(PVI)ET=(E AN VEVOET
={pv1)v({(pvO)=E1
=>{pvO)v{pVvO)=1
=(pVv0)=1
= p = 1 bulunur.

6GRETEI~1'SORU—255 . k

(pvq)vr =0 olduguna gbre p, q, r 6nermeleri-
nin dogruluk degerleri nedir?

Cozim:
(pvq)vr=0=pvq =0ver =0olmaldr.
qu'EO:»pEOveq'EOdlr.

Ohalde p=0,g = 1ver=1 bulundr.

OcRrReTEN SbRU—ZS . - '

PAaNA(@Aarn=1lisep,q,r énermelerinin dog-
ruluk degerleri nedir?

Cozim:

PANA@ATET=D AT z1veq ATE1
olmalidir.

pAis1=p'=1vep=0dir
gAarst=qg=1tverz1dir

O halde, p£0, g =0 ver =1 bulunur.

Ogreten Matematik Fasikilleri o MANTIK - KUMELER -

1 GUR YAYINLARI ¥

SERETEN MiNi TEST

1. p=0, g=1ve r=0 olmak izere

(P AQ)v(rva)

dnermesinin dogruluk degeri nedir?

(p’/\q')/\r's1

olduguna gére (rvp)' dénermesinin dogruluk
degeri nedir?

(p'A0)v(pv0)=0

oldﬁguna gore p dnermesinin dogruluk degeri
nedir?

rv(pva)=0

olduguna gbre, p, q ve r dnermelerinin dogru-
luk degerleri nedir?

A)p=0, q=0, r=1
1

W

B)p=1 q=1 T

_,
[l
[

C)p=0, q=0,

..,
]
o

D) p=0, q=1

_|
]
-

E)yp=1 q=1

(pvq)ar=1

olduguna gére, (pv q)’ A(r'vq) 8nermesinin
dogruluk degeri nedir?

[1=1 2-1 30 4D 59|

[ “Ise” badlacr=> simgesi ile gosterilir. Buna gore, -
herhangi p ve q 6nermesiigin “p ise q" bilesik éner-
mesi “p = q" geklinde gosterilir. g e

Annesi Esra'ya “Kahvalti yaparsan seni sinemaya goé-
tlirecegim” diyor.

p : “Esra kahvalti yapt1.”

q : “Annesi Esra'yi sinemaya gotirdil.” olsun.

o Esra kahvalti yaparsa ve annesi onu sinemaya
gotiriirse annesi vermis oldugu sdzii tutmus olur
ve p = q 6nermesi dogru olur.

o Esra kahvalti yapar ama annesi Esra'yi sinemaya
g6tiirmezse annesi sdzinil tutmamig olacagin-
dan p = q énermesi yanlis olur.

o Esra kahvaltisini yapmazsa, annesi Esra'yl si-
nemaya gétiirse de gétirmese de soziini tutma-
st s0z konusu olmayacagindan p = ¢ énermesi
dogrudur.

“p ise q" bilesik Gnermesi; bilegenlerden birincisi (p)
dogru ve ikincisi {q) yanlis iken yanlig, diger tiim
durumlarda dogrudur.

p ve q herhangi iki énerme olmak (zere,"p ise q"
bilesik dnermesinin dogruluk tablosu

1 1 1 1=21=1

110 0 1=0=0

0 |1 1 0=>1=1

0 | 0 1 0=0=1
seklindedir.

p: “Diizgiin beggenin i¢ agilarinin dlgiileri toplam
540° dir.”

q: “Karenin bir i¢ agisi 60° dir.”

Onermeleri igin p=>q bilesik 6nermesinin dogru-
luk degeri nedir?

Cozim:

p Onermesi dogru oldugundan p=1 olur. Ancak,
karenin i¢ agilan toplam 360° ve karenin diizgiin
cokgen oldugundan tim i¢ agilan birbirine egit ve
360%4=00° olup q Gnermesi yanlis ve q=0 olur. Bu

durumda, “p ise " bilesik Gnermesinin dogruluk
degeri

(p:>q)=(1:>0)50

bulunur.

1 GUR YAYINLARI !

1 GUR YAYINLARI ¢

greten Matematik: asnkul[en o MANT!K-KUMELER =

OGRETEN Mini TEST

1_ p:"—23=8“
q:" Ardigik tek dogal sayilar arasindaki fark 1 dir."

Yukarida verilen p ve q dnermeleri igin p = q
bilesik onermesinin dogruluk degeri nedir?

2. p-3-7|=]-1+11"
q:" 0 pozitif tam sayidir.”

Yukarida verilen p ve q dnermeleri icin p = ¢
bilesik dnermesinin dogruluk degeri nedir?

3. p:"3+3+3+3+3=53"
q:" Kiipiin bir ayrit a olmak {izere alani 62> br?
dir."

Yukarida verilen p ve q onermeleri i¢in p = ¢
bilegik dnermesinin dogruluk dederi nedir?

4. p:“3ve 4 ardisik ¢ift dogal sayilardir.”
q: “Eskenar Gggenin bir i¢ agisi 60° dir.”

Yukarida verilen p ve g dnermeleri i¢in p = ¢
bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

5. p: “Turkiyenin dért tarafi denizlerle gevrilidir.”
q: “11 sayisini bdlen tam sayilar 1 ve 11 dir’

Yukarida verilen p ve q énermeleri i¢in p = q
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

[ 11 2-0 3-1 4-1 51 |




(32=2°)= (2" -4
bilegik dnermesinin dogruluk degeri nedir?
géZﬂM:

p:"32=2%" olsun. 98 oldugundan p &nermesi
yanhs olup p=0 olur.

q:"2* =4*" olsun. 16 = 16 oldugundan q 6nermesi
dogruolup q=0 ve g'=1 olur.

Sonug olarak, verilen bilesik 6nermenin dogruluk
degeri

(p=>q)=(0=>0)=(0=1)=1

1 GUR YAYINLARI

p : l'_\/—b— o 2\/’5 "
q:"neZ olmak lizere, 2n+1 tek tam sayidir.”
r:" Hilesiz bir zar atildiginda zann {ist yiiziine

gelen sayinin 5 olma olasilig % dir.”

Onermeleri igin

(Pag)=(r=q)

bilesik énermesinin dogruluk degeri nedir?

(_;OZGM:
p, q ve r dnermelerinin hepsi dogru oldugundan

p=1 g=1 ve r=1 olur. Budurumda,

(prd)=(r'= q) =(1at)= (1= 1)
=(1a0)= (0= 1)
=0=1
=0=0
=1 bulunur.

p, G, r dnermelerinin dogruluk degerleri
p=0, q=0, r=1 oldu§una gbre,

(F=a)A("vq)

bilesik dnermesinin dogruluk dederi nedir?

Cozim:

Sorulan bilegik dSnermenin dogruluk degeri

(P=a)A(vg)=(0'=0)A(Tv0)
E(1:>0)A(0v1)
=0n1
=0 bulunur.

i GUR YAYINLARI F—

OERETEN MINI TEST

[@)2 :%}: (9-3=6)

bilesik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?

(35 =) = (-51=-9)

bilesik dnermesinin dogruluk degeri nedir?

3. p:*Biryil 3 mevsimdir.”
q: “ Ankara Tirkiyenin bagkentidir.”
r: * Asal sayllar beliri bir kurala gére dizilirler.”
énermeleri i¢in

(pva)=(a=r)

bilesik Snermesinin dogruiuk degeri nedir?

4. p,q,r6nermelerinin dogruluk degerleri

p=1 gq=1ve r=0

olduguna gére (p'=q)v(r=q) bilesik
énermesinin dogruluk degeri nedir?
5. p,q,r s dnermelerinin dogruluk degerleri
p=0,g=1 r=1ve s=0
olduguna gére (p'=s')=>(r'aq) bilegik

oénermesinin dogruluk degeri nedir?

[1-0 20 31 41 50|
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“Ise” Baglaci (=) (Kosullu Onerme)

i.p=p=1 4p=2>1=1 7.p'=>p=Ep
21=>p=p S5p=0=p 8.p=>qEq=rp
3.0=>p=E1 S.p=p=p 8.p=qEp' Vg

10.(p=q)'=pAq

Oc&reTEN Soru - 32 :

p ve q herhangi iki dnerme olmak iizere,
[(p v q’)' = q:l =1

oldugunu dogruluk tablosu ile gdsteriniz.

!’

q p

<

91 (pva) | (pva) =4

0 0
1 0
0 1
1 0

S P ) PN KN

1
1
1
1
v

[(pvd) :q]s1

O&RrETEN SoRU - 33

p ve q herhangi iki dnerme olmak iizere,

[(p v q’)’ = q] =1
oldugunu dogruluk tablosu kullanmadan gosteri-
niz.

Cozim:

(pva) =q s[(bvq')'}' vq.. (p=q=p'vaq)

=(pvq)vq

=pv(q'vq) .. (bilesme 6zelligi)
=pvi

=1 bulunur.

O&reTEN Soru - 34

p ve q herhangi iki Gnerme olmak iizere
[(q=>p)' :>q]s1

oldugunu dogruluk tablosu kullanmadan gésteriniz.

Cozim:

[(q =p) = q] = {(q' vp) = q}
=[(p'rq)=q]
=(p'Aq) vaq
=(pvq)vq
=pv(qva)

EpV1
=1

...(De Morgan Kurali)
...(Birlesme &zelligi)

1 GUR YAYINLARI |

i GUR YAYINLARI ¢

Ogreten Ma

2.

tematik Fasikiilieri - MANTIK - KUMELER

~ TEST
OGRETEN MINI TEST / 13 £

p ve q herhangi iki dnerme olmak izere;

[(PAd)=>q]=1
oldudunu dogruluk tablosu ile gésteriniz.

P g} q | pad

(PAd)=>q

p ve q herhangi iki onerme olmak iizere;

[pm(p'Aq’)']ﬂ

oldugunu dogruluk tablosunda gésteriniz.

7 ’

plal P | d|Pad | (paq) [p=('Aq)

p ve q herhangi iki 6nerme olmak lizere,

[(Prd)=q]=1

oldugunu dogruluk tablosu kullanmadan gos-
teriniz.

p ve q herhangi iki 6nerme olmak {izere,

[pa(p'/\q')']ﬂ

oldugunu dogruluk tablosu kullanmadan gos-
teriniz.
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- Ogreten Matematik Fasikulleri ¢ MANTIK - KUMELER : R i

p=(Aq)
bilesik 6nermesinin en sade gekli nedir?
Cozim:

p=>(pAQ)EP' V(PAQ)
(p'vpIA(p'AQ)
1TA(p'AQ)
=Zp' Aqolur.

mon

OcretenSorv-36 0
(P=a A(pva)
bilesik dnermesinin en sade gekli nedir?

QGZUM:

(P=aq ' APvasE(PYva Alpva)
pva)yA{pva)
=(P'Ad)A(PVA)

(PAG ARV AG AQ)
(P'ApAG)V(P'AQ AQ)
(OAg)V(p'AD)
=0vo0

=0 olur.

OGreTEN SORU-37

(a=p) Aq
bilesik 6nermesinin en sade gekli nedir?
Cozim:
(a=p) rq=(advp) Aq
=(qap)Aad
=(ard)A(p'Aq)
=0A(p'A q)
=0 olur.

OreTENSORU-38

(p=a) v(a=p)

bilesik &nermesinin en sade gekli nedir?

gf)leM:

(p=>q) v(d=p) =(p'va) v(avp)
=(pAd)v(d Ap)
=(pvp)ad
=1nq -
=q olur.

1 GUR YAYINLARI #

OcreTEN SorRU-39

(p=q)Ars1

ise p, q, r dnermelerinin dogruluk degerleri nedir?
QOZGM:

p=>qyArzlise(p=>q)=1ver=s1

olmalidir.

p=>qy=s1isep=>q =0dr.

Yani, p £ 1 ve ' = 0 olmahdir.

O halde, p=1,q =1 ver=1 bulunur.

1 GUR YAYINLARI

(P=a)r(pva)
bilesik dnermesinin en sade gekli nedir?
A0 B) 1 C)p D)q E)q
2. ,
(p'=0) ~q
bilesik dnermesinin en sade gekli nedir?
A)0 B)1 Cp D)q E)p'
3. ,
(a=p)v(d="p)
bilesik 6nermesinin en sade gekli nedir?
A0 BT Op Dp B
4, '
[((p=>a)=a] P
bilesik dnermesinin en sade gekli nedir?
A)D B)1 C)q D)p E)p'
5.
(p'=q)vr=0

olduguna gore, p, g ve r dnermelerinin dogruluk

degerleri nedir?
A) pE'], q=1, r=1 B) p=1 qg‘l, r=0
C)pEO,Q—=-1, r=0 D)pEO,qE‘], r=1

E) p=0, g=0, r=1

[1-D 2-A 3B 4-A 5-E]

Kosullu 6nermenin~Kar‘§m 2
Tersive KargitTersi

p ve q herhangi iki 6nerme olmak lzere,
p = q kosullu 6nermesi verildiginde

p = q 6nermesinin kargiti g=p

p = q 6nermesinin tersi p'= q'

p = q 6nermesinin kargit tersi q' = p’ olur.

UYARLE
pla|p |q |P=0|9=P |p'=>q |[d=p
111010 1 1 1 1
11010 |1 0 1 1 0
011110 1 0 0 1
0j01 1 11 1 1 1 1

(9=p)=(r'=q)

(p=q)=(d=p)
Dogruluk tablosundan da goriildiigi gibi;
p => q kosullu 6nermesi, karsit tersine

p=>q kosullu 6nermesinin karstti, tersine denktir.

OcéreTeN SorRU- 40

p: “ 9 asal bir sayidir.”

q: “Van gblii Dogu Anadolu bélgesindedir.”
olmak lizere:
p=>q,d=p,p=q,qd=p

bilesik 6nermelerinin dogruluk degerleri nedir?

Cozim:

p=0 ve q=1 oldujundan
(P=q)=(0=1)=1
(q:p)a(1:>0)50
P=q)=(0=1)=(1=0)=0
(@=p)=(1=0)=(0=1)=1

bulunur.

1 GUR YAYINLARI'}

1 GUR YAYINLARI !

~Ugreten Wiaiemauk Fasikunier s MANTIR = RUMELER.— ~

= - TEST
OGRETEN MiNl TEST 15 £

p=qg=1
onermeleri igin;
a p=0q=
b.gq=p=
c.pP=d=
d gd=p'=

bilesik ©nermelerinin dogruluk dederleri ne-
dir?

p=0 ve g=1
onermeleri igin;
a p=>Qqs=s
b. q=>p=
c.p=d=
d gd=p'=

bilesik dnermelerinin dogruluk degerleri ne- B
dir?

p=1 ve gq=0

dénermeleri igin p=q ©Onermesinin tersinin . -

dogruluk degeri nedir?

p=qs= 0
Onermeleri igin p'=q ©Onermesinin kargitimin

dogruiuk degeri nedir?

p=1 ve g=1
o6nermeleri igin p=>q Onermesinin karsit -

tersinin dogruluk degeri nedir?

1)a)t 2)a)1 3)1 431 5)0
b) 1 b)0
c) 1 c)0
d) 1 d) 1




“Bir eskenar tiggenin i¢ agilarinin her biri 60° dir.”
bilegik &nermesini g6z oniine alalim.

o Kosullu Onermenin Kargiti
p = g 6nermesinin karsiti g = p

“(Jggenin i¢ agilarinin her biri 60° ise bu dggen
egkenar Giggendir.” |

o Kosullu Onermenin Tersi
p = q énermesinin tersi p' = ¢’

“Eskenar Gg¢gen degil ise bu tggenin ig;. agilarmin
her biri 60° degildir.”

o Kosgullu dnermenin Karsit Tersi
p = q énermesinin karsit tersi q' = p'

“Uggenin i¢ agtlarinin her biri 60° degil ise bu {g-
gen eskenar ticgen degildir.”

1 GUR YAYINLARI} F—

p: “Trafik kurallarina uyulmalidir.”
q:"Yesil igikta gegilmelidir.”

énermeleri igin p=>q kosullu dnermesini, bu

kosullu énermenin karsitini, tersini ve karsit ter-
sini yazip dogruluk degerlerini bulunuz.

QéZﬂM:
p ve q dnermeleri dogru oldugundan p=1 ve gq=1
olur. Bu durumda,

e p=q: “Trafik kurallarina uyulmali ise yesil 1gikta
gegcilmelidir.”
(p=aq)=(1=>1)=1

o p=>q kosullu dnermesinin kargits
q=>p : “Yesil isikta gegilmeli ise trafik kurallari-
na uyulmahdir.”
(g=p)=(1=>1)=1

o p=>q kosullu dnermesinin tersi
p'= q : Trafik kurallarina uyuimaz ise yesil 1g1k-
ta gegilmez.”
(P=q)=(T=1)=(0=0)=1

o p=>q kosullu dnermesinin karsit tersi
q = p' " Yesil 1sikta gegilmez ise trafik kuralla-
rina uyulmaz.”
(@=p)=(T=1)=(0=0)

1

bulunur.

i GUR YAYINLARI ¥

TEST ———

=

OGRETEN MiNI TEST 6 £

“Bugiin Persembe ise yarin Cumadir.”

garth dnermesinin karsiti nedir?

A) Yarin Cuma degil ise bugiin Pergembe degildir.
B) Yarin Cuma degil ise bugiin Pergembedir.

C) Bugtin Persembe degii ise yarin Cuma degildir.
D) Yarin Cuma ise bugiin Persembedir.

E) Yarin Cuma ise buglin Persembe degildir.

“Bir {iggen dik Gicgen ise bir agisinin diglisii 90° dir.”
sarth 6nermesinin tersi nedir?

A) Bir iggen dik Giggen ise her aginin 8lglst 90°
dedildir.

B) Bir tiggen dik tiggen degil ise bir aginin &lglist
90° degildir.

C) Bir i¢ acinin dlgist 90° ise bu Giggen dik g~
gendir.

D) Bir i¢ aginin dlglst 90° degil ise bu liggen dik
{iggendir.

E) Bir Giggen dik degil ise bir agisinin dlglsi 90°
dir.

“x=5 jse x?=25"

sarth dnermesinin kargit tersi nedir?
A) x=5 ise x*=25

B)x?=25ise x=5

C)x*=25ise x=5

D)x=5 ise x*=25

E)x?=25ise x=5

“Aynur galiskan ise sinavi kazanir.”

onermesinin kargit-tersi asadgidakilerden han-
gisidir?

A) Aynur sinavi kazanamaz ise, caliskan degildir.
B) Aynur sinavi kazanir ise, ¢aliskan degildir.

C) Aynur sinavi kazanamaz ise, galigkandir.

D) Aynur galiskan degil ise, sinavi kazanamaz.

E) Aynur galigkan dedil ise, sinavi kazanir.

[ 4D 2B 3E 4-A |

(x=-2)= (3x+8=2)

kosullu 6nermesinin kargitini, tersini ve karsit
tersini yaziniz.

Cozim:

Kargiti : (3x + 8 =2) = (x =-2)
Tersi: (x#-2)= (3x+8#2)
Karsit Tersi : (3x +8#2) = (x#—2)

r'=(p'~q)

kosullu 6nermesinin karsiti yanlhs olduguna gére
(gdvr)=p

kogullu Onermesinin karsit tersinin dogruluk
degeri nedir?

Cozim:
r'= (p' ~q) kosullu 6nermesinin karsiti olan

(p'AQ)=>r" Gnermesi yanhs ve “p ise q" bilegik

6nermesi yalnizca 1. bilesen dogdru, 2. bilesen yanhs
iken yanlis oldugundan

[(Prq)=r]=0
pP’ag=1 ve r'=0

pP’=1 ve q=1 ve r=1
p=0 ve g=1 ve r=1

olur.

Buradan (q'vr)=p kosullu 6nermesinin karstt tersi
olan p'=(q'v r)' dnermesinin dogruluk degeri

[p’ =>(qv r)'} =|0=(Tv 1)’}
1= (0v 1)’]

1= 1]
1=0)

oo 1]

i
(]

bulunur.

| GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

Ogrete

=

I

1.

i Matematik Fasikilter!

OGRETEN MiNl TEST

(x=3)=(4x~-1=11)
kosullu 6nermesinin,
karsiti:
tersi:
karsit tersi:
nedir?

p' = q kosullu dnermesi yanls olduguna gore,
q =>p kosullu 6nermesinin kargitinin dogru-

luk degeri nedir?

p/\(q'vr)' kosullu énermesi dogru olduguna

gore, q = (p'Ar) kogullu 6nermesinin kargiti-

nin dogruluk degeri nedir?

(P'vr)=(qrs)
kosullu 6nermesinin tersi yanhg olduguna
gore, (q=>s)=(r'= p)' bilegik ©nermesinin

tersinin dogruluk degeri nedir?

pvr=0 ve g=p=1 olduguna gbre
p'= (9 =r) kosullu 6nermesinin kargit tersi-

nin dogruluk degeri nedir?

[ 1= 2-1 31 4-1 50 |




p= q Snermesi ile karsiti olan q = p énemmesinin ve

: baglact ile baglanmasi ‘sonucu meydana gelen bilesik
énerme iki yonli bilesik Gnermedir ve “p & g” (p ancak
ve ancak q) seklinde ifade edilir.

(P=aA(@=p)=p=q

pveq ‘h'ggrhangi iki Gnerme olmak tizere “p ancak ve
ancak q” bilegik énermesinin dogruluk tablosu

S 1 i tel=1

110l o 1e0=0

o l1l o 0e1=0

Ov 0 | 1 0@ds1
seklindedir. '

p: “Ari bal yapar.”

q: “Altigenin ig agilar toplami 720° dir.”

Onermeleri igin p <> q bilegik 6nermesinin dogru-
luk degeri nedir?

Cozim:

p 6nermesi ve q 6nermesi dogru oldugundan p =1
ve q=1 olur. Bu durumda,

(P q)=(1<1)=1 bulunur.

(823) & (—4>-1)

bilegik dnermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:
p: "823" olsun. p=1 olur.
q: "-4>-1" olsun. q=0 olur.

Bu durumda, verilen bilegik nermenin dogruluk
degeri;

(peq)=(1e0)=(1<1)=1 bulunur.

1 GUR YAYINLARI !

1 GUR YAYINLARI ¥

1. p: “Bir dik iggende en uzun kenar hipotenistir.”

q: “Kelebekler ugabilir.”
énermeleri igin p<>q bilegsik Snermesinin
dogruluk degeri nedir?

p: “En kiiglik ¢ift tam sayi 2 dir.”

q: “Sayma sayilari kimesi 1 den baglar.”
dnermeleri igin p<q bilegik dnermesinin
dogruluk degeri nedir?

3. ,
(-1 =1) & (01=0)
bilesik dnermesinin dogruluk degeri nedir?
112 (2323)'
5 3 15
bilegik 6nermesinin dogruluk degeri nedir?
5.

(%:-:—=-:-1-), = [(Zx/?:)z =12]

bilesik dnermesinin dogruluk degeri nedir?

[1-1 20 31 40 5-1 |

p: “12 den kiigiik en biiyiik asal say 11 dir.”

q: “2.5-4:2=3"
r: “|-4+1<|-2|+|-5|” 6nermeleri igin

(P=a)=(dn r)’ bilegik dnermesinin dogruluk
dederi nedir?

gﬁZﬁM:
2.5-4:2 =10 -2 = 8 olup q 6nermesi yanhstir.
p ve r énermeleri dogrudur. Bu durumda,

p=1, q=0 ve r=1 oldugundan;

('=q) e (g Ar) =(1=0) o (0'A1)
=(0=0) & (1a1)
E1C>1'

=160
=0

bulunur.

p=1,q=0ver=0 olmak iizere,

peayeql=r

onermesinin dogruluk degeri nedir?

Cozim:

Dogruluk degerlerini yerine yazalim.
=[(1 =0y @ 0]=0
E((1=20A0=21))=1]=1

S VO A V) & 1]=1
EOVO)A(T VT @@ 1]=1
Z[OA1) e 1]=1

e 1]=1

=1=1

=1 bulunur.

t GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI !

OGRETEN MiNI TEST

1. p:“6 sayisinin pozitif bolenlerinin sayist 4 tanedir”
q" 108 o q "
r:"41=24"
dnermeleri igin
(pea) =(qvr)

bilegik &nermesinin dogruluk dederi nedir?

p: "% tanimsizdir.”

q: “|-8|+|-2 > (-2)*"

r:“aeRicin a® =1 her zaman dogrudur.”
6nermeleri icin
(p'v q)' (A q)’

bilegik énermesinin dogruluk degeri nedir?

3. p=1 g=1 ve r=0 olmak lzere;
[(p=r)e q]v(aer)

énermesinin dogruluk degeri nedir?

4. p=0, q=1 r=1 ve s=0 olmak lizere;

[(res)e q']' =p

énermesinin dogruluk degeri nedir?

5. p=1 q=1 r=0 ve s=1 olmakiizere
[(pvd)es]e(res)

oénermesinin dogruluk degeri nedir?

[1-1 2-0 3-1 40 50 |




peqs=qep(e i§|em;mn degisme 6zelfigi)
peqE(p=>aA@=p) el -

(peq) Ep'e d=p e q (« baglacinin degili)

pedqEpeq '

p < p = 1 (Totoloji)

p & p' =0 (Geliski) -

pei=1 :

pe0=p

QN oo WS

(p=q)e(p'va)=1

oldugunu dogruluk tablosu yaparak gosteriniz.

Cozim
plalp | P=a | pva | (p=q)e(Eva)
11110 1 1 1
1101 0 0 0 1
0j111 1 1 1
0|0 1 1 1 1

peg=p ed

oldugunu dogruluk tablosu yaparak gosteriniz.

o
Q\
o

OO =1T
OOl O
-l OO
SO O

paq=>(p<>q) bilegik . 6nermesinin dogruluk

tablosunu yaparak bu dnermenin totoloji ya da
celiski oldugunu gosteriniz.

Cozim
Pla|PAG | PLA | (pag)=(peaq)
111 1 1 1
1]0 0 0 1
011 0 0 1
010 0 1 1
(Totoloji)

1 GUR YAYINLARI ¢

i GUR YAYINLARI ¢

HERETEN MiNi TEST

[(Pea)rg]=(prg)=1

oldugunu dogruluk tablosu yaparak gésteriniz.

plalpealpagj(pea)ag|[(pea)ag]=pag

Dogruluk degeri 1 olan kosulu 6nermeye gerektirme
denir.

p=>q kosullu dnermesi bir gerektirme

Yani; p=>q=1ise

p 6nermesine q dnermesi igin yeter kosul,

g 6nermesine p Snermesi igin gerek kosul ve

p 6nermesine q Gnermesi gerektiriyor denir.

(ped)a(p =q)

dnermesinin geligki oldugunu tablo ile gdsteri-
niz.

pia|pP |9 P+Q

! ! ’

pPed l(ped)alpeq)

peg=(p=>a)r(a=0p)

oldugunu dogruluk talosu yaparak gosteriniz.

1 GUR YAYINLARI ¢

p: “ 6 ¢ift bir sayidir.”

g: “ b in tamsayi1 bélenleri -5,-1,1,5 tir.”
onermeleriigin p=1 ve q=1 olup
(p=9q)=(1=1)=1 oldugundan p=>q kosullu
6nermesi bir gerektirmedir.

Dogruluk degeri 1 olan gift yonld kosullu 6nermeye
¢ift gerektirme denir. Yani; p = q=1 oldugunda

p < q Gift yonll kosullu Gnermest bir gift gerektirme-
dir.

plqgip=aja=p|Pea [(p=q)A(q=D)

p:"6<8"
q:nl_zl < 32 n

6nermeleriigin p=1 ve g=1o0lup
(peq)=(1<1)=1 oldugundan p <> q gift yoniii
kosullu 6nermesi bir gift gerektirmedir.

(peaq) =ped

oldugunu dogruluk tablosu yaparak gosteriniz.

p|a q peq

(peq) | Ped

(x=4)e (x*+5=21)

iki yonlii kosullu 6nermesi-bir cift gerektirme
midir?

Cozim:
(x=4)=(C + 5=21) = (=4=C + 5=21) A (C+5=21=% = 4)

2141

1

oldugundan bu 6nerme ¢ift gerektirmedir.

1 GUR YAYINLARI ¥

p: u 24 - (_2)4 »
g: “4 asal bir sayidir.”

olduuna gére, p=-q Onermesi gerektirme
midir?

p: 5 2——1 < 3—1 "
q: “81, 3'lin 3'tincl kuvvetidir.”

olduguna gdre p = q 6nermesi gerektirme midir?

p: “1 sayisi asal sayidir.”

g: “ -1 en bliytik negatif tam sayidir.”
olduguna gdre p'=>q Onermesi gerektirme
midir? '

p:“2° =42

q: “24 sayisinin pozitif bolenlerinin sayisi 8 dir.”
olduguna gére p < q 6nermesi ¢ift gerektirme
midir?

p:“vVaeR igin a® =1 dir”
“ L1 "
g:* JaeR igin — = tammsizdir.
a

olduguna gore, p < q 6nermesi ¢ift gerektir-
me midir?
1. Gerektirme Degil 2. Gerektirme

4, Cift Gerektirme

3. Gerektirme

5. Gift Gerektirme Degildir.
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_ Totoloji ve Celiski

TANIM: Bir bilesik 6nerme kendini olusturan dnerme-
lerin her degeri igin daima dogru (1) oluyorsa totoloji,
daima yanhs 0) o!uyorsa celigki olmaktadir.

P p . pvp P D pAP
1.0 1. Lt o 0
0 1 1 W_j 0 1 0

S—— S——

Totoloji Celigki

| Yukaridaki tablolardan da anlagilacag iizere p v p'
totoloji ancak p A p’ geligkidir.

| GéreTeN SoRrU - 55

" .| (Buradap v p' = 1 dzelligini kullandik.)

lerg)a(p' val

dnermesinin totoloji oldugunu gdsteriniz.
Cozom:
pAag)APval=(@Aag)v(pVvay

=p'vavp'vay
£ 1 olup totolojidir.

OcreTen Soru - 56

[ eADAR A AQ)

énermesinin bir geliski oldugunu gosteriniz.
Cozim:

(PAnAP A(rAG) =[(pAr)APA(rAQ)
=[(rap)Ap]A(rAq)
=[r/\ p/\p)]/\(r/\q)
=(rAQ)A(rAq)
=0A(rAq)
=0 olup celigkidir.

‘| O&reTEN SORU - 57

[(p=>a)=plArp
bilegik 6nermesinin geligki oldugunu gdsteriniz.

géZﬂM:
[(p=>q)=plAp

[(p'vayvplap
[(pag)vplap
[(pvp)a(@ vplap
bA@vplap
(PAPYIA(Q VD)

HE MW momon

| OcreTeN Soru - 58

[a'Ap)=pl
onermesinin dogruluk tablosunu yapiniz.
|| Cozim:
p q q q'Ap (@ ap)=p
1 1 0 0 1
1 0 1 1 1
0 1 0 0 1
0 0 1 0 1
Totoloji

Tabloya dikkat edilirse 6nerme bir totolojidir.

1 GUR YAYINLARI +

i GUR YAYINLARI t

OGRETEN MiNi TEST

(p=09)A(pAq)

Bilesik énermesinin totoloji mi yoksa celigki
midir?

pE0,g=1ver=1igin

(p'va)= {(pv q)= r]

bilesik énermesi totoloji mi yoksa geligki mi-
dir?

[pA(p=0a)]=q

bilesik 6nermesi totoloji mi yoksa geligki mi-
dir?

p=0, g=1 r=0

olduguna gére (p=q)<«>(q<«>r) bilesik

onermesi totoloji mi yoksa celigki midir?

(p=9)v(p'=q)

bilegik 6nermesi totoloji mi yoksa geligki mi-
dir?
1. Geligki

4. Celigki

2. Totoloji 3. Totoloji

5. Totoloji

TANIM: icinde en az bir degisken bulunan ve degis-
kenin alacagr degerlerde dogru ya da yanlishg kesin-
lesen ifadelere agik &nerme denir. Acik dnermeyi
dogru kilan degerlerin kiimesine agik  &nermenin
dogruluk kiimesi adi verilir.

Ornedin, degigkeni x olan bir agtk 6nermeyi p(x) ile
gosterecediz. Eger degisken sayist 1 den gok olursa,
yine agik dnerme yazilabilir. x ve y degiskenleri igin
p{X, ) : X°—dx + yy > 8 ifadesi bir aglk 6nermedir.

OGRETEN Soa U 59

x tam sayi olmak iizere,
p(x):4x~-1>9
acik énermesini dogru ya da yanls yapan 2 tane
x dederi bulunuz.
Cozim:
X yerine 6 tamsayisini alirsak, 4 . 6 — 1 =23 olur.
23 > 9 oldugundan p(6) dnermesi dogrudur.
X yerine 2 tamsayisini alirsak, 4 . 2~1=7 olur.
7 < 9 oldugundan p(2) onermesi yanllstar

1 GUR YAYINLARI F

@GRETEN Soau‘ V

Asagidaki agik Snermelerin olumsuzlanni bulunuz.
a)p(x): “x=4"
b) g(x) : “x < 6”
Cozim:
a) pi(x) : “x = 4 degildir.”
p'(x): “x # 4 thr.”
b) g'(x) : “x < 6 degildir.”
g'(x):“x=z6dr."

!P;GRETEN SORU 61

p(x,y):“2x-3y213,x,ye 2"
actk 6nermesine gore, p(5, ~2), p(1, 2) 6nermeleri-
nin dodru ya da yanlis oldugunu gosteriniz.

Cozim:
p(5,—2):2.5-3(-2)213
10+6213
16213

olup dogru édnermedir.
p(1,2):2+1-3.2213
2-6213
—4=213
olup yanhis énermedir.

OGRETE? SORU 62

p:*x:x€Zvelx- 2[<3”
agik 6nermesinin dogruluk kiimesi nedir?
Cozim:
[x-2]<3=-3<x-2<3
=»-1<x<5
= X € (1, 5) tir.
O halde dogruluk kiimesi {0, 1, 2, 3, 4} tlr.

1 GUR YAYINLARI ¢

"~ Ogreten Matemnatik Fasikilleri s MANTIK - KUMELER

x tam sayi olmak lizere,

p(x)=6x-2<7

Acik dnermesi icin asa@idakilerden hangisi
yanhgtir?

A) p(1) onermesi dogrudur.
B) p(3) 6nermesi yanlistir.

C) p(~1) 6nermesi yanhstir.
D) p(0) Gnermesi dogrudur.

E) p(4) énermesi yanligtir.

p(x):"x=8"

q(x):"x<-2"
Agik dnermelerinin olumsuzlari nedir?
P'(x): (%)
q(x): q(x):

p(xy)="3x-5y<11, xyeZ"
acik 6nermesine gére, p(3,-2),p(-4,1) énerme-

lerinin dogru ya da yanhs oldugunu bulunuz.

p:"x: |x-3|<4, xeZ"

actk dnermesinin dogruluk kiimesi nedir?
A) {-1012} B) {-3,-2-10,1}
C) {-10,12,3,4} D) {12,3,4,5,6,7}

E) {-10,12,3,4,5,6,7}

1 2P =e8 3-p(3,~2)=Yanlis
p'(x) = “x = 8 degildir’ s
q(x) = “x < -2 degildir  P(-4: 1) =Dogru
g'(x) = "x 22" 4-E




_ Niceleyiciler—-1

p(x) acik 6nermesi bir A kiimesindeki her x elamani

igin ya da bazi x elemanlari igin dogru olabilecegi gibi
hicbir x elemant igin dogru olmayabilir.

Matematikte “her” ve “bazi” niceleyicilerinin kendileri-
ne dzel sembolleri vardir.

Evrensel niceleyici olan “her”, kiimenin biitin ele-
manlari anlamina gelir ve v sembolil ile gdsterilir.
Bir kiimede; "her”, “her biri" ve “herhangi” kelimeleri
ayni seyi ifade eder.

Varlik bildiren niceleyici olan “en az bir”, kiimenin
biitiin elemanilari igin dedil ama en az bir tanesi i¢in
anlamina gelir ve 3 sembolii ile g&sterilir. Bir kiime-
de; “bazi” ve “en az bir” kelimeleri ayni seyi ifade
eder.

Niceleyicilerin Degilleri (Olumsuzlari)

(v) =3 [vx igin p(x)]' =3x igin [p(x)]'
@) =V, [3x igin p(x)]' = Vxigin [p(x):]'

t GUR YAYINLARI ¢
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Asagidaki onermelerde x tam say!dir.

Bu énermelerin dogru mu, yoksa yanhs mi oldu-
gunu bulunuz,

a) 3x igin 4x+1<10
b) Vx igin x*=0 dr.
c) vx igin x+2<5 tir.

d) 3x igin x*=4x tir.

Cozim:

a) X = 2 igin 6nerme dogrudur.

b) Her tam sayi bu dnermeyi saglar.
Bu énerme dogrudur. .

c) Ormedin ¢ = 7 alirsak bu 6nerme saglanmaz.
Bu 6nerme yanligtir.

d) x =4 yadax=0igin X2 = 4x oldugundan bu dner-
meyi gercekleyen en az bir tam sayi vardir.

Bu 6nerme dogrudur.

1 GUR YAYINLARI

1. Asgagidaki dnermelerde x bir gercel say oldu-
guna gbre, asagidaki onermelerin dogruluk
degerlerini kargilarina yaziniz.

A)Vx, X+6x+9>0 []
B) Ix, x2<0 I
C) vx, x*-6x-7>0 []
D) 3x, x¥*+3x-6<0 []

2. Asagidaki 6nermelerde x bir tam sayi oldugu-

na gbre, asagidaki dnermelerin dogruluk de-
gerlerini kargtlarina yaziniz.

A) vx, 5x+3>2 D
B) vx, % tanimhidur.

[
C) 3x , X¥*=—-6x tr. []
D) ¥vx, 2°>0 [

3. Asagidaki 6nermelerin dogruluk degderlerini

karsilarina yaziniz.

A) 3xeN; x*<0 L]

B) vxeR; x>5 l

C) 3xeZ; x*<0 [l
U

D) vx, 3y ; xX*-y?<4

4.  Aga@idaki 6nermelerin dog@ruluk degerlerini
karsilarina yaziniz.
A)3x, 3y ; 2x+3y=8 []
B) vxeZ; (x-1°20 []
C) vxeR; 4>0 L]
D) IxeZ; x*<Xx [l
1- a)0 2- a)0 3- a)1 4- a)1
b) 1 b)0 B)o b) 1
c)0 )1 c)0 c) 1
d) 1 d) 1 d) 0 d) 0
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Q(x)= “En az bir x tam sayisinin mutlak degeri
sifirdan kiigiiktiir.”

dnermelerinin cebirsel ifadesini niceleyicileri kul-
lanarak yaziniz ve dogruluk degerlerini bulunuz.

Cozim:
p(x):"vxeNigin x*>0"
0? =0 oldugundan p(x)=0 dur.

Q(x)="3x e Zigin |x| < 0"
Q(x)= Odr.

p(x) = “Herx dogal sayisinin karesi sifirdan biiyiiktir.”

i GUR YAYINLARI |
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P(x):"vxeN igin §=1"
Q(x):"3xeN igin  x! cifttir"

dnermelerinin degillerini ve dogruluk dedgerleri
nedir?

Cozim:

[P(x)] :"3xeN.igin 21"
0eN ve % belirsiz oldugundan [p(x)]' =1 olur.

[Q(x)] :"vxeN igin x! gift degildir.”

4eN igin 41=24 ve 24 ¢ift sayi oldugundan

[Q(x)]' =0 olur.

@éﬁafem Soru -66 o k

"IxeN,4x-1=5"
dnermesinin olumsuzu nedir?
Cozim:

(3xeN, 4x—125) ="VxeN, 4x—1=5" fir.

1 GUR YAYINLARI ¢

“Her x dogal sayisinin karesinden kendisi ¢ikaril-
diinda 6 dan kiglktir."

dénermesinin cebirsel ifadesinin niceleyiciler
kullanarak esiti nedir?

A) VxeR, x*~x<6
B) VxeN, x*~x>86
C) vxeN, x*~x<6
D) 3xeN, x*~x<6
E) vxeN, x?+x<6

“En az bir x tam sayisinin 3 katinin 1 eksiginin
mutlak degeri sifira esittir.”

onermesinin cebirsel ifadesinin niceleyiciler
kullanarak egiti nedir?

A) vxeZ, [3x-1=0
B) 3xeZ [3x+1=0
C) vxeN, [3x-1=0
D) 3xeN, [3x-1=0
E) 3xeZ, |3x—1=0

p(x)="vxeZigin x* -3x+4<0"

dnermesinin olumsuzu nedir?
A) p'(x)="vxeZ igin x* -3x+4>0"

B) p'(x)="vxeZ igin x*-3x+420"
C) p'(x)="3x eZ igin x* -3x+4 <0"
D) p'(x)="3xeZ igin x*-3x+4>0"

E) p'(x)="3xeZ igin x> -3x+420"

"IxeZ, 3x-2=T7"

6nermesinin olumsuzu nedir?
A)"IxeZ,3x-2=T7"

B) "IxeZ, 3x~2=-7"

C) "VxeZ,3x-2=7"

D) "vxeZ, 3x-2=7"

E) "vxeZ, 3x—2=-7"

[ 1-c 2-E 3-E 4D




"vxeN, x+2>0 A 3X eN x2>0"
énermesinin olumsuzu nedir?

Cozim:
(pAg) =p'vq oldugundan;

[VXeN,x+2>O A 3xeN, x2>0]’

="IxeN, x+2<0 v VxeN, x*<0" dr.

"IxeZ, 3x~-2>0v VxeZx*+320"
énermesinin olumsuzu nedir?

g()ZﬁM:
(pv Q)’ =p'Aaqg oldujundan;

["3xeZ 3x-2>0 v VxeZ X2 +320]
="vxeZ 3x-2<0 A IxeZ x*+3<0" dir.

—1 GUR YAYINLARI +

p:"IxeZ x*-1=x-3"

q:"vxe {14}, x* <10"

olmak iizere, p=>q dnermesinin degili nedir?

Cozim:

(p= q) =(p'v q) =pAq’ oldugundan

(p=aq) =(:ez ¥*-1= x=3)a(vxe{14},x* <10)'
="IxeZ x*-1=x-3A Ixe{14},x*=210"

bulunur.

3x, x+2=4)]

dénermesinin karsit tersinin olumsuzu nedir?

[(Vx,x+3 # 0)' =(

géZﬂM:

PV, x+3=0" ise p:"3x, Xx+3=0"

q:"3x, x+2=4" ise q:"Vx, x+2=4"

p’' = q Onermesinin kargit tersi ' = p

q =>p Onermesinin olumsuzu (av p)' =q Ap dir.
O halde ‘
(Vx,x+2#4) A (V% x+3=0) bulunur.

— GUR YAYINLARI

OBEReTEN MiN] TEST

1. "vxeR, x220A3xeZ x>0"

énermesinin olumsuzu nedir?

A) "IxeR, x*<0vVxeZ x<0"
B) "vxeR, x*<0viIxeZ x<0"
C) "vxeR, x¥*<0vixeZ x<0"
D) "IxeR, x*<0vV¥xeZ x<0"
E) "3xeR, x*<0AVxeZ x<0"
2. "yxeR, 2x+1<0 v IxeR, x?2<0"

énermesinin olumsuzu nedir?
A) "IxeR, 2x+1<0 v VxeR,
B) "vxeR, 2x+1>0 A 3xeR,
C) "IxeR, 2x+1<0 A VxeR,
D) "IxeR, 2x+1<0 v vx eR,
E) "dxeR, 2x+120 A ¥xeR,

"IxeN, xX*<X=> VXelZ,

énermesinin olumsuzu nedir?

A) "vxeN, xX*zxv IxeZ,
B) "dxeN, x*<xa IxeZ
C) "axeN, x*<xv 3IxeZ
D) "vxeN, xX*2xA VxeZ

E) "wvxeN, xX*2xv VxeZ

dnermesinin karsit tersi nedir?
A) "3x, x+1=2 = V¥x, x-1=20"
B) "vx, x+1#2 = 3x, x-1=0"
C) "3x, x-1=0 = 3x, x+1=2"
D) "¥x, x=1=0 =3, x+1=2"
E) "vx, x+122 = VX, x-1=0"

dnermesinin karsit tersinin olumsuzu nedir?

A) 3x, (x+1)°=0 A ¥, x=1
B) 3x, (x+1°#0 A VX, x=1
C) vx, (x+1)°=0v ¥x, x=1
D) vx, (x+17=0v 3x, x=1

x2>0"
x?>0"
x2>Q"
x2>0"
x2>0"

X =1"

XX X |x
il
-

"3x, x-1=0 = (vx, x+122)"

wx x=1= (ax, (x+1)2 =0)'..

E) 3, x=1 A Vx (x+1)° =0

[1D 2E 3B 4£5A4]

A. Aksiyom:

Dogrulugu ispat!anmadan kabul edilen dnermelere
aksiyom denir. Ornegin; dogrusal olmayan {i¢ nokta-
dan bir diizlem geger. Bu bir aksiyomdur.

B. Teorem:

Dogrulugunun ispatianmasi gereken dnermelere teo-
rem denir.

p = g 6nermesinde p 6nermesi dogru ise
(p = 1) p = q gerektirmesine teorem denir.

p = q bir gerektirme olarak alindigindan dogruluk de-
deri 1 dir.

Burada p'ye hipotez (varsayim), g'va da hilkiim (yar-
g1) denir. p = 1 oldugundan g = 1 olmalidir.

O halde bir teoremin hipotez ve hitkmii dogru éner-
medir.
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Bir licgenin dis agilarimin Slglleri toplami 360° dir.
Bu teoremde;
C. Hipotez :

“ABC a bir tiggen ise” hitkiim: “Dis agilaninin &lglleri
toplami 360°dir.”

D.lIspat:

Bir teoremin hipotezinin dogruluk degeri 1 iken hik-
miiniin dogru oldugunu gbstermek ispattir.

Dikkat edilirse aksiyomda ispata gerek yoktur. Ancak
teoremin ispat edilmesi gereklidir.

ISPAT YCII\ITEMLERI
‘ v
Tiime Vanm Timden Gelim
v v

Dogrudan Ispat Dolayl lspat

v

¥ ' i)

Y Y v,
Olmayana  Celigki Deneme  Aksine Ornek
Ergi Yontemi Yoéntemi Verme Yonte-
Yéntemi ile Ispat ile ispat mi ile ispat
ile Ispat

1 GUR YAYINLAR! #

1 GUR YAYINLAR! #
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. Dogrulugunun ispatlanmasi gereken onerme-

lere ne ad verilir?
A) Aksiyom B) Hipotez C) Hiikiim
D) Ispat E) Teorem

Bir teoremin hipotezinin dogruluk dederi 1

iken hitkmiiniin dogru oldugunu godstermeye

ne ad verilir?

A) Aksiyom  B)Dogrudanispat  C) Hipotez
D) Ispat E) Tiimden Gelim

“Bir iggenin i¢ agiian dlglileri toplami 180° dir.”
énermesine ne ad verilir?

A) Ispat B) Aksiyom C) Hipotez
D) Teorem E) Hikim

“Farkl1 iki noktadan bir dogru geger.”

énermesine ne ad verlir?

A) ispat B) Aksiyom C) Hipotez
D) Teorem E) Hikim

Asafidaki noktali yerleri uygun ifadelerle dol-
durunuz.

- a. Dogrulugu ispatlanarak gdsterilen énermelere

c. Birteoremin .......... ve ....... dogru 6nermedir.
d. Ispat yéntemleri .... ve ...... olarak ikiye ayrilir

1-E 2-D 3-D 4-B
5- a) Teorem
b) Aksiyon
¢) hipotezi, hitkmii
d) Tiime vanim, Tiimden gelim




Ogreten Matematik Fasikulleri

1. Dogrudan ispat Yéntemi

p = g teoreminde p nin dogru oldugu kabul edilerek q
nun dogru oldugunun gdsteriimesi dogrudan ispat
yoéniemidir.

OcéreTen Soru-72

Hipotez p : x ¢ift dogal sayi ise

Hitkiim q : x° gift sayi

Cozim:

O halde x = 2k olacak sekilde dogal sayilar vardir.

p =1 ve q= 1 oldudu gésterilmelidir.

xgiftsayl = x> = (2k)* = 2% . kP = 8K* = 2. 2. (2k°) ise
X2 gift sayidir.

Oyleyse p = g énermesi dodrudur.

___ 2.Olmayan Ergi Yontemi lle ispat |

1 GUR YAYINLARI ¢

Bir teoremin dogrudan ispati yerine teoremin karsit
tersini ispatlariz.

Bu ispat yéntemine olmayana ergi metodu denir.
Cunki hatirlanacagi lizere p = q = ¢’ = p’ dir.

OcGreTEN SORU-73

“x=4) = (3x -8 = 4)”

teoremini olmayana ergi metodu ile ispatlayiniz.
Cozim:

p:(x=4)veq:(3x—8=4)ise

p':x#4ve

q' :(3x—8#4)olur.
Q=p:3x—-8#4=3x#12=x#4 olur.

O halde g’ dogru iken p'ninde dogru oldugu gériiliir.

_ 3. Deneme Yontemi ile ispat

Onermedeki degigkenler farkli sekilde ifade ediliyorsa
bu degigkenler yerine farkl sayilar yazilarak dogrulu-
Gu ispat edilir.

OéreTEN SorRU - 74

“Bir ¢ift sayi ile bir tek saymin garpimi ¢ift sayidir.”
teoreminin ispatint deneme yolu ile yapmiz.

Cozim:

a=2veb=3=a+.b=2+.3=6
a=8veb=7=a+b=8.7=56
a=10veb=5=a+b=10.5= 50 olur.

O halde ift sayi ile tek sayinin garpimi,

cift sayidir.

3. Aksine Ornek Verme Metodu ile ispat

Teoremin dogru olmadidini gésteren en az bir durum séz
konusu ise bu tecremin yanlis oldugu ispat edilmis olur.

@GRE"I'EVIQ;S(’)'R’U ,;'75“_ .

1 GUR YAYINLARI ¢

“Negatif iki sayimin farki negatiftir.”

Onermesinin yanhghdini aksine &rnek vererek
ispatlayiniz.

Cozim:

Omegin (-8) ~ (~2) = -6 + 2 = 4 dir.

Ancak (-5) — (-9) =5 + 9 = 4 olmaktadir.

O halde bu teorem yanlistir.

-MANTIK - KOMELER ~

OGRETEN MiNI TEST

"x>0 ve y>0 olmakiizere,

x>y ise x2>y*"

teoremini ispatlayiniz.

“Bir dogal saymin karesi ¢ift ise bu dogal say
cifttir.”

teoremini ispatlayiniz

;'(x =2)=(4x-3=5)"

teoremini olmayana ergi metodu ile ispatlayi-
nz

“Bir tek sayi ile bir tek sayinin carpimi tek sayi-
dir.”

teoreminin ispatini deneme yolu ile yapiniz.

“4 ile bélinen her say 8 ile béliinGr.”

énermesinin yanhghgini aksine érnek vererek
ispatlayiniz.

g

MANTIK

Asadidaki ifadelerden hangisi bir 6nerme degil-
dir?

A) Bir hafta yedi glindiir.

B) 3 bir asal sayidir.

C) 7 tek bir sayidir.

D) Bugilin Manisa'ya gidelim.

E) Nevsehir, turistik bir kenttir.

Asadgidakilerden hangisi yanhgtir?
A)pAal=Ep B)pv1=p C)pa0=0

D)ypvO=p E)ypvaysp ad

Dogruluk degeri daima 1 olan dnermelere ne
denir?

A) denk énerme B) agik dnerme

C) celigki D) totoloji
E) bilesik 6nerme
pV(pAq)
bilesik 6nermesi agagidakilerden hangisine
denktir? :

A)0 B) pf C)p D)q E)1

1 GUR YAYINLARI ¥

1 GUR YAYINLARI ¢

7.

(@apyva
bilesik ©nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

A)p B)q C)d D)1 E)0

(@ap)y=q
bilegik &nermesi asagidakilerden hangisine
denktir?

A)jpvg B)q C)q D)p' E)qvp’

Asagidakilerden hangisi yanhgtir?
Ay1vOo=s1

B)y1A0=0

CY(1v1)AD=0
Dytv[ia{Ov1)]=1
EY(1vOo)a(0OvO)=1

(PAQ)A(p'Va)
bilegik o6nermesi asagidakilerden
denktir?
A) p' B)p C)o D)q E)1

hangisine
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SERY
g=1

olduguna gore, asagidaki bilegik 6nermelerden
hangisi totolojidir?
B)pvdq

D)p'=q

A)pedq C)ped

E) peq

1 GUR YAYINLARI +

1o.
lp=>agyarias's1
olduguna gore, p,q,r ve s 6nermelerinin dogru-
luk degerleri sirasiyla agagidakilerden hangisi-

dir?
A)1,0,0,1 B)1,0,1,0
D)0,0,1,0

C)1,1,0,0
E)1,0,0,0

11.
pAa(pva)

bilegik Onermesi asagidakilerden hangisine
denktir?

A)jpaq Blpvg Q) q D)q E)p

t GUR YAYINLARI #

12. p A(p’ v q) bilegik 6nermesi dogru oldugunda
p v o bilegik dnermesinin dogruluk degeri nedir?

A)0 B)1 C) ¢ D) ¢ E)p'vd

13- (P=q)ep
kosullu ®nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?
A)pagq B)p C)pvd D)O E)1

14. Agagidaki dnermelerden hangisi yanhgtir?
A)3x—-2=10=x=4
B)3<x<4=6<2x<8
C)x-2|=8=x=7vXx=-3
D)x*=25=x=-5
E)x-1)(x+1)=0=x=1vx=~1

15 p'Aqyval

bilegik ©nermesi asagidakilerden hangisine
denktir? '

A)paq B)pvg C)p D) q E)p

18. p:“3+8>7-4"
q: “En kiigik pozitif tek tamsayi 1 dir.”
r 7% +2 = 50"
olmak {zere,
lLpvag Il.p'vr .(p'vag)ar
NV.(pAqVvr V. [pa(gv r)]'

énermelerinin kag tanesi dogrudur?
A1 B)2 C)3 D)4 E)5

| 1-D 2-B 3D 4E 5D 6C 7-E 8C 9-A

10-B 11-E_12-B 13-A 14-D 15-A 16-C |

1 1L3+2=6
Il. Kahve igmeye gidelim
111, Dersimiz kimyadir
IV. Senin boyun ka¢ cm dir?

Yukaridaki ifadelerden hangisi veya hangileri
bir 6nerme belirtir?
A) Yalniz | B)lvell

D)L lvelV

C)lvelll
E)lL, llvelll

LpA(@QADEPAQAT
ILpv(@Aan=(va)a(pvr)
HL(pAagvrs(pvra(gvr)
V.pPAQEQqAD

Yukaridaki dnermelerden kag tanesi dogrudur?
A)0 B) 1 C)2 D)3 E)4

3. Agagidaki 6nermelerden hangisi totolojidir?

A)(p'=aqy
B)(p'Aq)vp
C)pvOy=p
D)(p=1)vq
E)pVp)Aq

(pvayap
bilegsik Onermesi agagidakilerden hangiéine
denktir?

A)p B)q C)pvg D)O

E) (pva)

1 GUR YAYINLARI #
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p : “Antalya, Akdeniz bolgesindedir.”
g:"3+8=11dir."
r: “1 asal sayidir.”

onermeleri igin asagidakilerden hangisinin
dogruluk degeri 1 dir?

A)(prg)ar Blpeag er
Dy(pvag)ar

Cy(p'va)=r
EyYp=q)=r

(p=q)V(a=p)

bilegik ©nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

A)O B) 1 C)p D) o E)q

(avp)ep
bilegsik 6nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

A0 B)1 C)g D)dap E)qvp

(x=3)= (E=9)
kosullu 6nermesinin kargit tersi asagidaki-
lerden hangisidir?
A)(P£9) = (x#3)
B) (¢ #9) = (x£-3)
C) (x=-3)=(x*=9)
D) (x=3)=(x*=9)
E) (¢ =9) = (x=-3)




(p=q)vp

bilegsik Onermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

A)0 B)-p Cp D)q E)1

1 GUR YAYINLARI ¢

10. -
(aep)=q=1

olduguna gore, asagidakilerden hangisi daima
totolojidir?
A) p=>q B) g=p’ C) qap

D) qvp' E) gvp

11. p: “Manisa Ege béigesindedir.”
q: “Akdeniz bélgesi Ttirkiye'dedir.”
r: “10 tek sayidir.” 6nermeleri veriliyor.

Bunagore, (r=p)v(g=r)
kosullu 8nermesinin dogruiuk degeri nedir?
A)O B) p' C)a D)r E)1

1 GUR YAYINLARI ¢

s=[{r=>s)Ar]

bilesik ©Onermesi aga@idakilerden hangisine
denktir?

A)1 B)O C)s'  D)s'ar E) (sar)

13.

14.

15.

16.

C)(@Anvp=0

(p=4q)Ar=1
olduguna gére, asagidakilerden hangisi dogru-
dur?
ApeqgsE1 Bl{(p=q)=>r=1

D) (Pvag)ar=1

E) (peqg)vr=0

{P'AllpAQ)YVPIVP

bilesik ©nermesi asadidakilerden hangisine
denktir?

A)O B)1 C)p D)p E)q

“Bagzi iicgenler ikizkenardir.”
énermesinin degili agagidakilerden hangisidir?
A) Bazi Uggenler ikizkenar degildir.
B) Tum Gggenler ikizkenardr.
C) Biitlin Gegenler ikizkenardir,
D) Bazi iggenler ikizkenardir.
E) Her liggen ikizkenar degildir.

“Gizem basarili ise zekidir.”
Kosullu &nermesinin kargit tersi agagidaki-
lerden hangisidir?
A) Gizem basgarili degildir.
B) Gizem zekidir.
C) Gizem zeki dedilse basaril degildir.
.D) Gizem bagarili degilse zekidir.
E) Gizem zeki dedilse bagarilidir.

| 1-C_2-E 3B 4-E 5D 6D 7-E 8A OE

10-E 11-E_12-E_13-B 14-C 15-E 16-C |

ANTIK

Agagidakilerden hangisi dnermedir?
A) 2 metre ip aldim. -

B) Kendine iyi bak.

C) Bana biraz para verir misin?

D) En lyi arkadas kitaptir.

E) Kimya kitabi var mi?

P | (Prd) e ]

bilesik 6nermesinin en sade hali agagidakiler-
den hangisidir?

A)p B) p’ C)q D)1 E)O

[(F=a)r(pva)]
o6nermesi agagdidakilerden hangisine denktir?
A)pvq B) paq C)p'aq
Dypvqg E) pnag

l:(p Aq) v (qv r)] v [(r ApP)A(q v r)]'

bilegik 6nermesi asagidakilerden hangisine
denktir?

A)O B)1 Clp D E)q

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

(pAg)vr

bilesik 6nermesinin olumsuzu asagidakilerden
hangisidir?

A) (pAg)ar B) (p'AqQ)vr
C) (p'va)ar D) (pvg)vr

E) (p' v q) N
Asagidakilerden hangisi

“Kisin glines agmaz.”
énermesinin degilidir?
A) Yazin glines agmaz.
B) Yazin glines agar.
C) Kigin giines agabilir.
D) Kisin glines agar.
E) Yazin giines agabilir.

VX, X2+x+1<0

onermesinin degili asagidakilerden hangisi-
dir?

A) vx, X*+x+1>0

B) 3x, x* +x+1<0

C) Ix, x2+x+1<0

D) vx, X2 +x+120

E) 3x, x2+x+120

(3xeZ x* +x>0)=(vxeR x~3=0)

onermesinin olumsuzu asagidakilerden han-
gisidir?

A) (BXEZ, x? +x>0)v(3x eR, x-3=0)

B) (VxeZx* +x<0)= (IxeR, x-3%0)
C) (xez ¥ +x>0)A(3xeR, x~3=0)
D) (VxeZx* +x<0)a(vxeRx~3=0)
( )A(

E) (VxeZx* +x<0)a(VxeR,x-30)




9. Dogruluk degeri daima 1 olan 8nermelere ne

denir?
A) Geliski B) Acgik 6nerme
C) Denk 8nerme D) Totoloji

E) Bilegik 6nerme

é
<
wd
Z
=
>.
o
Eoo)
©
]

10. .

(pva) v(p'rq)
bilesik Onermesi agadidakilerden hangisine
denktir?
A1 B)p Cyp D)g E)O
11. ,
(prq) =0
olduguna gore
[p::(qu)]/\[(p/\q'):r]
bilegik 6nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?
A1 B)O Cyr D)a E)p
é
<
nnd
- =
s
<
>_
o
)
©
12.
(qv1)©[(q:>0)/\p]
bilesik Onermesi agagidakilerden hangisine
denktir?
AP B) d C) dap
D) pvq E) pag

14.

13. Asagidaki 6nermelerden hangisi dogrudur?

A) (x=-3 ve y=4)=>(x-3).(y+4)=0
B) (x#0vey=0)=>x+y=0

C) (x=0v y=0)=>xy=0

D) -6 <-4 = (-8)" <(-4)’
E)a=-2=>3a=0

Asagidakilerden hangisi
x*-x~-30<0

dnermesini yanls yapar?
A5 B)3 C)-2 D) -4 E)-6

15. , ,
(P'/\Q') /\(p'——-'->ql)
bilesik &nermesi aga@idakilerden hangisine
denktir?
A)1 B)O C)p D)g  E) qap
16.

p=>(qvr)=0
olduguna gore agagidakileden hangisi yanligtir?
A) p'=(anr)=0
C) pv(gar)=1

B) p'=>(qvr)=1
D) pvr=1
E) (p=q)v(qvr)=0

] (

[ 4D 2E 3C 4B 5E 6D 7-E 8C 9D

10-C_ 11-C_ 12-C_13-C 14-E 15E 16-A

MANTIK

1. Agagidaki ifadelerden hangisi bir nerme degil-
dir?
A) 7 sayisi 6 sayisindan bliyiktiir.
B) Calismazsan basarili olamazsin.
C) Birlikte sinemaya gidelim mi?
D) 8 tek sayidir. ol
4
E) 9 tane gezegen vardir. <
z
z
>
14
]
©
p:[p’v(q/\r)']so
olduguna gébre, p, q ve r dnermelerinin dogruluk
degerleri agagidakilerden hangisidir?
A)1,1,0 B)1,0,1 C)1,0,0
D)1,1,1 E)O, 1,1
3.
p=>(a=p)
6nermesi agagidakilerden hangisine denktir??
A)p B)q C)pr Dygq B
éA
<
|
=
=
4 g
" Agaidaki Snermelerden hangisi yanhstir? o
)
V]

A)IxyeR, (x=y)’ =x2 +y?

B) vxeR, x%z20

C) vx,yeR, (x+y)2=x2+2xy+y2 A
D) vxeR, Vx?=|y

E) vxeR, -1<x<0=>x%<Xx

paq=1
p'vr=0

olduguna gére, p,q ve r énermelerinin dogru-
luk dedgerleri sirasiyla nedir?

A)1,1,1 B)1,0,1 c)1,1,0
D) 1,0,0 E)0,0,0

Asagidakilerden hangisi totolojidir?

A)pvO B) pa0 C) pap’
D) pvp' E) p'A0

Agagidakilerden hangisi tanimsiz terimdir?

A) Kare B) Daire C) Yamuk
D) A E) Diiziem

Agagidaki denkliklerden hangisi yanhgtir?
A) (p) =p

B) pa0=0

C) (pAq) =p'Aq

D) pv(qu)z(pvq)vr

E) pv(aar)=(pva)a(pvr)




bilesik ©nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

A)p'aq B)p'vg C)pvd
D) pvq E)p'vg
10.
(pAq)v(pra)

Snermesi agagidakilerden hangisine denktir?
A p' B)gd C)p D)q E)avd

11.
(P'va)a(rva)=1
olduguna gére, p, q ve r dnermelerinin dogru-
luk degerleri sirasi ile agagidakilerden hangisi-
dir?
A)0,0,1 B)O, 1,1 c)1,1,0
D)0, 1,0 E)1,1,1
12. Asagidakilerden hangisi yanhigtir?
A) pvi=1
B) pAa0=0
C) pap'=1
D) pv(paq)=

p
E) pa(pva)=p

—i GUR YAYINLARI ¢
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14.

15.

16.

p(x):"xeN, 10<x*<45"

acik 6nermesinin dogruluk kilmesi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) {4, 5 B){3. 45  C){45 6}
D) {4, 5, 6, 7} E) {3, 4, 5, 6}
Xsy= -:l— < %

énermesinin karsit tersi nedir?
A) 1 < 1 = X<y
y X

B) -1—<13x<y
Xy

C) —1—3-1—:>ysx
Xy

D) -1-'<1:>y<x
Xy

1 1
< o
E)x-y:>x y

p' < (p' AP)

bilesik ©&nermesi agagidakilerden hangisine
denktir?

Ap B C)1 D)q E)O

A§a§;|daki dénermelerden kag tanesi yanligtir?
. ¥xeR, \/;(5 =X

Il. vx,yeR, x*-y?=(x+y).(x-y)

. 3xyeR, (x+y) =x*+y?

V. vx,yeR x*+y* =0

V. ¥x,yeR, x>y = x>y
A1 B)2 C)3 D)4 E)5

| 1-C_2D 3E 4E 5C 6D 7-E 8C 9D 10-C 11-A 12-C 13-C 14D 15B 16-C |

Asagidakilerden hangisi yanhgtir?
A) 1=>p=p

B) p=1=1

C) 0=p=p

D) p=p'=p’

E)p=0=p

Asadgidakilerden hangisi bir totolojidir?

A)pep B) qvg C)rer
D)g=d E) rar
(p'ar)=q

d6nermesinin karsit tersi yanhstir.

Buna gore, p, q ve r dnermelerinin dogruluk
degerleri sirasi ile nedir?

A)1,0,1 B)1,1,0 C)0,1,0 D)0,0,1 E)1,0,0

(p=>q)ap

6nermesi agagidakilerden hangisine denktir?
A0 B) 1 C) D) E)d

1 GUR YAYINLARI ¢
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olduguna gbre, p, q ve r Snermelerinin dogruluk
degerleri nedir?

INER B)O, 1, 1
C)1,0, 1 D)0, 0, 1
E)1,1,0
peq

onermesinin degili agagidakilerden hangisidir?

A)p=d B) gep C)p<q

D)pedq E)p'=q

qda[(p=a)vp]

énermesi agagidakilerden hangisine denktir?
Ap B)q C)p' D) o E) p'vyg

[PA(pva)]=q

onermesi asagidakilerden hangisine denktir?
A)O B)1 C) p' D)q BE)q




qe(avp)
6nermesinin en sade sekli agagidakilerden
hangisidir?
A)pvqg B) p'Aq C) g=p
D) p=q E) paq

10. L."vxeR igin 4x*+320"

l."vxeZ igin x*=4"

W."(3xeZ igin ¥’ <x)=(vxeRign x*+1<0)"
2
IV. "3xeR igin ;—:1

onermelerinin  dogruluk degerleri sirasiyla

agadidakilerden hangisidir?

A)1,0,1,0 B)1,1,0,1
D)1,0,1,1

€)1,0,0, 1
E)1,1, 1.1

11.

[(p/\r)' /\(p::»r)]c»p

igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A)p B)r Clper
D) Geligki E) Totoloji

12,

[(p’ AQ)=(r'v t)] =1
olduguna gore,
(rvt)v(p=4)

dnermesinin esiti agagidakilerden hangisidir?
A0 B)1 or D)r E)t

— GUR YAYINLARI

— GUR YAYINLARI ¥

13. A§a§ldakilerden hangisi p=>q kosullu 6nerme-
sine denktir?

A)gd=p B) pvqg C)p'=d
D) q'vp' E) g=p
14. ,
(pP=q) ar=t

olduguna gére, p, q ve r dnermelerinin dogru-
luk dederleri nedir?

A)1,1,0 B)0,0,0
D)0,0, 1

C)1,0,1
E)0, 1,1

15.
(P'Aq)=r

Snermesi yanlis ise agadidaki 6nermelerden
hangisi dogrudur?

A) (p'vag)ar B) (p'rg)=>r
C) (p'Ag)Ar D) (p'=>q)Ar
E) (pPva)=r
16. b= q
dnermesinin degili (olumsuzu) agagidakilerden
hangisidir?
A p'aq B) d=p C)p'vd
D)pva E)p=>d

1-c 2~A 3D 4D 5A 6C 7-D 8B 9D

10D 14-D. 12-B- 13-D . 14-D 15-B 16-A |

Asadidakilerden hangisi 6nerme degildir?
A) Diinya, Giines’ ten 100 km uzakliktadir.
B) Ay, Diinya’ dan biiyiktdr.

C) Paris’ e ugakia gidelim.

D) Bir hafta 8 giindiir.

E) Soma, Manisa' ya baghdir.

Asagidakilerden hangisi
(PAq)vr

Snermesinin olumsuzudur?

A) (p'ag)a(p'vr)

B) (p'AQ)Ar

C) (pAq)ar

D) (p'va)ar

E) (p'vr)Aq

[(p=a)rd]=p'

bilesik dnermesi aga@idakilerden hangisine
denktir?

A)1 B)O C)pvyg
D) pagq E) p'Aq
[(p’ va)a(q'a p’)']
ifadesi asagidakilerden hangisine denktir?
A)p B) p'Ag Cq
D) pvg E) p'vg

1 GUR YAYINLARI }
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pv(p=q)
onermesinin en sade bigimi asagdidakilerden
hangisidir?
A)p B)g
D) pva

C)p'vq
E)pvd

(P'rg)vp
6nermesinin en sade bigcimi asagidakilerden
hangisidir?
A)pvg B) pAq C)q

D)p E)p'Aaq

p=0, g=1 r=0

olmak {izere p, q, r 6nermeleri veriliyor.

Asgagidaki bilesik dnermelerin hangisi yanlhis-
tir?

A)p=q B) (pvg)=r  C)p'vq

D) gar E)der

(per)=(p'=q)

bilesik 6nermesi yanhs ise p, q ve r 6nermelerinin

dodruluk degerleri sirasiyla nedir?

A)0,1,1 B)O,1,0
D)0,0,0

C) 1.1, 1
E)0, 0, 1




10.

p'a{g= r’)'
bilegik 6nermesi dogru ise agagidakilerden kag
tanesi dogrudur?
Lqg=r

I.req

. p'vqg

V. (oA q’)'
V.(peq)
A1 B)2 C)3

D)4 E)S

1 GUR YAYINLARI #

(5 tek sayr)=> (25 tek sayi)

énermesinin karsih agagidakilerden hangisidir?
A) (5 cift sayr)=>(25¢ift sayi)

B) (25 tek say))=>(5 tek sayi)

C) (25 gift say1)=>(5 gift sayi)

D) (25 tek sayl)=>(5 ¢ift sayi)

E) (25 cift say))=>(5 tek sayi)

1.
! pag=1

per=0

olduguna gére, p, q ve r 6nermelerinin dogruluk

degerleri sirastyla nedir?

A)1,1,0 B)1,1,1
D)1,0,0

01,0, 1
E)0, 1, 1

— GUR YAYINLARI ¥

12. psagidakilerden hangisi geliskidir?
B)p=0 C)pvp

E) p'=p

A)pep
D)pep

[p/\(qu)’]'EO

olduguna gére p,q ve r 6nermelerinin dogruluk
degerleri nedir?
A)0,0,0

D)o, 1,1

C)1,0,0
E)1,1,0

By1,1,1

14.

(q' v r) vp'=0
olduguna gére p, q ve r 6nermelerinin dogruluk
degerleri nedir?
A)1,0,1

D)1, 1,1

B)0,1,0 C)0,0,1

E)1,1,0

15.
(¢ Ar)A(rva)=1

olduguna gbre p, q ve r Snermelerinin dogruluk

degerleri nedir?
A)0,0,0 B)1,0,0 C)1,0,1
D)o, 1,1 E)1,1.0
16.
p=1

olduguna gore, (p'/\q)vp onermesi agagida-
kilerden hangisine denktir?
A)O B) 1 C)p

D)q E) pag

[ 1C 2D 3A 4C 5A 6A 7-B 8E 9D

10-B 11-D - 12-D. 13-C 14-E 15-A 16-B

Kiime kavraminin tanimi yokiur. Kime deyince “lyi
tamimlanmusg, birbirinden farkli nesneler toplulugu” akla
gelmelidir.

Bir kiimeyi olusturan nesnelerin her birine o kiimenin
elemani denir.

Kiimede, her eleman bir defa yazilir.

Kimenin elemanlarinin kiime igerisinde yer degigtirmesi
kiimeyi degigtirmez.

Bir a nesnesi A kiimesine ait ise a € A olarak, bir b

nesnesi A kiimesine ait degilse b ¢ A olarak gosterilir.

 KUMELERIN GOSTERILMESI

1. Liste Yontemi ile Gésterme

Tanim: Kiimenin elemanlan sira énemsenmeden
aralarina virgll koyarak kiime parentezi icine yazilir-
sa buna liste yontemiyle gésterme denir.

Ornegin tek rakamlarin kiimesi {1, 3, 5, 7, 9} bigimin-
de gésterilir.

1 GUR YAYINLARI }

2.Venn Semasiile Gésterme

Tanim: Kiimelerin elemanlarini kapali egrilerin igine,
yanina “o” konularak gbstermeye, Venn semasi ile

gbsterme denir.

Ornegin A = {2, 4, 6, 8} kiimesinin Venn Semas! ile
cesitli sekillerde gdsterimi asagidakiler gibidir.

A/ A A
02 ] o 2
o4 o4
6 o6 e4d of
°8 08 08

3.0rtak Ozellik Yontemi ile Gésterme

Tanim: Kimeyi, elemanlar arasindaki ortak Gzeliigi
kullanilarak yazmaya ortak dzellik ydatemi ile gés-
terme denir.

Omegin, 7 den kiigiik olan dogal sayilarin olusturdu-
du kiimeyi, ortak 6zellik yéntemi ile

{x | x dogal say! ve x < 7} bigiminde yazanz.

Bu yazihigi, *x dyleki, x dogal sayi ve x kiigiiktiir 7
diye okuruz.

Burada “" ve *|” sembolleri “dyle ki’ anlamina gel-
mektedir.

! .
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~ Ogreten Matematik Fasikilleri s MANTIK - KUMELER

1. Asa@idakilerden hangisi bir kiime belirtir?
A) Siniftaki bazi erkek 8grenciler

B) Sinifimizin yaramaz égrencileri

C) Ankaranin bazi ilgeleri

D) Sinifimizin kisa boylu 6grencileri

E) Okulumuzun 4 m den uzun boylu 6grencileri

12 sayisimi bolebilen pozitif tam sayilarin liste
yontemi ile gosterilisi asagidakilerden hangi-
sidir?

A) (12,3} B) {2346}  C) {3,46,12)

D) {1234,612}  E) {234,612}

Asal sayl olan rakamlarin liste yontemi ile
gosterilisi asagidakilerden hangisidir?

A) {2,3,5) B) (1357}  C) {357}

D) {2,3,5,7,9} E) {2,3,5,7)

4.  Yanda venn semasi A

ile gosterilmis 0 -2

A kiimesinin 03 o5

elemanlarinin 06 o-4
toplami kagtir?
A4 B)6 C)8

D)10  E)12

8 den kiigiik ve esit olan dogal sayilarin olus-
turdugu kiimeyi ortak 6zellik yontemiyle asa-
gidakilerden hangisi gésterir?

A) {x| xeZ ve x<8}
B) {X xeN ve x<8}
C) {x| xeN ve x=8}
D) {x| xeZ ve x<8}
E) {x| xeN ve x<8}

|1-E 2-D 3-E 4-C 5-E]




- E'emanSayns, =

Bir A kilmesinin elemanlarinin sayisi n tane olsun. Bu
s(A) = n seklinde gosterilir.

OcreTen Soru - 76

Asagidaki kiimelerin yanina eleman sayilan yazilmig-
tir. Inceleyiniz.

A={2,-1,0,1,2t = s(A)=5

B=1{2,{3,4,5}, {5}, 0} =s(B)=4

C={x:xtamsayive 2<x<6}=s(C)=3

1 GUR YAYINLARI

Bos Kiime

Tanim: Elemani olmayan kiimeye bog kiime denir. ¢
ve { } sembollerinden biri ile gosterilir. {3} kimesi bir

elemanti bir kiime olup bog kiime degildir.

G&reTEN SORU-77

A={x:xX*+6=0vexeZ}
kiimesi bog kiime midir?
CoziM:

C+6=0=x=-8,

karesi —6 olan tamsayi olmadigindan A kilmesi bos
kiimedir. Yani, A = ¢ dir.

Sonlu ve Sonsuz Kiime

Tanmim: Eleman sayisi soniu olan kiimeye soniu
kiime, eleman sayisi sonlu olmayan kiimeye sonsuz

kiime denir.

OcreTen Soru - 78 - —

A={1,2,3,4,5,6}veB=.{x:—3<xs7,xER}
kiimeleri sonlu mudur?

QﬁZﬁM:

s(A) = 6 olup A sonlu bir kiimedir.
B kiimesinde sonlu sayida eleman yoktur.

B kiimesinin eleman sayist dogal say! veya tam sayi
ile belirtilemediginden sonsuz kiimedir.

1 GUR YAYINLARI F—

A={-4, -2,0,15)

B={21 {21, {3} 4 -2 {1 4}}
olduguna gére s(A)+s(B) kagtr?
A)S B) 10 C) 11 D) 12 E) 13

A={x —4<x<9 ve xeN}

olduguna gére, s(A) kagtir?
A)8 B)9 Cc)10 D)12 E)13

B={x| x2<36 ve xeZ}

olduguna gbre, s(B) kagtir?
A)13  B)12  C)10 D)7 E)6

C={x| x*<68 ve xeNj
olduguna gore agadidakilerden hangisi dogru-
dur?
A) s(C)=4
B) -3eC
C) C={0,1234}
D) C={-4,-3,-2-10,12, 3,4}
E) C kiimesinin en kiigiik elemani 1 dir.

5. .Asagidaki kiimelerden kag tanesi sonlu kiime-

dir?

I {13,5,7.8}

{x x<4 xeNj

M. {x x<7, xeZ7}
V. {x| —2<x<5, xeZ}

V. {x -5sx<4, xeR}
A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
[-C 2B 3-A 4C 5C|

Tamm: Ayni elemanlardan olusan- iki- kimeye esit
kiimeler denir. A ve B esit kiime ise A = B ile gdsteri-
lir. Eleman saylari esit olan kiimelere denk kiimeler
denir ve A E B bigiminde gésterilir.

Not: Esit olan kiimeler denktir. Fakat denk olan ki--
meler esit olmayabilir. . ST

A={3,4,5,6}veB={x|2<x<6,x€2Z}
kiimeleri esit midir?

Cozim:
A={3,4,5,6}veB={3,4,5, 6} oldugundan

A =Bdir.

A={-2,0,1,3}veB={a,b,c,d}
kiimeleri denk midir?

Cozim:
8(A) = 4 ve s(B) = 4 oldugundan A ve B denk kiime-

c. C={x: x*-9x=0,xeR}

d. D={x: x<3, xeN}={0,1,2}

e. E={x: X3—25X=0,XEN}

ler olup A = B dir.

Asagidaki kiimelerden hangisi K ={-3,0,3}
mesine egittir ve denktir?
a. A={x: x2-9=0, XER}

b.B={x: |x=3, xeR}

c. C={x: x*-9x=0,xeR]
d.D={x: x<3, xeNj}
e.E={x: X3—25X=0,XEN}
Cozim:

a.Az{x: x*~9=0, xeR}

={x: x=3 v x=-3,xeR}={-3, 3}
A=K ve AzK
b.B={x: [x]=3 xeR}

={x: x=-3 ve x=3, xeR}={-33} )
B=K ve B2K. N

={x: x=0vx=3 vx=-3 xeR}={-3, 0, 3}
C=KveC=K

DxKve D=K

={x: x=0vx=-5vx=5, xeN}={0,5}

ExK ve EzK

1 GUR YAYINLARI *
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OGRETEN minNl TEST

1o A={012)
o B={afb}.{c}.q}

o C={x x*<5 ve xeN]

o D={x -3<x<1ve xeN}

o E={x -4<x<4ve xeR}

Yukarida verilen kiimelerden esit olanlar aga-
didakilerden hangisinde verilmistir?
A)A ileD B)B ile C
C)Aile E D)Cile D
-E)A ileC
2.
A={2,34,{5},6}
B={1{23}.4{5}.{14}}
olduguna gére, agagidakilerden hangisi dog-
rudur?
A) A ve B kiimeleri denktir.
B) {5}¢A
C)6eB
D) A ve B kiimeleri esittir.
E) {1}eB
3.

A={x: |x<4, xeZ}
B={x: -3<x<4,xeZ}
olduguna gbre, agagidakilerden hangisi yanlistir?
A) s(A)=s(B)
B) A ve B kiimeleri denktir.
C) s(A)=7
D) A ve B kiimeleri esittir.
E) s(B)=6

4. Asagidaki kiimelerden hangisi A={2,4,6}
kiimesine denktir?
A) K = { ¢ift rakamlar }
B) L={x: 0<x<5, xeZ}
C) M={x: 12<x<16, xeZ}
D) N={x: |x|<1, xeZ
E) R={x: x*=4, xeZ}
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' Ogreten Matsmatik Fasikiileri « MANTIK < KUMELER

 Alt Kiimenin Ozellikleri
Bir A kiimesinde bulunan bitiin elemanlar B kiime- 1 1. Her Akimesiigin ¢ c A dir. 1. Asagidaki ifadelerden kac t i dogrudur?
sinde’ de bulunuyorsa A kiimesi B kiimesinin alt . A {2’ 3, {3 4}, 6, {8}} 5. Her A imesi igin A & A dir $ag delerden ¢ tanesi dogrudur?
kiimesidir denir. . 3. A B C kimeleriici ; 1. n elemanl bir kiimenin alt kiime sayisi1 2" dir.
kiimesi verildigine gore, agagidakilerden han- ' A & Kumetent en ll. n elemanl bir kiimenin kendisi harig alt kiime
A c B bigiminde yazila- B gisi yanligtir? (AcBveBcCliseAcC sayisi 2" dir
rak “A kiimesi B nin alt o) (23 C A 4. A ve B kiimeleri igin Y .
kiimesidir.” ya da B o A 1 A) s(A)=5 B) {8} A ) {23} (AcBveB cA)ise A=Bdi. ll. n elemanh bir kiimenin @ hari¢ 6zalt kime
“B kiimesi A y1 kapsar” [ E) (648 A ol '
diye okunur. ; D) {34} A ) { 2t }}C % sayisi 21 dir.
2 g IV. Her B kiimesi i¢cin BB dir.
T . %
AcB E 2. A {2’ 3 4 {5} {3’ 4}} gne(lj?rmanh bir kiimenin alt kiime sayisi E V. Her A kiimesi igin { @} CA dir.
) f
o NOT )
T kiimesine gore, asagidakilerden hangisi yanlig- o A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5
fir? A Tda- - '
Asagidaki kiimelerden hangisi A ={-4,-1,1,4} ! o) (51 A OzAltKime =
kiimesinin alt kiimesi degildir? A) {4feA B {3jcA ) {8he T B Ko comdieidon backa for alt
o e ¥ A eA anim: Bir kiimenin varsa, kendisinden bagka her a
a. K={-11} b.L {X DX =16,xe Z} D) {34} A E) {{3.4}. e kiimesine, bu kiimenin bir 6z alt kiimesi denir.
e M={-4, =114} d.N=@ 2
e. P{x: x¥*-x=0,xeZ| 3. Asagidaki kiimelerden hangisi A={2,3{4},5{4,5}}
Cont A= {“5,_1,1,5} gne!irrégnh bir kiimenin &z alt kiime sayisi kiimesinin alt kiime sayisi kagtir?
Oz0M: —1 dir.
a. -1eAveleA=KcA kiimesinin alt kiimesi degildir? NOT A)128  B)127 C)e4 D)63  E)32
b. L={x*=16,x<2} -
—{-15 B)C=0
i x=—4vx=4,xeZ} A B ={13) OGReTEN Soru - 84
={x: x=—Avx=4,xe C) D={-5-115} D)E={x: x*-5x=0,xeZ]
={-4,4} Asagidaki Tabloyu inceleyiniz.
v w2
4eAvedeA=LcA , E) F={x: x*=25,xe2} Alt Kiime |0z alt Kiime]
c. 4eA ~leA, leAvedeA>McA Kiime [Alt Kiimeleri
d. A Sayisi Sayist 3. 5 elemanl bir kiimenin alt kiime sayisi ile &zalt
v Wy A={} . 1=2° 0 kiime sayisinin toplami kagtir?
o p= {X' X -x=0,x<7} 4. Asagidaki kiimelerden hangisi 4
={x:x=0vx=1 xeZ} B={1} , {1} 2 =91 1 A)265 B)127 C)64 D) 63 E) 31
A ={Gift rakamlar}
-3 e c=zy | 2@ | 4z |
1eA fakat 0O¢A=PgA di. kiimesinin alt kiimesidir? ) .2
T e A) K={x: x*+4x=0,xeZ
@é iR iy j, ) { } D= {1' 2’ 3}@, {1}, {2}, {3}, 8= 23 7
B) P={X2 X3—-36X=0,XEZ} {1’2}‘{1,3}’
A={1, 2, 3, {2, 5}, 4} kiimesi igin aga@idakilerin {2, 31 {1,2,3) 4
dogru ya da yanhg oldugunu tespit edelim. C)F= {x: x> +16=0,xe Z} : g A={x: -5<x<2 xe2)
43,4 cA Py o <A I D) L={x: 2x-3=x-5,xeZ} ' ‘ }
c){2,5)cA d){{2,5)}c A = ) L={x: T OGRETEN Soru - 85 1 kiimesinin alt kiime sayisi ile 6z alt kiime sayi-
=Ix: x®~ = ¥ ?
e)dcA {1, 4} c A ; E) T_{x. x*-6x+8 O,er} A={x:—85x<~3,xgz} < f:r;;lrﬁ:top;aml kagtir?
Cozim: %—; kiimesinin alt kiime saysi ile 6z alt kiime sayist % ) )285  C)128  D)127 E)63
) > kactir? <
o . 5.
a)3 e A ve 4 € A oldugundan {3, 4} c A dogrudur. g A= {1, 2,3, 4,5 {3 5}} Cozim E
. (G} : )
, k 5 ¢ A oldugundan {1, 5} c A I . L . ©
) :/aﬁh;\’n?% /g;o; A olr‘iahdlr. ° . o kiimesi veriliyor. Buna gore, agagidakilerden A={x:-8<x<-3, xeZ} T
’ kag tanesi dogrudur? ={-8,-7,-6,-5,~4}
¢){2, 5} € Adrr. {2, 5} < A yanligtir. I (12} <A . s(A)=6 y - 5.
d) {2, 5} € A oldugundan, {{2, 5}} < A dogrudur. L oA Y ) N S(A) =5 oldugundan, . A= {6 dan byiik rakamlar}
V. A kiimesinin alt kiime sayisi 2° =32, . ;
e) 4 € A dir. Ancak 4 c A yanhgtir. v. {5.{3.5}} cA {3’{4}}‘:/\ Ak L ) Y 5 kiimesinin alt kiime sayisi x ve 6z alt kiime
f) 1 € A ve 4 € A oldugundan {1, 4} c A dogrudur. A1 B)2 C)3 D)4 E)S bultx‘:“zﬁsmm 0z altkime sayisi 2 —1=32-1=31 sayist y olduguna gére, x +y toplami kagtir?
Ancak {1, 4}} < A yanhstir. . 3 A)7 B)8 C)15 D) 31 E) 32
- | 5
[4-D 2-E 3D 4 : [1-C 2.E 3D 4B 50|




Bir A }(ﬁrpesinin alt kiime sayist 32 ve bir B kii-
mesinin oz alt kiime sayisi 255 olduguna gdre,
s(A)+s(B) toplami kagtir?

g()ZUM:

n elemanli bir kiimenin alt kiime sayist 2", 6z alt
kilme sayisi 2" -1 dir.
S(A)=n=2"=32=2"=25 .5
s(B)=m= 2" —1=255 = om =256

= 2" =28

=m=8 olur.

O halde

s(A)+s(B)=n+m=5+8=13 bulunur.

i GUR YAYINLARI ¢

OGRETEN Soru-87 ..

Alt kiilme sayisi ile 6zalt kiime sayisinin toplami
127 olan kiimenin eleman sayisi kagtir?

Cozim:

n elemanl bir kimenin alt kiime sayis 2", 6zalt
kiime sayis1 2" - 1 oldugundan,

2°+2"~1=127= 2.2"= 128
=2"=64
=2"=2"

= N =6 bulunur.

OéreTenSoru_7

Bir kiimenin eleman sayist 3 artirilirsa, alt kiime
sayisi 56 artiyor. Bu kiimenin eleman sayisl kag-
fir?

Cozim:

n elemanlt bir kiimenin alt kiime sayisi 2" dir. Bu
kiimenin eleman sayisi 3 arttinlirsa eleman sayisi

n + 3 alt kiime sayis1 2" olur. Alt kiime sayis! 56
arttiina gore,

2n+3=2n+56 =3 2n.23_2n=56

= 2.7 =58

= 2'=8 =2 = p=3
bulunur.

1t GUR YAYINLARI !

=
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OGRETEN MiNi TEST 24 £

~ [

Bir A kiimesinin alt kiime sayist 256 ve bir B
kiimesinin 6z alt kiime sayisi 3 olduguna gére,
s(A)+s(B) toplami kagtir?

A)12 B)11  C)10 D)9 E)8

2. Alt kiime sayisi ile 6z alt kiime sayisinin top-
lami 511 olan kiimenin eleman sayisi kagtir?

A}5 B)6 C)7 D)8 E)9

3. 12 elemanh bir kiimenin alt kiime sayisi ile 6z
alt kiime sayisi arasindaki fark kactir?

A)-1024 B)-512 C)0 D)1 E) 1024

4.  Bir kiimenin eleman sayisi 5 arttirilirsa, alt
kiime sayisi 496 artiyor. Buna gdre, bu kiime-
nin eleman sayisi kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

5. A ve B ayrik kiimelerdir. A kiimesinin alt kiime
sayist B kiimesinin alt kiime sayisinin 32 kati-
dir. Bu iki kiimenin eleman sayilari toplam: 19
olduguna gore B kiimesinin 6zalt kiime sayisi
kactir?
A) 511 C)127 D)63 E) 31

[i_c.2-D 3D 4B 5<C]|

B) 255

_ AltKiimenin Ozellikleri |

OéreTen Soru-88

A={1,2,3,4,5,6}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde

a) 1 elemani bulunmaz?

b) 1 eleman bulunur?

¢) 2 elemani bulunur fakat 4 elemani bulunmaz?

d) 2 ve 3 eleman olarak bulunmaz?

gﬁZf}M:
a) A kiimesinden 1 elemanini atarsak s(A¢) = 5 olup
alt kiime sayis1 2° = 32 dir.

b) L. YOL: s(A) = 6 oldugundan A kiimesinin
2% = 64 tane alt kiimesi vardir.

Bu kiimelerin 32 tanesinde “1” elemaninin bulun-
madigint biliyoruz. O halde, 64 — 32 = 32 tanesin-
de “1" bulunur.

IL YOL: As = {2, 3, 4, 5, 6} kiimesinin alt kiime sa-
yist 2° = 32 olup hig birinde “1" yoktur. Bu alt kii-
melerin her birine “1” elemanini eklersek hepsinde
de “1” elemani bulunur. O halde “1" elemani bulu-
nan alt kiimeler 32 tanedir.

¢) A kimesinden “2" ve “4” (i atarsak olusan

Az = {1, 3, 5, 8} kilmesinin alt kiime sayisi 2* = 16

dir. 16 kiimenin her birine “2” elemanini eklersek

yeni olugan 16 tane alt kiimenin her birinde “2"

" elemani bulunur, fakat “4” elemam bulunmaz. O

halde iginde “2" elemani bulunup “4" elemani bu-
lunmayan alt kiimeler 16 tanedir.

d) A kimesinden “2" ve “3" U atarsak olusan

A; = {1, 4, 5, 6} kiimesinin alt kiime sayisi
2*=16dr.

O&reTEN Soru - 89

A={a b, c, d, e, f g} kiimesinin alt kiimelerinin
kag tanesinde b ve ¢ eleman olarak bulunur ama,
f bulunmaz?
Cozim:
A kiimesinden b, ¢ ve f yi atarsak olusan
Aq={a, d, e, g} kimesinin alt kiime sayisi
2* = 16 olup hig birinde b, ¢ ve f yoktur.
Bu alt kiimelerin her birine {b, c} kiimesinin 2

elemanini da ayni anda katarsak, elde edilen 16
kitmede b ve ¢ bulunur, f bulunmaz.

O&reTEN Soru - 90

A={123,4,5,6} kiimesinin alt kiimelerinin kag
tanesinde 2 veya 4 eleman olarak bulunur?
QéZUM:

A kiimesinin tim alt kiimelerinden 2 ve 4 {in bulun-

madigi alt kiimeler disinda kalanlar aranan alt kiime-
lerdir.

A kiimesinin tiim alt kiimelerinin sayist 25 =64 ve 2 ve
4 Un bulunmadidi alt kiime sayisi, B={1,3,5,6} kiime-

sinin alt kiime sayisina esit oldugundan 2* =16 dir. A

kiimesinin 64-16=48 tane alt kiimesinde 2 veya 4 ele-
man olarak bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

TIK - KUMELER

A={1234,586,7}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 4
eleman olarak bulunmaz?

A)128 B)9 C)72 D)64  E)32

B={a{b.c},c.{de}.df}

kiimesinin alt kiimelerinin kag¢ tanesinde ¢
eleman olarak bulunur?
A) 16 B) 32 C) 64

D)128 E)256

3.
C={x: x<8, xeN}
kiimesinin alt kimelerinin kag¢ tanesinde 3
eleman olarak bulunur ama 6 eleman olarak -
bulunmaz?
A) 16 B) 32 C)64 D) 128 E)256
4,
D={ab,c,defk}
kiimesinin alt kiimelerinin ka¢ tanesinde ¢ ve f
eleman olarak bulunur ama k bulunmaz?
A)128 B)96 C)64 D) 32 E) 16
5.

E={ab,c,defk}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde ¢
veya f eleman olarak bulunur?

A)128 B)9 C)64 D)48  E)32

[1-D 2B 3-C 4-E 5B ,




A={1,2,3,4,5;6, 7}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde;

a) 1 ve 2 eleman olarak bulunur?

b} 1 ve 2 eleman olarak bulunmaz?

c) 1 veya 2 eleman olarak bulunur?

d} 1 veya 2 den yalniz biri eleman olarak bulunur?

) 1 veya 2 den en gok biri eleman olarak bulu-
nur?

Cozim:

a) A kiimesinden 1 ve 2 elemanini atarsak olusan
Ar = {3, 4, 5, 6, 7} kilmesinin alt kiime sayisi
2° = 32 dir. Bu 32 kiimenin her birine 1 ve 2 yi bir-
likte eklersek yeni olugan 32 tane alt kiimenin her
birinde 1 ve 2 elemanlan bulunmus olur.

b) Aranan alt kiimelerde 1 ve 2 elemanlarinin her
ikiside bulunmayacagindan bu kiimeler geriye ka-
lan elemanlardan olusur. Yani aranan alt kiimeler
B ={3, 4, 5, 6, 7} kiimesinin alt kiimeleridir.

Bu durumda, A kiimesinin 2°® = 25 = 32 tane alt
kilmeside 1 ve 2 eleman olarak bulunmaz.

¢} A kiimesinin alt kiimelerinin her birine
11 eklersek 32
2 yi eklersek 32
1 ve 2 yi eklersek +32
96

alt kiimenin her birinde 1 veya 2 elemanlan bu-
lunmus olur.

d) A4 kilmesinin alt kiimelerinin her birine

1ieklersek .32
2 yi eklersek +32
64

alt kiimenin her birinde 1 veya 2 den yalniz biri
bulunmus olur.

€) Tiim alt kiime sayisindan 1 ve 2 nin eleman olarak

bulunduklarinin sayisi gikartilarak butunur. Bunla-
rin sayisi da

128 -32=96 drr.

+GUR YAYINLARI F

1 GUR YAYINLARI *

OGRETEN MiNi TEST

A={123,4,58,7,8}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 3 ve 5
eleman olarak bulunur?
A) 16 B) 32 C)64

D)128 E)256

2.
B={a,bcdefkli
kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde ¢ ve k
eleman olarak bulunmaz?
A) 16 B) 32 C)64 D)128 E)256
Cc={@,1 {a}. 2 {13}, ¢}
kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 2
veya ¢ eleman olarak bulunur?
A)T72 B) 64 C) 56 D) 48 E) 32
D={x: x<7,xeN}
kiimesinin alt kimelerinin kag¢ tanesinde 3
veya 4 ten yalniz biri eleman olarak bulunur?
A)128 B)S96 Cc)72 D) 64 E) 48
5.

E ={0 dan biiyiik ¢ift rakamlar}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 6
veya 8 den en ¢ok biri eleman olarak bulunur?
A) 32 B) 16 C)14 D) 12 E)8

[1-C 2-C 3D 4-A 50D |

A={123 4,5, 86,7, 8, 9} kilmesinin alt kiime-
lerinin kag tanesinde en az bir ¢ift sayi bulunur?
QC)ZI:JM:

s{A) = 9 oldugundan A kiimesinin 2° = 512 tane alt
kiimesi vardir.

Tek sayilarin olusturdugu A = {1, 3, 5, 7, 9} kiimesi-
nin 2° = 32 tane alt kiimesi olup, bu kiimelerin hi¢
birinde ¢ift say1 bulunmaz.

O halde, 512 — 32 = 480 tanesinde en az bir ¢ift sayi
bulunur.

A={1,2 3} ve B={1, 2 3, 4, 5} olduguna gore,
B'nin alt kiimelerinin kag¢ tanesi A kiimesini kap-
sar?

gf)ZﬂM:
A yi1 kapsayan ve B nin alt kiimesi C olsun. Bu du-
rumda A < C < B olmalidir.

C kiimesinin elemanlar arasinda mutlaka 1, 2 ve 3
bulunmalidir. Geriye kalan {4, 5} elemanlar ile olug-
turulacak alt kiimelerin her birine

{1, 2, 3} kiimesinin G¢ elemani da katilirsa C kiimeleri
elde edilir.

{4, 5} kimesinin 2% = 4 alt kiimesi bulundugundan

olusturulan bu 4 kiime A yi kapsar, B nin de alt kii-
mesi olur.

Tarum: Bir kiimenin alt kiimelerinin hepsini kendisine
eleman yapan kiimeye kuvvet kiimesi denir.

n elemanl! bir kiimenin kuvvet kiimesinin
eleman sayisi 2", kuvvet kiimesinin alt kii-

me sayist (2)2n dir.

Kuvvet kiimesinin alt kiime sayisi 4° olan kiimenin
ozalt kiime sayisi kagtir? o

Cozim:
Kiimenin eleman sayisi n olsun.

2 =4 = (2f=2"

= 2" =16
= 20 =2
= n =4 tir.

Kimenin dzalt kiime sayisi 2* — 1 = 15 tir.

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI #

GéreTeEN Minl TEST

A={123,4,58, 7}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az
bir tek sayi bulunur?

A)128 B)120 C)112 D)108 E)9%
2.
A={a b,c,d,ef 0}
kiimesinin alt kiimelerinin kagr tanesinde en az
bir sesli harf bulunur?
A)128 B)120 C)112 D)108 E)96
3.
A={a, b,c,d}
B={a, b,c,d, e f k}
olduguna gore, B nin alt kiimelerinin kag tane-
si A kiimesini kapsar?
A4 B)8 C)16 D) 32 E) 64
4.
AcBcC, A=B,
A= {1, 2,3}
C={123,4,5,8, 7}
olduguna gore, bu kosullara uyan kag tane B
kiimesi yazilabilir?
A) 63 B) 31 C)16 D) 15 E)7
5.

Kuvvet kiimesinin alt kiime sayisi 16° olan
kiimenin alt kiime sayisi kagtir?

A)5 B)8 C)16  D)32
[1-B 2-C 3B 4D 50D |

E) 64




Tamim: n, re N, n 21 ve'n = rolmak {izere, n ele-
rr}gnh bir: kiimenin r elemanli -alt kiimelerinin her
birine; bu kiimenin r li kombinasyonu denir ve C(n,r)

n ;
veya [r] seklinde gosterilir.

n n!
e Cr= = i
(1) (r) (n=r)irl
. C(n,r)-[n]=P(n_r)
r ri
n} - {n
e O—n]=1dlr
n n
o 1= n_1}=ndtr

n n .
° == dir.
r n—r

- (n :
° + ]=[n+1] dir.

r)\r+1) {r+1

o Pl M =2 i
ol il Fla| ™l = ir.

e n"-n=>a-~b +b=ndi
ATl =h veyaa+b=ndi.

—1 GUR YAYINLARI *

C(4, 0) + C(5, 1) + C(6, 6) + C(8, 7)

toplaminin esiti kagtir?

QéZﬂM:
C@4,0)=1,C(5,1)=5,C(6,6)=1,C(8,7)=8
oldugundan, verilen degerlerin toplami
1+5+1+8=15bulunur.

5 65 543 43
= 2459, 040 49
1 12 123 + 1.2
54+154+10+6
=36 bulunur.
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OGRETEN MiINI TEST

Asagida verilen ifadelerden kag tanesinin esiti
dogru verilmigtir?

a. C(n, 0) = 1 dir.

b. C(n, 1) =n dir.

¢. C(n, n) = 1dir.

d.C(n,n-1)=1dir.

o (el 2 o

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

2. Asagida verilen ifadelerin kag tanesi dogrudur?

a.P(n,n)=rC(n, 1)
b.C(n,r}=C(n,n-r)

c. |Ml=|"ise n = 12 dir.
5/ 7
5\ (5] (6) ..

. + == tir.

413/ tl4 [3]
6) (6] (6

. 4.+ 1 =25 dir.

& 1)t [6]

A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

3 C(6,0)+C(7,1)+C(8,8)+ C(8,7)
ifadesinin egiti kactir?
A) 46 B) 45 C)44 D) 43 E) 42
4.
g A e X
2) 13/ 14 79
ifadesinin degeri kagtir?
A)256 B)272 C)324 D)472 E)502
5.

C(n, 0) + C(n, 1) + C(n, 2) + C(n, n) = 17

esitligini saglayan n kagtir?
A4 BS CB D7  E)B

[+D 2C 3B 4E 58]

A = {1, 2, 3, 4} kiimesinin 2 elemanh alt kiimelerini
yaziniz.

Cozim:

A kiimesinin 2 elemanl alt kiimeleri,
{1,2}, {1, 3} {1, 4}, {2, 3}, {2, 4}, {3, 4}
olup 2 elemanl alt kiimelerinin sayisi 6 dir.

Bereren Sor
A={1,2,{3,4}}
kiimesinin dzalt kiimelerini yaziniz.

Cozim:
A kiimesinin 0z alt kiimeleri,
3, {1}, {2}, {3, 41}, {1, 2}, {1, {3, 4}}. {2, {3. 4}}

olup 6zalt kiimeleri sayist 7 dir.

OéreTen So

A={1,2,3, 4, 5} kiimesinin
a) 3 elemanl alt kiime sayisi kagtir?
b) 4 elemanth alt kiime sayisi kagtir?
c¢) 0 elemanlh alt kiime sayisi1 kagtir?
d) 5 elernanh alt kiime sayisi kagtir?
e) 6 elemanl alt kiime sayisi kagtir?

Cozim:

s(A) = 5 oldugundan,

a) 3 elemanl alt kimeleri sayisi:
5] 5-4.3
3] 3.2.1
b) 4 elemanl alt kiime sayisi :

-taas-ov -6

lemanli alt kiime sayisi :

=10 dur.

c)0

o g O

=1 dir. (Bu kimenin elemani bos kiimedir)

d) 5 elemanh alt kilme sayisi :

2 =1 dir. (Bu kiimenin elemani kendisidir)

e) 5 elemanh bir kilmenin 6 elemanh alt kimeleri

olmayacagindan sonug @ dir.

s(A) = 7 olmak {izere, A kiimesinin;
a) En ¢ok 3 elemanl alt kiimelerinin sayisi kagtir?
b) En az 6 elemanh alt kiimelerinin sayisi kagtir?
Cozim:

a) En ¢ok 3 elemanl: alt kiimelerinin sayisi

N (N, (7, (7 -
=147 +21+35=64 tir.

b) En az 6 elemanli alt kiimelerinin sayisi

[froe e

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI +

OGRETEN MiNl TEST

A={123,4,5,86}

kiimesinin 4 elemanli alt kiime sayist ile 3
elemanh alt kiime sayilarimin toplam kagtir?

A)28  B)30 C)32 D)35 E)37

B={x: 4<|x|<8, xeZ}

kiimesinin 2 elemanlh alt kiime sayisi ile 1
elemanh alt kiime sayisi arasindaki fark kagtir?

A)10 B)9 C)8 D)7 E)6

3.
B={x: X% <185, er}
kiimesinin en az 5 elemanh alt kiimelerinin
sayisi kagtir?
A)23 B) 25 C) 27 D) 29 E)32
4.

Alt kilme sayisi ile 6zalt kiime sayisinin topla-
mi 255 olan bir kiimenin 3 elemanh ait kiimele-
rinin sayist kagtir?

A) 50 B) 48 C)45 D) 35 E) 30

A={x: 4<x<3, xeZ}

kiimesinin en g¢ok 4 elemanh alt kiimelerinin
sayist kagtir?

A)89  B)93 )97 D)99
[1-D 2-B 3-D 4-D 5D]

E) 101




8 elemanl alt kiimelerinin sayisi, 2 elemanh alt
kiimelerinin sayisina esit olan bir A kiimesinin, 4
elemanl: alt kiime sayisi kagtir?

gf)ZUM:
s(A) = n olsun.

A kiimesinin 8 elemanl alt kiime sayisi : [2}
ny .
2 eleman alt sayisi : [2} dir.

n n
= =842=10 .
[8] [2] = n + olur

s(A) = n = 10 ise, 10 elemanh A kiimesinin 4
elemanl alt kiimelerinin sayisi:
» [10]_10-9-8‘7

- =210 bulunur.
4 4.3.2-1

1 GUR YAYINLAR] *

9 elemanl bir kitmenin en az iki elemanl alt kiime-
lerinin sayisi kagtir?

g()ZﬁM:
9 elemanli bir kiimenin en az iki elemanh alt ki-
melerinin sayist:

o + ° +..F X dur.
o tla|ttlg .
9] (9] (9] (9 9
S N D & o =2° g
0 -i—1 [2] [3]¢— +[9] oldugundan
Gt gt
1 ]
9] (9 9
= 2% —1-9
o) -+(e)

=512 10 =502 bulunur.

2 elemanh 45 tane alt kiimesi olan bir kiimenin, 4
elemanl kac tane alt kiimesi vardir?

QGZOM:
s(A) = n olduguna gére, n elemanh bir kiimenin,

2 elemanl: alt kime sayisi : [;J dir.

O halde,
n n-(n—1
[2]=45 => —————(2‘1 )=45
= n-(n-1)=90
= n-(n—-1)=10-9
= n=10 olur.
10 elemanl: bir kilmenin 4 elemanl alt kiimelerinin
10]_10-9-8-7

= = 210 bul .
4 7321 bulunur.

sayisi: [

1 GUR YAYINLARI ¢

gﬁﬁ,

OGRETEN MiNE TEST

A={1,2,3,4,5,6,7}

kiimesinin 4 elemanli kag tane alt kiimesi var-
dir?

A)20 B)24 C)30 D)35  E)40

2. Bir A kiimesinin 7 elemanh alt kiimelerinin
sayisl 5 elemanli alt kiimelerinin sayisina esit
olduguna gore, A kiimesinin en ¢ok 2 elemanli
kac tane alt kiimesi vardir?

A)76 B)77 C)78 D)79  E)80

3. 7 elemanli bir kilmenin en gok 3 elemanl kag
tane alt kiimesi vardir?

A) 50 B) 54 C)58 D) 62 E) 64

4. Bir A kiimesinin 5 elemanli alt kiimelerinin
sayist 3 elemanh alt kiimelerinin sayisina esit
olduguna gore, A kiimesinini en az 5 elemanl
kag alt kiimesi vardir?

A)94 B) 93 C)92 D) 91 E) 90

5. n elamanl bir kiimenin en gok 2 elemanh alt
kiime sayisi 22 olduguna gére, bu kiimenin 3
elemanl alt kitme sayisi kagtir?

A)18  B)20 C)22  D)24  E)28

[1-D 2-D 3-E 4B 58B]|

A={1,2 3,45, 6,7, 8 kiimesinin dort elemanh
alt kiimelerinin kag tanesinde

a) 1 elemani bulunur?

b) 2 elemani bulunmaz?

c) 4 ve 5 elemanlarn bulunur?

d) 3 veya 6 elemanlan bulunur?

e) 1 ve 3 elemanlar bulunur, 8 elemani bulunmaz?

Cozim:

a) Olusturulacak 4 elemanl: alt kiimelerin elemanla-
rindan  biri 1 olacagindan diger g,
B={2, 3, 4,5, 8,7, 8} kiimesinin elemanlarindan
secilmelidir.

s(B) = 7 oldugundan, bu 7 elemandan g,

7 .B-
[3] = -—g%-? = 35 farkli sekilde segilebilir.

b) Olusturulacak 4 elemanh alt kiimelerin elemanlart
arasinda 2 elemani olmayacagindan olusturula-
cak alt kiimelerin elemanlan

C={1,3,4,5,6, 7, 8 kimesinin elemanlarindan

secilmelidir.

s(C) = 7 oldugundan, bu 7 elemandan doérd,
! = 7654 = 35 farkli sekilde segilebilir.
4] 4.3.2.1

c) Olusturulacak 4 elemanh alt kiimelerin elemania-
rindan ikisi 4 ve 5 olacagindan diger ikisi,
D ={1, 2, 3, 6, 7, 8} kiimesinin elemanlarindan
segilmelidir. s(D) = 6 oldugundan, bu 6 eleman-

dan ikisi, [g] = %—? =15 farkl sekilde segilebilir.

d) A kiimesinin, 3 ve 6 elemanlarinin diginda kalan
elemanlarinin olusturdugu 4 elemanl alt kiimelerinin
sayisini bulup bu sonucu, A kiimesinin 4 elemanh
alt kiimelerinin sayisindan ¢ikaralim.

o eres e

4/ |2) " 4.3.24 21
=70-15
=55 bulunur.

e) Olusturulacak 4 elemanl alt kiimelerin elemania-
rindan ikisi 1 ve 3 elemanlar olacak, geriye kalan
elemanlardan 8 elemani olmayacak. Buna gore
kalan iki eleman, B = {2, 4, 5, 6, 7} kiimesinin
elemanlarindan segilmelidir.

5 = 54 =10 farkh gekilde segilebilir.
2 241

O halde, A kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin
10 tanesinde 1 ve 3 bulunur, 8 bulunmaz.

 GUR YAYINLARI #

1 GUR YAYINLARI ¢

OGRETEN MiNl TEST

1. A={1,23,4,5,6}
kiimesinin dort elemanii alt kiimelerinin kag
tanesinde 5 elemani bulunur?
A)8 B)9 C) 10 D) 11 E) 12
2.
A={a,bcdef}
kiimesinin dort elemanh alt kiimelerinin kag
tanesinde c elemani bulunmaz?
A)4 B)5 C)6 Dy7 E)8
3.
A={1l 2! 314) 51 61 7}
kiimesinin 5 elemanl: alt kiimelerinin ka¢ tane-
sinde 2 ve 5 bulunur, 6 bulunmaz?
A)4 B)S C)8 D) 10 E)12
4,
A={1,2,3,4,5,6,7,8, 9}
kiimesinin 5 elemanl alt kiimelerinin kag tane-
sinde 3 ve 4 elemanlarindan en az biri bulu-
nur?
AY70 B) 80 C)85 D) 95 E) 105
5.

A={1,2,3,4,56,7}
kiimesinin 4 elemanh ait kiimelerinin kag tane-
sinde 4 veya 5 elemanlarn bulunur?

A)20 B) 26 C)30 D) 32 E) 36
[1-C 2-B 3-A 4-E 5-C]

TOgreEn VEEEuK EasKune e MANTIK - RUMELER




Kiimelerin Birlegimi—1 |

Tanim: A ve B herhangi iki kiime olmak iizere; A ve
B kiimelerinin biitlin elemanlarinin olugturdugu k-
meye A ile B nin birlegimi denir ve A U B bigimin-
de gbsterilir.

A uB={x|x€e€AveyaxeB}dir.

A B

AuUB

BcA=AuB=A

i GUR YAYINLARI *

OcreTen Soru- 105

A={a,b,c,d},B={b,d, m n}
kiimeleri igin A U B kiimesi nedir?

Cozim:
A u B={a,b,c,d, m,n}dir.

og foebl em

ec \oed/ en

AuB

OGRrReTEN Soru - 106

A={x:xeRve3=x<8}
B={x:xeRve1<x=6} .

olduguna gore, A U B kiimesi nedir?

Cozim:
B
<« o ——
1 3 6 8
| —

Yukaridaki sayt ekseni {izerinde A ve B kiimelerinin
biitin elemanlannin olusturdugu kiime (1, 8) arali-
gindaki reel sayilar kiimesidir.

Ohalde, AuB={x:x€R,1<x<8}di.

1 GUR YAYINLAR| +

RETEM MinN] TEST

1.
A={13,5}
B={3,4,5,6}
olduguna gore, AuB kiimesi nedir?
A) {1, 3,45} B){135 6} C) {3. 5}
D) {1 3, 4, 5, 6} E) {1 4, 5, 6}
A={13,57,9 ..}
B={0,24,6,8,..}
olduguna gore, AuUB kiimesi nedir?
A) {13579.} B){01234.} C) 9
D) {0.24,6,8.} E) {123,45,.}
3.
A={x: 4<x<9, xeR}
B={x: 2<x<11 xeR}
olduguna gére AUB kiimesi nedir?
A)(2,9) B} (2,11] C)[4,11]
D) (4,11) E) (2,11)
A={x:-6<x<1 xeN}
B={x: 2<x<11 x=3n,neZ}
olduguna gore, AuB kiimesi nedir?
A) {3,6,9} B) {0,3,6,9} C) {0.1}
D) {0,13,6,9} E) {13,6,9}
5.

A ={Cift rakamlar}
B ={Tek rakamlar}

olduguna gdre, AUB kiimesi nedir?
Ao B) {1234567,8} C) {0,24,6,8}

D) {12.3,4,5,6,7.8,9} E) {0,12,3,4,5,6,7,8,9)

[1-D 2B 3B 4D 5E]

A={x:xeZve|x~3|54}
B={x:xeZve|x+2|<3}

kiimeleri igin s(A U B) kagtir?

gﬁZQM:
x—-3]|s4=>-4sx-3<4
= —1 £x £ 7 oldugundan,

A={x:xeZve-1sx57}={1,0,1,2,3,4,5,6, 7}
olur.

x+2]<3=>-3<x+2<3

= -5 < x < 1 oldugundan
B={x:xeZve-5<x<1}={4,-3, -2 ~1, 0} dir.
Bu durumda,
AuB={+4,-3-2-1,0,1,223,4,56,T7}ve

s(A v B) =12 bulunur.

@éRETENSQRu_ »ws = Ee

B < A c C olmak iizere, s(A) = 7 ve s(C) = 10 ise,
s(B v A)+s(A U C) toplami kagtir?

géZﬁM:

BcAiseBUA=A=sB uUA)=sA)=7
AcCiseAu C=C=s(A U C)=s(C)=10dur.

O halde, s(B v A)+s(A U C)=7 + 10 = 17 bulunur.

__ Birlesimisleminin Ozellikleri

T

AuUA=A

AuB=BuUA
AuBuC=AuBuC
Aug=pu A=A
AcB=AuB=B
Ac(AUB)veBc(A U B)
AuB=gesA=¢gveB=¢

No o b s

OorerenSomy-109

(Aug)u(BUA)

kiimesinin en sade sekli nedir?

Qﬁzﬁm:
(Avg)u(BUA) =AU(BUA)
=B WA bulunur.
@ c Aoldugundan @GUA=A drr.
[A c(BUA)oldugundanAU(BUA)=BUA dlrj

i GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

~ Ogreten Matemaiik Fasikiilleri e MANTIK - KUMELER |

OGRETEN miNi TEST

A={x:|x<3, xeZ}
B={x: -5<x<0,xeZ}

kiimeleri veriliyor. Buna gére A UB kiimesinin
eleman sayisi kagtir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

A={x:x*<32, xeN}
B ={x: x gift rakam}

kiimeleri veriliyor. Buna gére AuUB kiimesinin
eleman sayisi kagtir?

A7 B)8 C)9 D)10  E)11

3.  AcBcC olmak iizere;
s(B)=8 ve s(C)=12

olduguna gére, s(AUB)+s(B uC) toplami
kactir?
A)24  B)22 C)21 D)20 E)18

[(Bu@)u(Au@)]u@

kiimesinin en sade sekli nedir?
A) @ BYA C)B D)AuUB E)E

5. AcCcB olmak lizere;
[(Au@)u(AuB)Ju(AuC)

kiimesinin en sade gekli nedir?
A)C B)B C)A D) AuB E) @

[1-C 2-B 3D 4D 58]




 Kimelerin Kesisimi-1

Tanim: A ve B herhangi iki kiime olmak (zere, bu
kiimelerin ortak elemanlannin olusturdugu kiimeye A
ile B nin kesigimi denir ve A B bigiminde gdsterilir.
AnB={x:xeAvexeB}dir

(OO

AnB=¢ BcA=>ANB=B
OéreTen Soru- 110
A={1,2,3,4veB={245,6,7}

kiimeleri igin A n B kiimesi nedir?
Cozim:
AnB={2, 4} tlr.

OéreTen Soru - 111

A={a b,c,d e}, B={f k1, m}
kiimeleri igin A N B kiimesi nedir?

Cozim:
A ve B kimelerinin ortak elemans yoktur.

O halde, AnB =@ dir.

A B

ea of
eh eocC ok ol
od oe om

AN B =9 ise A ve B kiimelerine ayrik kii-
meler denir.

O&ReTEN SorU - 112

A={x:xeRve1<xs5}
B={x:x€eRve2<x<7}

kiimeleri igin A B kiimesi nedir?

Cozim:
A
¥ st
1 2 5 7
R ——

Yukaridaki sayl ekseni lizerinde goériildigii gibi, A ve
B nin her ikisinin de ortak elemani (2, 5] araligindaki
sayilardir. O halde,

AnB={x:2<x=s5,x€R}di.

1 GUR YAYINLARI !

e e e

1 GUR YAYINLARI ¢

A={ab,c,d}
B= {blC1exf!g}
olduguna gore, A n B kiimesi nedir?
A) {abcde}  B) {cdef} C) {c.d}
D) {ab,c,de f,g} E) {b.c}
2.
A={ab,c,d.e}
B ={f.k.m,n,t}
olduguna gore, A B kiimesi nedir?
A) {fk,d} B) {c.dm,} C) {f.e}
D) {abcdefkmnty E) 9
A ={Cift rakamlar}
B={x: -6<x<7, xeZ}
olduguna gbre, AnB kiimesinin alt kiime
sayist kactir?
A)2 B) 4 c)8 D) 16 E) 18
4,
A={x: |x<5 xeZ7}
B={x: x<6, xeR}
olduguna gore, AN B kiimesinin 2 elemani alt
kiime sayist kagtir?
A)3 B)4 C)6é D)7 E)8
5.

A={x: -2<x<7,xeR}
B={x: 1<x<8, xeR}

olduguna gore, AN B kiimesi nedir?
A [-28] B)(-28)  ©)(17)

D) [17] E) [-27)

[1-E 2-E 3D 4-C 5C|

__ KiimelerinKesisimi-2

Oereren Soru - M3

A c C c B olmak lizere, s(A) = 6 ve s(C) = 9 ise
s{An C) + s(C n B) toplaminin degderi kagtir?

Cozim:
AcC=>ANC=A=2s(ANC)=5(A)=6
CcB=CnB=C=s(CnB)=s(C)=9
olur. O halde,
S(AnC)+s(CnB)=6+9=15 bulunur.

IZ8{

NOT

s(A U B) = s(A) + s(B) - s(A n B) di.

OGRETEN Soru- 114 o

s(A) =14, s(B) =8 ve s(A U B) =19 ise,
s(AnB) kagtir?

QﬁZﬁM:

s(A U B)=s(A)+s(B)—s(AnB)
19=14+8-s(AnB)

s(AnB) =3 bulunur.

. Kesisim igleminin Ozellikleri

AnA=A

AnB=BnA
AnG=0nA=0
ACB=>ANnB=A
ANnBnNC)=(AnB) nC
(AnB)CcAve(AnB)CB
AuBnC)=(AuB) Nn(AUC)
An(BuC)=(AnB) U (AnC)

0N e oW NS

OéreTen Soru-115

A < B olmak lizere;
(AnB)U(AND)

kiimesinin en sade gekli nedir?

gﬁZﬂM:
AcB=>AnNB=A
AN@=@nA=0 dir.
Buna gore
(ANB)U(AND)=AULD

= A bulunur.,

1 GUR YAYINLARI *

t GUR YAYINLARI ¢

 Ogreten Matematik Fasikilisri > MANTIK -

OERETEN MiNI TEST

1. CcAcB olmak lizere
s(C)=5 ve s(A)=10

olduguna gére s(CnA)+s(AnB) toplam
kactir?
A)16 B)15 C)12 D)10 E)8

s(A)=14
s(B)=17
s(AnB)=5
olduguna gore, s(AUB) kagtir?
A)23 B)24 C)25 D)26 E)27

3. AnB kiimesinin alt kiime sayisi 8 dir.
s(A)=4x-2
s(B)=3x-1
s(AUB)=6x+2
olduguna gore, s(AUB) kagtir?
A)44  B)50 C)56 D)62  E)68

Az{x|er ve [x-2<3}
B={x|xez ve |x—1<4}

olduguna gére, s(AUB)-+s(ANB) kagtir?
A12  B)13 C)14 D)15 E)16

5. BcA olmak iizere

(AnB)uU(BND)
kiimesinin en sade sekli nedir?
AT B)A C)ANB
D)B E)AUB

[1-B 2-D 3B 4-C 5D]




A ve B herhangi iki kiime olmak {izere,
s(A) =7 ve é(B) =9 ise

a) s(A v B)enazkactir?

b) s(A U B) en ¢ok kagtir?

c) s{A " B) en gok kactir?

d) s(A " B) en az kagtir?
QGZGM:

a) s(A U B) nin en az olmasi igin s(AnB) en gok
olmalidir.
s(AnB) =7 secilirse A
s(A v B)=9olur.

8

b) s(AuB) nin en ¢ok olmasi igin s(AnB) en az
olmalidir.

s(AnB) = 0 segilirse A
s(AuB)=16olur.

w

-

¢) s(AnB)en ¢ok olmasi igin

s(AnB) = s(A) = 7 A
segilmelidir.

e

d) s(AnB)en azolmasi igin

kiimelerin ortak ele- A
mant olmamalidir.

s(AnB) =0 segilir.

w

-

s(A) = 8, s(B) = 12 ve AN B # 0 olmak lizere,

s(A v B) nin en bilyiik degeri nedir?

QGZGM:

s(A v B) nin en bilyiik olmasi igin s(A ~ B) en kiiglk
olmalidir. (A B) # @ oldugundan

s(AnB) =1 olmalidir.

Bu durumda, s(A v B) nin en blyik degeri;

s(A U B)=s(A) +s(B)-s(AnB)

s(A v BY=8+12~1="19 bulunur.

A ve B kiimeleri igin, s(A) = s(B) + 3
s(A U B)=21ve s(AnB)=4ise, s(B) degeri kagtir?

Cozim:
s(A U B) = s(A) + s(B) — s(A n B) oldugundan
21=sB)+3+s(B)-4=2.5(B)=22
= s(B) = 11 bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

OGRETEN MINI TEST

s(A)=4
s(B)=

s(ANB)=@

AuUB kiimesinin elemaniarinin sayisi en gok
x,enazy olduguna gére x + y toplamu kagtir?
A) 16 B) 15 C)14 D) 13 E) 12

s(A)=5
s(B) = 11

olduguna gbre, s(AUB) nin en kiigiik ve en
biiyiik degerleri toplami kactir?
A) 28 B) 27 C)26 D) 25 E) 24

s(AnB)=6
s(AuB)=13
s(A) < s(B)

olduguna gére, s(B) nin en kiigiitk degeri kag-
tir?
AT B)8 Cc)9 D) 10 E) 11

AnB=0
s(A)=6
s(B) =13

olduguna gbre, s(AuUB) nin en biiyiik degeri
kagtir?
A) 16 B) 17 C)18 D) 19 E) 20

5. AveB herhangi iki kiime olmak {izere,
s(AnB)=6
s(A u B)=26
s{(A)=3.s(B)

olduguna gére, s(A) kactir?
A)18 B)20 C)21 D) 24 E) 26

[+8 28 3D 4C 5D]

AuUB, AnB ve B kiimelerinin 6zalt kiime sayilar:
strasiyla 511, 7 ve 63 ise A kiimesinin eleman
sayisi kactir?

Cozim:

s(AuB)=x, s(AnB)=y ve sB)=z

2*—1=51 X -1=7 22 -1=63
=512=2° Y=8=2% 2¢ =64 =25

x=9 y=3 z=6

Bu degerler,

s(A U B) = s(A) + s(B) — s(AnB) esitliginde
yerine yazilirsa,

9 =s(A) + 6 ~ 3 = s(A) = 6 bulunur.

" OGRETEN Sonu 120

s(A), s(B) ve s(ANB) saraswla 3 6 ve 2 sayllan lle
dogru orantilidir, s(A U B) =49 ise

s(A N B) kagtir?

Cozim:
s(A) s(B)

s(ANB)
3 6 2
s(A) = 3k, s(B) = 6k, s(An B) = 2k olur.
s(A U B)=s(A) +s(B)~s(AnB)
49 = 3k + 6k —- 2k
48 =7k
k=7 olur.

=k olduguna gore,

O halde, s(ANB) = 2k = 2 « 7 = 14 bulunur.

VQGRETEN SORU 12’3

AuB={ab,cdAuU C {b d e,f k I}lse,
A U (B C) kiimesi nedir?
Cozim:
AuBnC)=(AuB)n(AuC)
={a,b,c,d}n {b,d e fkl}
= {b, d} bulunur. ,

GéereTen Soru - ‘322 .

AnB=[-2,4)ve AnC=(4,1]ise An(B U C)
kiimesi nedir?
Coziom:
AnB U C)=(AnB) U (ANC)
=[-2,4) v (-4,1]

= (-4, 4) bulunur,

1 GUR YAYINLARI *

1 GUR YAYINLARI ¢

AuB, AnB ve A kiimelerinin alt kiime sayilan
sirasiyla 1024, 64 ve 256 olduguna gére s(B)
kactir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

2 5(A), s(B) ves(AUB) sirasiyla 10, 4 ve 12
sayilari ile orantilidir. s(ANB)=

olduguna gore, s(B) kagtir?
A)32 B)28 C)24 D)20 E)16

3. A, B ve AUB kiimelerinin 6z alt kiime sayilan
sirastyla 31, 63 ve 1023 olduguna gére
s(ANB) kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

4.

AuUB={1234,56}
AuC={24,68}
olduguna gore, AU (BNC) kilmesi nedir?
A) {1.3,5} B){4.5} C) {2.6.8}
D){2,4,6} E) {126}
5.
ANnC=[-36)
AnB=(-52]

olduguna gére, An(BuC) kiimesi nedir?
A) [-3,2]
D) [-5,6)
[1-D 2£ 3A 4D 5B

B) (-5.6) C) [-3.6)

E) [-3.2)




A veya B gazetesinden en az birinin okundugu bir
toplulukta, A gazetesini okuyaniann sayisi 12, B
gazetesini okuyanlarin sayisi 10 ve her iki gazete-
yi okuyanlarin sayisi 5 tir. Buna gore bu topluluk-
ta kag kisi vardir?

Cozim:
A gazetesini okuyanlarin sayisi : s(A) =12
B gazetesini okuyanlarin sayist : s(B) =

A ve B gazetelerini okuyanlarin sayist : (AN B) =5
A B

s(A U B)=s(A) +s(B) —s(AnB)
s(A u B)=12+ 10~ 5= 17 bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

OcreTen Soru-124

A veya B gazetesinden en az birinin okundugu 34
kigilik bir toplulukta A gazetesini okuyanlarin
sayisi, B gazetesini okuyanlarin sayisinin 2 katin-
dan 5 fazladir. Toplulukta her iki gazeteyi okuyan-
larin sayisi 7 olduguna goére A gazetesini okuyan-
lanin sayist kagtir?

Cozim:
B gazetesini okuyanlarin sayisi: s(B) =
A gazetesini okuyanlarin sayisi: s(A) 2+ s(B) + 5
s(A)=2x+5
A ve B gazetesini okuyan!arm sayisi: sS(AnB)=7
Topluluktaki kisi sayisi: s(A U B)
s(A v B)=s(A) +s(B)~-s(AnB)
34=2X+5+x~7
34=3x-2
x =12 olur.

s(A)=2x+5=s(A)=2.12+5=29 dur.

1 GUR YAYINLARI ¢

Bir siniftaki dgrencilerin 18’i futbol, 22’si bas-
ketbol oynuyor. Bu simiftaki 7 6grenci her iki
sporu da oynayabildigine gore, sinif mevcudu
kagtir.

A)28 B) 30 C) 31 D) 33 E) 35

2. Futbol ve basketbol oyunlanndan en az birini

oynayanlarin bulundugu 36 kisilik bir topluluk-
ta 19 kisi basketbol, 25 kisi futbol oynadifina
gore, her iki sporu da yapan kag kigi vardir?

A9 B)8 c)7 D)6 E)5

3. satrang ve bri¢ oyunlarindan en az birini oy-
nayanlarin bulundugu 24 kisilik bir toplulukta
her iki oyunuda oynayanlarin sayist § kigidir.
Satrang oynayanlar bri¢ oynayanlarin sayisinin
2 katindan 2 fazla olduguna gore bri¢ oynayan-
lar kag kisidir?

A)4 B)5 c)7 D)9 E) 10

4.  Futbol ve basketbol oyunlarindan en az birini
oynayanlarin bulundugu 28 kisgilik bir topluluk-
ta her iki oyunuda oynayanlarin sayisi 6 kigi-
dir. Futbol oynayanlar her iki oyunu da oyna-
yanlarin sayisinin 4 kati olduguna gore bas-
ketbol oynayanlar kag kigidir?

A)6 B)8 )10 D)12  E)14

5. Futbol ve basketbol oyunlarindan en az birini
oynayanlarin bulundugu 22 kisilik bir topluluk-
ta futbol oynayaniar her iki oyunuda oynayan-
larin 4 katindan 2 eksik, basketbol oynayanlar
her iki oyunu da oynayanlarin 3 kati ise her iki
oyunuda oynayanlarin sayis! kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
[+-D 2B 3D 4-C 5<C |

Evrensel Kume -1

Tanmim: Kiimelerle ilgili islemlerde, isleme katilan
biitiin kiimeleri kapsayan kiimeye evrensel kiime
denir ve E ile gosterilir.

Bir Kiimenin Timleyeni

A < E olmak iizere E evrensel kiimesinin A da bu-
lunmayan elemanlarinin kiimesine A kiimesinin tiim-

leyeni denir ve A' veya A ile gosterilir.
E

Al

o5

Evrensel Kiime ve
Tumleyen ile ilgili Ozelhkler .

1. (AY=A
2. E=0

3. ¢=E

4. AnA'=g¢

5. AuA=E

8. AnE=A

7. AuE=E

8. AcB=B'cA
9. (AuB)=A AB
10. (A B)=A'U B'

OGRETEN SORU 125

E= {0123456789},A {2468}olsun

Asagidakilerin her birini bulunuz.

a) A b)A U E
c)ANnE dAuUA
e)AnA ) (AY
Cozim:

E
A e
0 A
S o2 o4 }
o1\ o6 o8 /o9
o3 o5 o7

a) A'={0,1,3,57,9}

b) AUE={2,4,6,8 u{0,1,23,4,5,6,7,8,9}
={0,1,2,3,4,5,6,7,8 9 =E

c) AnE={24,6,8 n{1,234,5,6,7,8,9
={2,4,6,8 =A

d AUuA={468 u{0,1235789
=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}=E

) AnA={2468n{01357 9
=9

) A'={0,1,3,5,7, 9}oldugundan

(A) = {2, 4, 6,8} =Adrr.

1 GUR YAYINLARI +

i GUR YAYINLAR! ¢

SRAY ivasvd REn Lo AT R - sxthon s T MU L I 21 5

Asagidakilerden kag tanesi dogrudur?
LAND=9 V. Augd=A
. AUA'=E V. (AUB) =A'UB'
. AnE=E VL. BcA= A B
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

2. AcE olmak iizere,
E= {1,2,3,4,5,6,7,8}
A ={4,6,8)

olduguna gore A kiimesi nedir?
A) {1.2,4,6} B) {12.3,5,7} C) {1357}

D) {13,5,8} E) {2.3,4,6}

3. AcE olmak lizere,
E={1234506,7}
={3,57}
olduguna gére AUA’ kiimesi nedir?
A) o B) {3.5,7} C) {12.4,6}

D) {12,3,4,5,6} E) {1.2.3,4,5,6,7}

4. BcE olmak iizere;

E={1234,567,8}

B={14,6,8)

olduguna gore B'NE nedir?

A) {13,7.8} B) {13.5,7} C) {2.3,5,7}
D) {14.6,8} E) {13,5,7}

5. AcB olmak lizere;

B={01234,56,7.8,9}
A={0,2,4,6,8)

olduguna gére A'nB nedir?

A) {0,2,4,6,8) B) {13,4,5,7.9)
C) {012345788 D) {13,57.9}
E) {13,5,7}

[1-D 2-B 3-E 4-C 5-D|

(i 2 T T w0 Souey &R 21T T T S0 et




E=[3,11) ve -A = (5, 9] ise A’ kiimesi nedir?

g()ZﬂM:

b m

3 A S 9 A 11

A'=[3, 5] U (8, 11) bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

OcreTenSoru-127

A={x:x€eZve |dx-2]|210}

olduguna gore, s(A’) kagtir?

QOZEM:
A'={x:x€Zve |4x -2 <10} dir.
[4x-2|<10=-10<4x-2<10
=-8<4x<12
=-2<x<3
A={x:xeZve-2<x<3}={1,0,1, 2} dir.

O halde, s(A") = 4 bulunur.

s(A) + s(A)) = s(E) dir.

18 elemanh E evrensel kiimesinin bir alt kiimesi A
olmak lizere, s(A’) = 3 «s(A) — 2 ise s{A) degeri
kagtir?

Cozim:
s(A) + s(A’) = s(E) oldugundan,
s(A) + s(A') =18 = s(A) + 3s(A)-2=18
=4+ 5(A)=20
= §(A) = 5 bulunur.

1 GUR YAYINLAR! !

W

OERETEN Mini TEST

—

E=(4,13)
A=[6,9)
olduguna gore, A’ nedir?
A) (4.6]U[9,13) B) (4.6)u[9,13)
C) (4.9) D) [4.6)uU[9,13)
E) (6.9]

E=[115)
A=[411)
B=(28]
olduguna gore ANB' nedir?

A) [4,8] B) [8,11] C) [8.11)

D) (8,11) E) [12]u(8,15)

A:{x: [2x-6]>4,xeR}

olduguna gore A’ nedir?

A) (15) B) (2.10) C) [15)

D) [15] E) R-[15]

Axfx: [3x-1211xeZ}

olduguna gére, s(A’) kagtir?
A5 B)6 07 D)8 E)9

5. E evrensel kimesinin bir alt kiimesi A olmak iizere,
s(E)=28
s(A) =4.s(A") -7
olduguna gore, s(A) kagtir?
A7 B)13 ()18 D) 21
[1-8 2D 3D 4C 50D]

E) 23

Oereren Soru-129

E evrensel kiimesinin iki alt kiimesi A ve B olmak
lizere,

s(A) + s(B) = 22
s(A') +s(B') =14
olduguna gbre, s(E) degeri kagtir?
Cozim:
s(A) + s(B) = 22
+s(A') +s(B) =14
S(A)+s(A')+s(B)+s(B)=22+14
5(E) (&)
2-s(E)=36= s(E)=18 bulunur.

A'={1,2,3,4,5 6} ve B'={4,6,8, 9} ise
a) (AU BY kiimesi nedir?
b) (A N BY kiimesi nedir?
QéZﬂM:
a) (AUBy=A'NB'
={4, 6}
b)(AnBy =A" UB’

={1,2,3,4,5,6.8,9}

OcreTEN SORU‘"’131’NH""': .

A ve B iki kiimedir.
AcB, s(A)=12 s(B')=10,
olduguna gére, s(A)+s(B) kagtir?

s(AUB)=9

QGZGM:
E
z
s(A)=y+z=12
s(B")=z=10

s(AUB)=x+y=9
zZ+y=12=10+y =12
= y=2
X+y=9=>X+2=9=x=7
O halde
s(A)+s(B)=x+(x+y)
=2X+y
=27+2

=16 bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

1t GUR YAYINLAR ¢

A ve B kiimeleri E evrensel kilmesinin iki alt kii-
mesidir.

s(A) +s(B) =12

s(A') + s(B) = 20
olduguna gore, s(E) kagtir?
A) 32 B)24 C)22

D)18  E)16

D

A'={1,2,3,4,5,6,7)

B'={3,5,6,8,9)
olduguna gére, (AUB) nedir?
A) {1,2,3,4,5,6,7,8,9}
C) {3,57.8)

B) {3,5,6,8)
D) {3,5,6}
E) {3,5)

3. Yanda verilen E

sekle gore

(ANB) NA"  ifadesi

agagidakilerden

hangisidir?
A) {Lm}
D) {a,b,c,e,f,k}

B) {abc}  C) {efkim)

E) {ab.clm}

4.  Ave B iki kiimedir.
Bc A,
s(A)=8
s(B)=11
s(AnB)=4

olduguna gére, s(A)+s(AnB) kactir?

A)10 B) 11 C)12 D) 13 E)14
5 Ave B evrensel kiimenin alt kiimeleridir.
s(E)=42
s(A U B’) =30
s(AnB)=8
olduguna gére, s(B) kagtir?
A) 14 B) 16 C)18 D) 20 E)22

| -E 2D 3C 4B 50D |




A've B iki kiime olmak tzere; A kiimesinde olup B
kiimesinde. olmayan elemanlarin kiimesine A ile B
kiimesinin farki denir ve A\B ya da A - B ile gosterilir.

E E
B

A—B={x:xEAvexeB}

AAB=(A\B) U (B\A)ifadesinde A ve B kiime-
lerinin simetrik farki denir.

1 GUR YAYINLARI *

1. A-A=9

2. A-9=A

3. g-A=¢0

4 A-B#B-A

5. E-A=A

6. A-B=An B
7.A-B'=ANB

8. AcB=A-B=9¢

A={2,4,6,7,89,B={3,4,7,68,10,11}
kiimeleri igin A — B ve B — A kiimeleri nedir?
gﬁZl:lM:

Semadan da
gorildigi gibi,
A-B={2,6,9}

B - A= {3, 10, 11} dir.

BorrenSomy- 135

A~ B={2 3, 4,5 ve B-A={7, 8} ise B kiimesi
nedir?

Cozim:
Semadan da gortildigi A B
AnB uB-A=B I\ o7
olup 3

— : o4
B={2,3,4,5,7, 8} dir. oe) o8

1 GUR YAYINLARI ¢

OCRETEN MiNI TEST

L A-@=A
Il.E-A=A
il O-A=0@
A1 B)2

Asadgidakilerden kag tanesi yanligtir?
IV. A-B=B-A
V. A-B'=AnB
VLA-B=AnNnB

C)3 D)4 E)5

A={123578}

B={2.3,5,9)

olduguna gore, B-A kiimesi nedir?

A) {2,3,5,9)

D) {2.3,5}

A={12,34,5)

B) {17.8)

C) {17}

E) {9}

B={2357,9}

olduguna gore,
kactir?
A4 B)5

AnB={357

s(A\B)+s(B\A) toplami

C)6 D)7 E)8

8}

A-B={269}

olduguna gore, A kiimesi nedir?

A) {2.3,57,8,9}

D) {2,3,5,6,7,8}

B) {35,6,7.8,9} C) o

E) {2.3,5,6,7.8,9)

AuUB={135,6,7,8,9}
AnB={369}

olduguna gdre,
kagtir?
A3 B)4

s(A\B)+s(B\A) toplami

C)6 D)7 E) 11

[1-B 2-E 3-A 4-E 58|

s(A-B)=4,s(B-A)=2ve A u B nin 6zalt kiime
sayist 511 ise s(A) kagtir?

GGZUM:
s(A U B)=nise 2"~ 1 =511
2" =512
n=9
S(A U B)=s(A—B) +s(B~A) +s(A N B)
9=4 +2 +s(A N B)

s(A n B)=3tir.

O halde, s(A) =s(A—B) +s(A n B)
s(A) =4 + 3 =7 bulunur.

Somensons 135

O halde, s(A - B) = 4 bulunur,

A U B, A n B ve B -~ A kiimelerinin ait kiime
sayilari sirasiyla 256, 8 ve 2 ise, s(A — B) kactir?

Cozim:

2°AB) _ 056 = 25AWB) 98— §(AUB)= 8
208 = g o 5B - D3 o 5(ANB)=3
26N =2 = g(B-A)=1

Ooneren Somu- 135

s(B—A)=3, s(A—B)=4-s(B) ve s(ANB)=2
olduguna gore, s(A U B) kagtir?

5(A-B)=4.s5(B)=>s(A-B)=4+5
= s(A-B)=20dir.
A B

O halde, s(A v B) = 25 bulunur.

1 GUR YAYINLARI *

1 GUR YAYINLARI |

BERETEN MiNi TEST

s(A-B)=4
s(B-~A)=5
s(AuB)=14
olduguna gore, s(A n B) kagtir?
A3 B) 4 C)5 D)6 E)7
2. A- B, AnB ve Au B kitmelerinin alt kiime sayila-
11 sirastyla 8, 4 ve 128 olduguna gore,
B — A kiimesinin 6zalt kiime sayisi kagtir?
A)3 B)7 C)15 D) 31 E) 63
3.
s(A-B)=6
s(B-A)=4
s(A)=12
olduguna gére, s(B)' kagtir?
A)12 B)13 C)14 D) 15 E) 16
4.
s(A-B)=5
s(B-A)=3s(A)
s(AuUB)=24
olduguna gore, s(AnB) kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

5. Ave B, E evrensel kilmenin ait kimeleridir. A B
kiimesinin alt kiime sayisi 32

s(E)=14
s(B-A)=3
olduguna gore, s(B') kagtir?
A3  B)4 C)5 D)6 E)7
[1-C_2-A 3-C 4-A 5-D]

Sgreten Matematik Fasikiilleri  MANTIK - KUMELER




OcretenSoru-137

(A-B') =A’ U B' oldugunu gosteriniz.
Cozim:

A-B=A n B oldugundan

(A-BY=(An (BY)=(AnBy=A u B di.

@GRETEM Soru_ 138 .

A-(Bn C)=(A-B) U (A-C)
oldugunu gésteriniz.
Cozim:
A-BNnC)=An(BnNnCy=An (B uUC)
=AnBYUANC)
=(A-B) U (A-C)olur.

{ GUR YAYINLARI ¢

OereTen Soru- 139

A-(B-C)=(A-B) U (A-C)
oldugunu gésteriniz.

Cozim:

A-(B-C)=An (B-CY=An (B n C)
=An (B uC)
=AnBYUANnC)
=(A-B) U (A-C)bulunur.

@éRETENSoﬁu- 140

(A N B) U (B" U A) kiimesinin esiti nedir?

Cozim:

AnNB)uUB UAY=(A N B) U (A" 1 B)
=(AUA)NB
=ENB
= B bulunur. -

@énéfm Soru-141

(B'— A) n B kiimesinin esiti nedir?

Cozim:
B-~-A)NnB=B"NnA)NB
=(B" NnB)n A
=0 N A
= ¢ bulunur.

t GUR YAYINLARI ¢

(AnB)U(ANB)

ifadesinin en sade hali nedir?
A)B BYANB C)AUB D)E E)A

2. AcE, BcE olmak lzere;
A'n(BUAY

ifadesinin en sade hali nedir?
AE B)A” C)B D) @ E)A

AcB

olduguna gbre, |:A ~{B uA’):[' kiimesinin esiti

nedir?
A) A B)B C)A DB E) o

4. AcB ve E evrensel kiime olmak lizere;
(A - B') VA

ifadesinin en sade hali nedir?
A) A’ B)E C)B D)@ E)A

[(A-B)u(BnA)]-A
ifadesinin en sade hali nedir?

A)JB-A B)A-B C)B D)A E)Q
[1-E 2-D 3-C 4-B 5-A |

Iki Kiimenin Farki - 4

OéreTEN Soru-142

A, B, C herhangi ii¢ kiime olmak iizere,

B\ (AU C) kiimesini Venn semasinda gosterelim.

Cozim:

c
B\ (AUC)

O&RreTEN SorU - 143

A ve B herhangi iki kiime olmak iizere,

(ANB) U (B A)ifadesinin en sade sekli nedir?

Cozim:
E : Evrensel Kiime
E E E
A B A~ B A
o
) (0) -
L/
-AnB BnA’ (ANB)UBANA)

Semadaki taral bdige B kiimesidir.

Bu durumda, (AnB) U (BN A") =B bulunur.

OcGRreTEN Soru - 144

Ave B kilmeleriigin AcB olduguna gére
(B\A) U (A'nB') ifadesinin en sade hali nedir?

Cozim:
E E E
B
A
O)] !
\\\,_,‘/ Vﬁ*”w i
A'nB’ (BWAyu (A'nB")

Semadaki tarall bélge A’ kiimesidir.

Buna gore, (B\A)u (A’ ~B") = A’ bulunur.

4 GUR YAYINLARI +

 GUR YAYINLAR! ¢

= MANTIK - KUMELER

1. Sekildeki tarali bolge
agagidakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

A} (CnA) U (BNA)
B)Y(B\A)u C

C) (AnBNC)\(AUB)
D)(AnB) n (AUB)
E)IC\(AUB)l U [(AnB)\C]

2. Sekildeki tarali bélge A B
aga@idakilerden han-
gisi ile ifade edilir?

c
A)(BUC)\A B)(AnB)\A C)(AnC)\B
D)(BAC)\A E)(AUB)\C

3. Sekildeki tarah bolge A B
asagidakilerden han- /7NN

Lt T
gisi ile ifade edilir? \/\U C
A)(AnB)Y nC B)Cn(AUB)
C)[(AuUB)NnC]~(AnB) D)(AUBUC)- (AnB)
E)(AuB) ~C

4. Sekildeki tarah bélge A B
agagidakilerden han- [
gisi ile ifade edilir?
A)AnBNC B)C\(AuB) C)(B\A)uC

D)(A\B) U (C\A) E)(A\B)u C

5. $ekildeki tarali bolge E

aga@idakilerden han- A

gisi ile ifade edilir?

A)(B\A)U(A'\B) B)(A\B)U(B\A) C)B'nA
D) (A\B)nB E)(B\A) n B
[1-E 2D 3C 4D 58 |




Terim Sayis! = Son Terim — ik Terim 1
Ortak Fark

A={x:x<130,x € N}

kiimesinin kag tane elemani 2 ve 3 ile boliinebilir?
Cozim:

Okek(2, 3) = 6 olup A kiimesindeki

0, 6, 12, 18, ..., 126 elemanlar 6 ile bdliinebilir.
26-0

Terim sayist = 1 +1=22 bulunur.

1 GUR YAYINLARI !

BcreTenSoru-146

A={x:20<xx300,x€Z}
kiimesinin kag tane eleman
a) 15 ile boliinebilir?

b) 3 ile boliinebitir?

c) 5 ile bdliinebilir?

d) 3 veya 5 ile boliinebilir?
e) Sadece 3 ile boliinebilir?

f) Sadece 5 ile boliinebilir?

gﬁZOM:

Okek(3, 5) = 15 olup

300-30

—— 4-1="19tane
15 +

b) 3 ile bdllinen ?’293——21 +1=94 tane

a) 15 ile bolinen

c) 5 ile béliinen _@E‘E§ +1==56 tanedir.

3 5

d) 3 veya 5 ile bolinenlerin sayisi:
s(3 v 5)=s(3)+s(5)~s(3 n 5)
=04 + 56 — 19 = 131 bulunur.
e) Sadece 3 ile béliinebilenlerin sayisi:
s(3 —5) = 75 bulunur.
) Sadece 5 ile boliinenlerin sayist:

s(5 — 3) = 37 bulunur.

1 GUR YAYINLARI ¢

OERETEM MiNl TEST

A={x: x<150, xeN}

kiimesinin kag tane elemani 3 ve 5 ile tam
boliiniir?
A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)7

2.
A={x: -80<x<300, xeZ}
kiimesinin ka¢ tane elemani 4 ve 9 ile tam
boliiniir?
A)13 B) 12 C) 11 D) 10 E)S
3.
A={x: -10<x<81 xeZ}
kiimesinin kag elemani 2 ile béliiniip 5 ile bd-
liinmez?
A) 32 B) 33 C)34 D) 35 E) 36
4.
A={x: 4<x<96 xeZ}
kiimesinin kag eleman: 3 veya 4 ile tam bdlii-
nebilir?
A)47 B)46 C)45 D)43  E)42
5.

A={x: -80<x<48, xeZ}

kiimesinin ka¢ eleman: 5 ile tam boliiniip 4 ile
tam boliinmez?

A)15 B)16 C)17 D)18  E)19

[1-B 2.Cc 3E 4B 5E]|

A={x:21<x<120,x =6k, keN}
B={y:3<y<810, y=8k keN}
olduguna gore, s(ANB) kagtir?

Cozim:

A={24,30,36,...,120}

B= {8,16,24,...,808}

Okek (6,8) = 24 olup

AnB={x: 21<x<120, x=24k keN}dir.
AnB={24,48...,120}

s(AmB)=1202;24

+1=5 bulunur.

A={x:30<x<300,x=3k,keZ}
B={x:20<x<180,x=4k, ke Z}

kiimeleri icin s(A U B) kactir?

Cozim:
Okek(3, 4) = 12 olup
A N B={x:30<x<180, x =12k, keZ} dir.

s(AmB):Jw—H:‘lZ
s(A)z%@-m:sg
s(B):——-176;24+1=39
s(AuUB)=s(A)+s(B)—s(ANB)
=89+39-12
=116  bulunur.

A={x:x=3k k<70,keZ}
B={x:x=5k k<48, keZ?}

kiimeleri igin s(A U B) kagtir?

Cozim:
A={3,86,9,..207}

B ={5, 10, 15, ..., 235}
AnB={15, 30, 45, ..., 195}
S(A)=2073~3

+1=69

s(B)=235—5+1=47

s(AnB)=1951;15+1=13

s(AUB)=s(A)+s(B)-s(ANB)
=69+47-13

=103 bulunur.

1 GUR YAYINLARI !

i GUR YAYINLARI *
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A={x: 18<x<100, x=4k keN}
B={y: 1<y<300, y=6k, keN}
olduguna gére, s(AnB) kagtir?

A)6 B)7 c)8 D)9 E) 10

A={x: 71<x<400, x =3k, keN}
B={x: -6<y=<300, y=5k keN}

olduguna gore, s(AnB) kagtir?
A)13  B)14 C)15 D)16  E)17

A={x: 48<x<420,x=10kkeN}
B={x: 24<y<240, y=15k k N}

olduguna gére, s(AUB) kagtir?
A)43  B)44  C)45  D)46  E)47

A={x: x=4k k<80, keZz}

B={y: x=5k k<70, keZ’}
olduguna gore, s(AnB) kagtr?
AY13 B) 14 C)15 D) 16 E) 17

A={x: x=3K, k<50, kEZ}
B={y: y=7k k<40, keZ'

olduguna gore, s(AuUB) kagtir?

A)85 B)84 C)83 D)82  E)81
[1-B 2-D 3-C 4-C 5E |




Futbo! ve basketbol oynayaniarla, oynamayanlardan
olusan x +y + z + t mevcutlu bir toplulukta,

F = Futbol oynayanlarin kiimesini,

B = Basketbol oynayanlarin kitmesini gdstersin.
E

o Sadece futbol oynayanlarin sayisi : X
o Sadece basketbol oynayanlarin sayisi : z

o Futbol oynayip, basketbol oynamayanlarin
sayisi : X

o Basketbol oynayip, futbol oynamayanlarin sayi-
sl:z

o  Futbol ve basketbol oynayanlarin sayist : y

o  En gok bir oyun oynayanlarin sayisi : x + z + 1

o  Enazbir oyun oynayanlann sayisi : x +y + z

o  Futbol veya basketbol oynayanlarin say!si :
Xxty+z

o  Yalniz bir oyun oynayanlarin sayist 1 X+ 2z

o  Futbol oynamayanlarin sayisi 1 z + t

o Basketbol oynamayanlarin sayisi : x + t

o  Futbol veya basketbol oynamayanlarin sayisi : t

o  Futbol ve basketbol oynamayanlarin sayisi :
Xx+z+t

@éRETEN Soru- 150

30 kisilik bir sinifta sadece Ingilizce bilen 4 kisi,
Fransizca bilmeyen 9 kisi, Ingilizce bilmeyen 10
kisi olduguna goére grupta hem Ingilizce hem de
Fransizca bilen kag kisi vardir?

Cozim:

a = 4 (Sadece Ingilizce bilen)
a + d = 9 (Fransizca bilmeyen)
¢ + d = 10 (Ingilizce bilmeyen)
Grubun tamamia+b+c+d =30
Yukaridaki esitliklerden
a=4 a+d=9 c¢c+d=10 a+b+c+d=30
d=5 c=5 4+b+5+5=30
b=16dmr.

O halde, grupta Ingilizce ve Fransizca bilen toplam 16
kisi vardir.

i GUR YAYINLARI ¢

+ GUR YAYINLARI ¢

—
=
=

1. Bir sintfin égrencilerinin 14’1 ingilizce, 16 si

Almanca, 6 si ise ingilizce ve Almanca biliyor.
Bu sinifta 5 kisi higbir dili bilmedigine gore,
sinifta kag 6grenci vardir?

A) 27 B) 28 C)28 D) 30 E) 31

2. 44 Kkisilik bir simifta sadece Almanca bilen 4

kisi, ingilizce bilmeyen 26 kigi, Alimanca bilme-
yen 34 kisi olduguna gére, hem Ingilizce hem
de Almanca bilen kag kigi vardir?

A)8 B)7 C)6 D)& E)4

3. 50 kisilik bir sinifta Matematik dersinden bagaril

olanlarin sayisi, Fizik dersinden basarili olanlarin
sayisinin 3 katidir.

Her iki dersten basgarili olan 4, her iki dersten
basarisiz olan 10 dgrenci olduguna gére, bu
sinifta sadece Matematik dersinden basarili
olan kag¢ égrenci vardir?

A) 38 B) 35 C)32 D) 29 E) 27

4. 38 kisilik bir toplulukta 4 kisi A ve B gazetesini

okuyor. A gazetesini okuyanlarin sayisi, B
gazetesini okuyanlarin sayisinin 2 katinin 12
eksidi olup, bu iki gazeteyi de okumayan 6 kisi
olduguna gbre, A gazetesini okuyan kag¢ kisi
vardir?

A)18 B) 19 C)20 D) 21 E)22

5. Herkesin ingilizce veya Almanca dillerinden en
az birini bildigi 36 kisilik bir sinifta iki dili de
bilen 6 kisi vardir. ingilizce bilenlerin sayisi,
Almanca bilenlerin sayisindan 4 fazla oldugu-
na gére, sadece Almanca bilen kag kigidir?

A)9 B)10 C)11  D)12  E)13
[1-C 2-C 3-D 4-C 5-E |

Bir sinifta, ingilizce ve Almanca dillerinden en az
birini bilen 32, en ¢ok birini bilen 28 6grenci var-
dir. Bu sinifta Almanca bilmeyen 15 6grenci bu-
lunduguna gére, ingilizce bilen kag 8grenci var-

dir?

Cozim:

I A

0

a+ b + ¢ =32 (En az bir dili bilenler)
a+ ¢ +d =28 (En ¢ok bir dili bilenler)
a +d = 15 (Almanca bilmeyenler)
Yukaridaki esitliklerden

d

a+d=15 a+tc+d=28 a+b+c=32
15+¢c=28 a+b+13=32
c=13 at+b=19

O halde, Ingilizce bilen dgrenci sayist a + b = 19 dur.

40 kisilik bir sinifta, matematik dersinden bagaril
olan 21 kisi, kimya dersinden 24 kigi bagarih ol-
mustur. Her iki dersten bagarisiz olan 6 kigi oldu-
guna gore, bu sinifta her iki dersten bagarih olan
kag kisi vardir?

Q()ZOM:

9

a+ b =21 (Matematik dersinden basarili)
b + ¢ = 24 (Kimya dersinden basaril)

d = 6 (Her iki dersten basarisiz)
a+b+c+d=40(Sinf mevcudu)l

Yukaridaki esitliklerden

a+b=21 a+b+c+d=40 b+c=24
21+c+6=40 b+13=24
27 +c=40 b=11

c=13

O halde, her iki dersten bagarili olan b = 11 kigi var-
dir.

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

Bir sinifta, futbol ve basketbol sporlarindan en
az birini oynayan 36, en ¢ok birini oynayan 24
6drenci vardir. Bu sinifta futbol oynamayan 13
6grenci olduguna gore, basketbol oynayan kag
dgrenci vardir?

A1 B)17 C)23 D) 25 E)28

50 kigilik bir sinifta, Fizik dersinden basarili
olan 19 kisi, Biyoloji dersinden basarili olan 34
kigi vardir. Her iki dersten basarisiz olan 4 kisi
olduguna gore bu sinifta her iki dersten basari-
I1 olan kag kigi vardir?

A7 B)8 C)9 D)10  E)14

26 Kisilik bir sinifta, Matematik dersinden ba-
garili olan 13 kigi, Fizik dersinden basarisiz
olan 14 kisi ve her iki dersten basgarisiz olan 6
kisi varsa, her iki dersten bagarili olan kag kisi
vardir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

60 Kisilik bir grupta Ingilizce ve Almanca dillerini
bilenler ile iki dili de bilmeyenlerin sayisi esittir.

ingilizce veya Almanca bilen 42 kisi olduguna
gore, Ingilizce ve Almanca bilen kag kisi var-
dir?

A) 16 B) 18 C)20 D) 22 E)24

Fransizca ve ispanyolca dillerinden en az birini
bilenlerin olusturdugu bir grupta iki dil bilenle-
rin sayisi bir dil bilenlerin sayisinin 2 katindan
7 fazladir. Buna gdre, grupta kag kisi olabilir?

A)10  B)12 C)15 D)22 E)26

[1-D 2-A 3D 4B 5]
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. j  OcreTen Soru - 155 1. g O L
1. Fransizca ve Almanca dillerinin bilindigi bir l e b e 8 Lo ;3|r siniftaki ogre.n-cﬂer F|7..fk"veya Biyoloji ders-
N o grupta sadece Fransizca veya sadece Almanca Bir siniftaki 6grenciler Matematik veya Kimya erinden en az birinden butur.'ller.n?ye kalmistir.
Fransizca ve Ingilizce dillerinin bilindigi b:}' grup ?a bilenlerin toplam sayisi 14, Fransizca veya ' derslerinin en az birinden biitlinlemeye kalmigtir. Siniftaki 6grencilerin %80 i Fizikten, %60 |
sadece Fransizca veya sadece Ingilizce bilenlerin q birini bilenlerin sayist 21 Siniftaki 6grencilerin %70 i Matematikten, %50 si Biyolojiden biitiinlemeye kalmistir. Her iki
toplam sayisi 10 kisi, Fransizca veya ingilizceden Aln‘1anca an en az . ! ‘ Kimyadan biitiinlemeye kalmistir. Her iki dersten dersten biltiinlemeye kalan 8 63renci varcs. bu
en az birini bilenlerin sayisi 13 kisi, Fransizca ve kigi, Fransizca ve Almanca bilmeyenlerin sayi- 1 biitiinlemeye kalan 5 dgrenci varsa, bu sinifta kag eimifta kac Sdrenct vordrs :
ingilizce bilmeyenlerin sayisi 19 kisi olduguna 1 s1 18 kisi olduguna gére grup kag kisidir? dgrenci vardir? L ¢ 0g ?
gore grup kag kisidir? g:: : ! L % A) 16 B) 18 C)20 D) 25 E) 30
| A) 22 B)23 C)24 D) 25 E) 26 ! Cozim: 3
9620M: Z l E <
E 2 ! ;
o | K x
] F = )
d 2. 45 kisilik bir sinifta ingilizce bilenlerin sayisi } Sinf du = 1008
. : : . Bu nif meveudu = :
a+c =10 (Yalniz Ing. veya yalniz Fr. bilenler) 20, Alman-ce_l hb"".‘:y Zr.:l-e;l‘rlld.s:?:;m gfe (:z:dece Matematikten kalan = 70k 2. Bir sinita futbol oynayanlarin sayis! sinif mevcu-
a+b+c=13 (Ing. veya Fr. en az birini bilenler) lemfta 8 ‘l()li?; n :; l lii il\l,ar;"lf g Kimyadan kalan = 50k dunun %60 1 basketbol oynayanlar sinif mevcu-
atc+d - 19. (an' veya Fr. bilmeyenler) manca §rs ' s(M U K) =s(M) +s(K)~s(M n K) dunun %40 1 her ikisinide oynayanlar sinif mevcu-
Yukaridaki esitiiklerden, A1 B)2 C)3 D4 E)S5 100k =70k + 50k — (M  K) dunun %20 sidir,
at+c=10 a+tb+c=13 a+c+d=19 s(M  K) =20k
10+b=13 10+d=19 ] Bu iki oyundan herhangi birini oynamayanlarin
b=3 d=9 20k=5= k =Z sayisl 10 kisi olduguna gére bu smifta kag
ogrenci vardir?
O halde, gruptaki kisi sayisi =a + ¢+ b +d 3. 39 kisilik bir sinifta Fransizca bilenlerin sayisi - | Swmfmeveudu =100k A)30  B)40  C)50 D)60  E)70
=10+3+9 24, Almanca bilmeyenlerin sayisi 19 dur. Bu = 100_1
= 22 bulunur. sinifta 5 kisi her iki dili de bilmedigine gore 4 ‘
sadece Almanca bilen kag kigi vardir? = 25 kigidir.
OcrevenSoru-154 A6 B8 C98 D10 E)4 Gt
42 kisilik bir sinifta A!manca bilenl.erin sayisi 18, Bir toplulukta A, B, C gazetelerinden en az biri
Fransizca bilmeyenlerin sayisi 22 cgr. BL::smlftacg okunmaktadir. A gazetesini 14, B gazetesini 10, C
b e e = nsiz ki kt; 4, |
:;l-?l hﬁ;lk;l(id;l:,adsj:gdlgme gore sadece Fra gazetesini 15, A ve B gazetesini 6, A ve C gazete- 3. Bir toplulukta A, B, C gazetelerinden en az biri
llen Kac kig ! 4. 50 kisilik bir sinifta sadece basketbol oynayanlarin SKH 8, B3vi_q gzlasegesml 5"ve h;r :9 ?alzektteylkde okunmaktadir. A gazetesini 16, B gazetesini
okuyan isi olduguna gore, bu toplulukta ka ’
saylsmm.?f kati, futbol oynayanlarin sayisinin 2 ki§i3\/rard|r? $ g g P ¢ 11, C gazetesini 17, A ve B gazetesini 5, A ve C
Cozim: katina esittr. L gazetesini 9, B ve C gazetesini 4 ve her lic
E Bu sinifta herkes bu iki spordan en az birini oyna- Gozim: gazeteyi de okuyan 2 kisi olduguna gére, bu
A E maktadir. Soruda verilen bilgileri her {ic gazeteyi okuyanlarin toplulukta toplam kag kisi vardir?
. sayisindan baslayarak agagidaki semada vyerine €) 30 D) 28 E) 26
Buna gére, bu sinifta futbol oynayan kag kisi yazalim, A)34  B)32 ) ) )
g vardir? A B
7 A)24 B)26 C)28 D)30 E)32 A =
a + b = 18 (Aimanca bilenler) ) ; v fzﬁ
a+d = 22 (Fransizca bilmeyenler) s A A g
b = 8 (Her iki dili bilenler) g ; 4. 30 Kisilik bir sinif, ingilizce, Almanca ve Fran-
a+b+c+d=42(Sinmif meveudu) b L i I ] sizca bilenlerden olugmaktadir. Bu sinifta
Yukandaki esitilers gare © 5 48 Kisili bir grup Almanca veya Ingiizce dillerini N ingilizce bilen 18, Almanca bilen 15 ve Fran-
= = = = bilenlerden olugmaktadir. Ingilizce bilenlerin sayisi c € 'S, 1 15 ve
b=8 a+b=18 a+d=22 a+b+c+d=42 - : : sizca bilen 12 kisi vardir. Yalniz iki dil bilenle-
= +d= +8+c+12=42 her iki dilide bilenlerin sayisinin 3 kati, Almanca Semaya gore, topluluktaki kisi sayisi 23 olur. . . . .
a+t8=18 10+d=2210+8+c T ; : rin toplam sayisi bu ii¢ dilide bilenlerin sayisi
a=10 d=12 30+c=42 bilenlerin sayisi sadece Ingilizce bilenlerin sayisi- kadardir
= nin 2 katidir, 2 . .
o= 12 ‘ . . [Z 1| | sAuBUC) = s(A) + s(B) + S(C) - s(ANB) Buna gére, ii¢ dili de bilen kag kisi vardir?
Buna gore bu sinifta her iki dili de bilen kag < . N +s(ANBNC ' :
. . S(ANC) ~s(BNC) + s(A )
O halde, sadece Fransizca bilen ¢ = 12 kigi vardir. kisi vardir? NOT A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1
A4 B)6 C)8 D)0 E)12 | _1C2c 3D 4n |
[1-D 2-A 3-D 4D 5-C]|
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36 kiginin futbol oynadig: bir grupta 10 kisi bas-
ketbol ve voleybol da oynamaktadir.

Sadece futbol oynayanlarin sayisi 12 kisi oldugu-
na gore, bu oyunlardan yalmz ikisini oynayanlarin
sayist kagtir?

QGZUM:

a+b + ¢+ d = 36 (Gruptaki kisi sayisi)
b = 10 (Her ¢ sporu da yapanlarin sayisi)
d = 12 (Sadece futbol oynayanlarin sayis)
Yukaridaki esitliklere gére,
atb+c+d=36=a+10+c+12=36

= a+ ¢ =14 bulunur.
O halde, grupta yalniz iki sporu yapaniarin sayisi
a+ ¢ = 14 bulunur.

OcreTen Soru-158

Bir turist kafilesi Ingilizce, Almanca ve Fransizca
dillerinden en az birini bilenlerden olugmaktadir.
Ingilizce bilenler, Almanca veya Fransizcadan hig
birini bilmemektedir.

Grupta ingilizce bilen 5 kisi, sadece Fransizca bi-
len 2 kisi, Fransizca bilen 6 kisi, Almanca bilenle-
rin sayisi, Fransizca bilenlerin sayisinin 2 kati ol-
duguna gore, sadece Almanca bilen kag kigidir?

Cozim:
I A F

x = 5 (Ingilizce bilenler) N
m = 2 (Sadece Fransizca bilenler)
z + m = 6 (Fransizca bilenler)
Almanca bilenler Fransizca bilenlerin sayisinin 2 kati
olduguna gére,
y+z=2+.6=3y+z=12
m=2=z+m=6=z=4tir.
ytz=12=y+4=12

=y = 8 bulunur.
O halde, sadece Almanca bilenler 8 kisidir.

1 GUR YAYINLARI '}

1 GUR YAYINLARI ¢

== TEST
OGRETEN milNl TEST 6

1. 44 kiginin satrang oynadidi bir grupta 9 kisi brig ve

okey de oynamaktadir.

‘Sadece satran¢ oynayanlarin sayisi 14 Kkisi
olduguna goére, bu oyunlardan yalniz ikisini
oynayanlarin sayisi kagtir?
A)20 B) 21 C)22

D)23 E)24

2. 48 kiginin basketbol oynadigi bir grupta sadece

basketbo! oynayanlarin sayist 11, basketbol ve
futbol oynayanlarin sayisi 10, basketbol ve voley-
bol oynayanlarin sayisi 14 olduguna gore, li¢
sporuda yapanlarin sayisi kagtir?

A)10 B) 11 C)12 D) 13 E) 14

3. Bir sinif Ingilizce, Almanca ve Fransizca dillerin-

den en az birini bilenlerden olugmaktadir. Aiman-
ca bilenler, Ingilizce veya Fransizcadan hig birini
bilmemektedir.

Grupta Almanca bilen 6 kisi, sadece Fransizca
bilen 3 kisi, Fransizca bilen 8 kisi, Ingilizce
bilenlerin sayisi sadece Fransizca bilenlerin
sayisinin 3 kati olduguna gére sadece Ingilizce
bilen kag kisi vardir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

4. Matematik, Fizik veya Kimya derslerini alan 6g-

rencilerden olusan bir sinifta Kimya dersini alan
herkes Fizik dersini ve Fizik dersini alan herkes
Matematik dersini almaktadir.

En az iki ders alanlar 15 kisi, en ¢ok iki ders
alanlar 17 kisi, Kimya dersini alanlarla, yalmz
Matematik dersini alanlar toplami 8 kisi oldu-
duna gbre, ii¢ ders alanlar kag kisidir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

[ 1-B 2D 3-B 4-C |

1.
A={a, b, {b}, {c, d}, d}

kiimesi igin agagidakilerden kag tanesi dog-
rudur?
) s(A)=5 i) {a}cA
i plcA V) {c,d}eA
V) {a,b,c,d}c A
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S

2,

A={1,2,357}
B ={x:x <10, x asal sayi}
C={x:0<x<10,x€N}
kiimeleriyle ilgili olarak;
lLA=B ILA=B
IV.BcC V.s(AnB)=4
ifadelerinden kag tanesi dogrudur?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

H.AcC
VLBEC

3. Bir kiimenin, en ¢ok 2 elemanl alt kiimelerinin sa-
yisi 37 olduguna gére, bu kiimenin &zalt kiime
sayist kagtir?

A) 63 B)127 C)147 D)255 E)511

Bir kiimenin 2 elemanh alt kiimelerinin sayist ile 1
elemanhi alt kiimelerinin sayisimin toplami 15 ise
bu kiimenin eleman sayisi kagtir?

A3 B)4 C)5 D)e E)7

¥ GUR YAYINLARI }

~ GUR YAYINLAR! !

5. AUB kiimesinin 6zalt kiime sayisi 511, A - B ve |
AnB kiimelerinin ait kiime sayilar sirasiyla 32 ve
8 ise, B — A kiimesinin alt kiime sayist kagtir?

A1 B)2 C)4 D)8 E) 16

A={a b,cdef g h}
kiimesinin, iginde a bulunan 3 elemanl kag ait
kiimesi vardir?

A)8 B) 15 C)21 D) 32 E) 35

A={a,b,cd,ef g h}

kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kag tane-
sinde “e” bulunur, “g” bulunmaz?

A)10  B)12 C)15 D)18 E)20

A={1,2,3,4,5,6)

kiimesinin 3 elemanh alt kiimelerinin kag tane-
sinde 3 veya 5 bulunur?

A)20  B)16 C)10 D)8 E) 4
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e. A={1,2.3,4,56,7} 18 A={1,2,3,4,56,7,89)
kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 3 ve 6 kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az
elemanlarindan yalniz biri bulunur? bir tek say1 bulunur?
A)112  B)96 C)72 D) 64 E) 48 A)472 B)480 C)488 D)496 E)500
®
<
ek
4
=
<
>.
i
-]
V]
14.
10. A={1,2,3,4,56,7,8, 9} K=1{1,2,3}
B={1,3,57} L={a,b,c 1,23}
kiimeleri veriliyor. A kiimesinin 6 elemanh alt olduguna gére, K ¢ A c L sartinl saglayan A
kiimelerinin kag tanesi, B kiimesini kapsar? kiimelerinin kag tanesinde a bulunmaz?
AB B)7 C)8 D)9 E) 10 A2 B)4 C)6 D)8 E) 16
11. giitiin alt kiimelerinin sayis1 512 olan bir kii- 15. A={x:18<x<200,x€Z}
i irli g el ayni anda kapsayan ) .
;n:g:,:,::l::tl;%;;zr?:;: Isa!;nsn kagtir? psay kiimesinin, 3 veya 5 ile kalansiz boliinen kag
elemani vardir?
D) 21 E) 28
Atz B15 e ) ) A)107 B)95 C)93 D) 85 E)12
o
<«
]
- Z
<
>_
14
S
V]
16. A ve B kiimelerinin alt kiime sayilari toplami 320 dir.
12 A kimesinin {a, b) ki{mesini..kapsaya? at k l'j.me- Kiimelerin eleman sayilar yartya indirilirse,
lerinin sayist ?4 olduguna gbre, A kiimesinin 3 olugsan yeni kiimelerin alt kiime sayilarinin
elemanl alt kiime sayisi kacgtr? toplami kag olur?
A 256 B) 64 C) 56 D)35 - E)20 A) 16 B) 20 C) 24 D) 28 E) 32
4-C- 5B 6C  7-C 8-B 9D 10-E 11-B 12-C 13-D  14-B  15-D 16—CI

[i-D 2B 3D

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9}
B={1,4,7,9

kiimeleri veriliyor. Buna gére A ~ B kiimesinin 3
elemanl kag tane alt kiimesi vardir?

A)8 B)10 C)12 D)14 E)15

2. 18 elemanl bir kimenin 3n — 2 ve n + 4 elemanl
alt kiime sayis! birbirine esit ise n’nin alabilecedi
degerler toplami kagtir?

A4 B)5 C)6 D)7 E)8
3.
A={1,2,3,4,5,6,7}
B={1,3,4,5,6, 8,9}
kiimeleri veriliyor. AUB = AU C olduguna gére,
kag farkl C kiimesi yazilabilir?
A)4 B) 32 C) 64 D)128 E)512
4.

A={x:x<20,x=2k keZ?

kiimesinin 3 elemanli kag tane alt kiimesi var-
dir?

A) 36 B) 42 C)84 D) 96 E) 120

1 GUR YAYINLARI

1 GUR YAYINLARI ¢

A={x:|3x-6|<9, xeZ}
kiimesinin alt kiime sayisi ile 6zalt kiime sayi-
sinin toplarm kagtir?
A) 15 B)33 C)63

D)127  E)255

6. 3 ile boliinebilen fakat 5 ile béliinemeyen kag
tane 3 basamakli sayi vardir?

A) 60 B)120 C)180 D)240 E)241

A={x]||x[*+5=6|x|, xR}

olduguna gore, A kiimesinin eleman sayisi kactir?
A)2 B)3 Cy4 D)5 E)6

8. AnB kiimesinin alt kiimelerinin sayist 8 dir. AUB

kiimesinin en gok bir elemanli alt kiimelerinin sayisi
12 dir. s(A) = 2.s(B) - 4 ise,

(A — B) kiimesinin eleman sayisi kagtir?
A) 4 B)5 C)6 D)7  E)8
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9. A={a, b,c,d,e}
AuB={a,b,c,d,e,f g, h}kimeleri veriliyor.

Buna gére kag tane farkli B kiimesi yazilabilir?
A)8 B) 16 C)32 D)128 E)258

13.

A'cB
olduguna gére, (A U B)u (AN B) ifadesinin esiti
agagidakilerden hangisidir?
A) AB B) B C) A

D)B E)A

é
<
-
=
=
<
>..
5 1a
0
10. A={x|2<11vexe?}
. - . - . Yukaridaki taral bolge, asagidakilerden hangisi
kitmesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az . e e
. R ile ifade edilebilir?
bir tane ¢ift sayi bulunur?
A)128 B)124 C)116 D)112 E)108 A) [AnBAC]U[CB]
B) [(AuB)nC]-[ANB]
C) [AnC]-[(BnC)uUA]
Dy[CA(AUB)]-A
E) [Cn(A-B)]u[CnB]
11.
A={1,2,3,4,5,6,7,8}
={1,3,5, 7} ise, .
B={1.3,5 7}lse 15. A ¢ E, B ¢ E olmak izere,
AUB kiimesinin alt kiimelerinin kag¢ tanesi ) o »
A~ B kiimesini kapsar? [A —u(A n B)lu B —.(-A. ~ B)] kiimesinin esiti
agagidakilerden hangisidir?
A)256 B)128 ()64 D) 32 E) 16 A) B)B O)A D) A E) A'AB
é
<
wd
Z
- <
> 16
& ’ A={x||x| <3,x€R]},
2 B={x|[x—2|<4 xR}
. olduguna gére,
12 (A"UB) A (A A BY guna g o
- o . . (AuB'Y kiimesinin elemanlan hangi araligin
esiti agagidakilerden hangisidir? elemanlandir?
Ao B)E C) A D) B' E) (AUB) A)[3,6] B)[-2,3) C)(-3.~-2] D)(3,6] E)[-2,3]
[-B 2D 3D 4C 5C 6D 7C 8B 9C 10D 11-E 12-=C 13-E_14-B 15-C 16-A]

% KUMELER

2.

A ve B iki kiimedir.
s(B)=2.s(A), s(A-B)=3 ve
S(A N B) nin 6zalt kiime sayisi 15,

olduguna gére, s(A U B) kagtir?

A)21 B)17  C)16 D)15 E)13

A ve B bos olmayan iki kiimedir.
s(A U B)=33
S(A-B)=3s(AnB)=2s(B-A)
olduguna gére, A kiimesinin eleman sayis! kag-
tir?

A)24  B)21 )20 D)18  E)15

A ve B kiimeleri E evrensel kiimesinin alt kiime-
leridir.

s(B~A)=8
S(A'nB")=6
s(E) = 21

olduguna gbre, A kiimesinin kag tane alt kii-
mesi vardir?

A)128 B)64 C)32 D)16 E)4

AnB # @ olmak lizere,
S(A-B)=4x+5
S(ANB)=7—x
s(B-A)=3x+2

olduguna gére, s(A U B) en gok kag olabilir?
A) 56 B) 50 C)44 D) 38 E) 20

 GUR YAYINLARI —

— GUR YAYINLAR! }

6.

®

A ve B birer kiime olmak (izere
s(A U B)=22ve s(An B) =4 tir.

AN B nin alt kiime sayisi, A kiimesinin eleman
sayisina esit olduguna gére, s(B) kactir?

A)B B)8 C)10 D) 12 E) 14
A ve B iki kiime olmak (izere,
s(AnB)=2
s(B-A)+s(A-B)=18
olduguna gore, s(A U B) kagtir?
A) 16 B) 18 C)20 D) 22 E)24

A, B ve C kiimeleri ayni evrensel kiimede bulunan
li¢ kiimedir.

s(A) +s(C) =12

s(A") +s(C)=10

s(B')=6
olduguna gére, B kiimesinin en cok iki elemanii
alt kilme sayisi1 kagtir?

A)8 B)10 C)15 D)16 E)26

Yandaki gekle gére,
(B A') - (B ~ C') kiimesi
aga@idakilerden hangisi-
ne egittir?

A){5, 6, 9}
D) {5, 9}

B) {4, 6} C){1,3,4, 8}

E){3,5, 9




Ogreten Matematik Fasikiilleri

o MANTIK - KUMELER '

9. A ve B kiimeleri ayni E evrensel kiimesinin alt 13. A = {Sinritaki erkek dgrenciler}
kimeleridir. . . )
B = {Siniftaki kiz dgrenciler}
AB=0 " -
C = {Simiftaki gbzliikstiz 6grenciler
S(AUBY =S(ANB) t g
S(AUB)=6.s(ANB) D = {Siniftaki sarigin 6grenciler}
s(A)=6 olduguna gére, (A C) — (B~ D) kiimesi agag:-
. " - dakilerden hangisidir?
olduguna gbre, s(E) en ¢ok kag olabilir? é A) {Sarigin gbzIikii dgrenciler)
A)35 B) 34 C)33 D) 32 E) 31 &= T
2 B) {Sarigin olmayan gozliikstiz 6grenciler}
% C) {Sangin gozlitksiiz kiz &grenciler}
E D) {Sarisin almayan gdzliksiiz erkek ogrenciler}
S
o E) {Sarigin gozliiksiiz dgrenciler}
T
10. A ve B kiimeleri E evrensel kiimesinin alt kiime-
leridir.
s(E) =30
7Y = 2
s(A) =1 14. Pozitif tam sayilardan olugan
=4
S(ANB) A={x|x=2n,12<x<100,x€Z}
SANB)=6 B={x|x=5n,20<x<80,x€7Z}
- *a — 7
oldu§una gore s(E B)2l;agt|r.D 18 £)16 kiimeleri veriliyor. Buna gére A U B kiimesinin
A) 24 B) 22 © ) ) ‘ eleman sayisi kactir?
A) 42 B) 49 C)52 D) 60 E)72
1. AcE, B cE olmak lizere, 15. A ve B kiimeleri E evrensel kiimesinin alt kiime-
s(A-B)+s(B-A)=7 leridir.
s(A) +s(B) =17 s(A) + s(B) = 25
s(E) =14 s(A) + s(B') = 33
olduguna gére s(A’ N B') kactir? s(AuB)=20
A1 B)2 )3 D) 4 E)S olduguna gore, s(A’ n B') kagtir?
A7 B)8 C)s D) 10 E) 11
L
[v4
<
’ z
12. A={2, 3,4} E
B={1,2,3,4,56,7,8} r 16. A B A, B, C kiimeleri igin, taralt
T 3 bolgeler  asafidakilerden
kiimeleri veriliyor. T hangisi ile ifade edilebilir?
A ¢ K c B sartini saglayan K kiimelerinin kag
tanesinde, 4 eleman olarak bulunur, 7 eleman
olarak bulunmaz? A)(B-A)nC  B)B'ULC C) (A'-B)nC
A)8 B) 16 C)32 D) 64 E) 128 D) (B'nA)UC E) (AnB)UC
[iB_2A 3A 4B 5C 6C 7-D 8D &A 10C 1B 128 13D  14B 15C 16-E|

KUMELER

35 kisilik bir sinifta; sadece futbol oynayanlarin
sayist, sadece basketbo! oynayanlarinin 2 kat,
basketbol oynayan 11 kisi ve spor yapmayan 6 ki-
sidir.

Bu sinifta futbol oynamayan kag kigi vardir?
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16

25 kisilik bir sinifta yalniz Ingilizce bilenler, ingiliz-
ce bilmeyenlere esittir. Fransizca bilenier, dil bil-
meyenlerin dért katidir. Ingilizce bilenler her iki
dili bilenlerin ii¢ kat: ise, sadece Fransizca bi-
lenler kag kisidir?

A7 B) 10 C)12 D) 13 E)15

Bir gezi grubunda ingilizce konusanlarin sayisi
Fransizca konusanlarin sayisinin 3 kati, Ingilizce
veya Fransizca konusanlann sayist 55 dir. Hem
ingilizce hem Fransizca konusanlarin sayist 5
olduguna gdre, ingilizce konugan kag kisi var-
dir?

A)45 B)40 C)35 D)30 E)25

30 kisilik bir sinifta, Ingilizce bilen 8grencilerin 4 i
Fransizca biliyor. Fransizca bilen 12 8grencinin
bulundugu bu simifta, bu iki dilden hicbirini
bilmeyen 2 6§renci varsa, sadece bir dil bilen
kag 6grenci vardir?

A)10 B)12 C)16 D)20 E)24

{ GUR YAYINLARI ¢

i GUR YAYINLAR! ¢

5.

30 kisilik bir sinifta Matematik ve Fizik derslerin-
den gegen ve gegemeyen Odrenciler vardir. ki
dersten gegen 6grenci sayisi iki dersten gegeme-
yen &grenci sayisinin iki kati, sadece Matema-
tikten gegenler sadece Fizikten gegenlerin yarist
olduguna gtre, Fizikten gegen Gdrenci sayisi
kagtir?

A)15 B) 18 C)20 D) 23 E)25

30 kisilik bir toplulukta; A dilini bilmeyen 12 kisi, B
dilini bilmeyen 14 kisi olup bu dillerden yalniz birini
bilen 16 kisi olduguna gére, iki dili bilen kag¢ kisi
vardir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

18 kisilik bir gruptaki 6grenciler Matematik ve Fizik
derslerinin en az birinden gegmistir. Matematikten
gecenlerin sayisi, Fizikten gegenlerin 3 katidir.

Buna gore, yalmz Fizikten \gegenlerin sayIsl
asagidakilerden hangisi olabilir?
A1 B)2 C)3 D)4 E)S

Ingilizce ve Fransizca dillerinden en gok ikisini
bilen 20 kisilik bir siniita ingilizce bilmeyen 12,
Fransizca bilmeyen 10, yalmiz bir dil bilenler 10
kisi ise, her iki dili bilen kag kisi vardir?

A)3 B) 4 )5 D)6




10.

11.

12.

“OFreten Matemalik Fasikaller s MANTIK - KOMELER

e T e e

40 kisilik bir simifta, Matematik ve Kimya dersinden
gecen 12 kigi, yalniz Matematikten gegen 9 kisidir.
Bu sinifta iki dersten birden kalan &grenci
yoksa, yalniz kimyadan gecen kag &grenci
vardir?

A)12  B)16  C)19 D)29  E)31

52 kisilik bir toplulukta ingilizce bilenlerin sayisi
26, Almanca bilmeyenlerin sayisi 18, en ¢ok bir dil
bilenlerin sayist 35 olduguna gore, grupta bu
dillerden hig birini bilmeyen kag kisi vardir?

A)8 B)9 c)10  D)11  E)12

En az bir gazete okuyanlarin bulundugu bir kafi-
lede A gazetesini okuyanlarin hepsi B, B gazete-
sini okuyanlarin hepsi C gazetesini okuyor. A ga-
zetesini okumayanlar B gazetesini okumayanlarin
6 kati ise, sadece iki gazete okuyanlar, sadece
bir gazete okuyanlarin kag katidir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

40 kigilik bir grupta goézlikil kizlann sayist, géz-
liksiiz erkeklerin sayisinin yansidir.  Gruptaki
gozItkli kisi sayisi 20, kiz sayisi 14'tir.

Buna gbre, simiftaki gozlitksiiz erkeklerin sa-
yisi kagtir?

A)6 B) 8 C)10 D)12  E)14

13. 60 kisilik bir sinifta basketbol oynamayan erkekler,
basketbol oynayan kizlanin 3 kati, basketbol oy-
namayan kizlar basketbol oynayan erkeklerin 2
katidir. Kizlar erkeklerden 10 fazla olduguna gére,
sinifta basketbol oynayan kag erkek vardir?

A)8 B)9 C)10 D) 12 E) 16

1 GUR YAYINLARI ¢

14. Bir siniftaki 6grencilerin %50 si Matematikten ba-
sarill, %80 i Fizikten bagarih olmustur.

Sadece Matematikten basarili olanlarin sayisi
12 kigi olduguna gore, her iki dersten basarili
olan kag kisi vardir?

A)12 B) 16 C) 18

D)20 E)24

gbre, sinifta sadece Ingilizce bilen kag kigidir?
A) 18 B) 17 C)16 D) 15 E) 14

1 GUR YAYINLARI ¢

bilen en az kag¢ erkek vardir?

A)18  B)20 C)22 D)28  E)40

15. Ingilizce, Fransizca ve Almanca dillerinden en az
birini bilen &gdrencilerden olugsan 50 kisilik bir si-
nifta; Fransizca bilenler Almanca bilmiyorlar. iki dil
bilen 20 kigi, Ingilizce bilmeyen 13 kisi olduguna

16. 60 erkek ve 40 kadinin bulundugu bir toplulukta
herkes Ingilizce veya Almanca dillerinden en az
birini bilmektedir. Toplulugun %60 i1 Almanca,
%80 ingilizce bildigine gére, yalmz Ingilizce

=D 2=A 3-A 4-E '5-C 6-E " 7-C 8-B

g-C - 10-B 11=B 12-D  13-E 14-C '15-B '16-B

A={1{1}2{2}34{4}}

kiimesinin elemanlarindan kag¢ tanesi ayni
zamanda bu kiimenin bir alt kiimesidir?
A)1 B)2 C)3 D)23 E)2

2. 2 elemanl alt kiime sayist 15 olan kiimenin
6zalt kiime sayisi kagtir?

A)15  B)31  C)63 D)127 E)255

AnB={km,12}
AnC={km134}

olduguna gore, A n (B U C) asadidakilerden

hangisidir?
A) {k,m,1} B) {124} C){123,4}
D) {k.,m,3,4} E) {k1m 1234}

4. A={1234,56)

B={x|x<6, xeN}
C={Alfabenin ilk 6 harfi }

kiimeleriyle ilgili olarak;

) A=B )A=B IAcB
IV)B=C ViC=A

ifadelerinden kag¢ tanesi dogrudur?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

+ GUR YAYINLAR }

1 GUR YAYINLARI ¢

6.

7.

8.

A={0,1234,5}

kiimesinin en gok 2 elemanli alt kiime sayisi
kagtir?
A)15 B) 18

C)22 D)31  E)32

8 elemanh bir kilmenin en az iki elemanl alt
kiimelerinin sayisi kagtir?

A)142  B)200 C)216 D)247 E)256

Alt kilme sayisi ile 6zalt kilme sayilari toplami
31 olan kiimenin eleman sayisi kagtir?

A)3 B)4 C)5 D)6 E)7

3 elemanh alt kilme sayis;, 5 elemanii alt
kiime sayisina esit olan kilmenin eleman sayisi
kagtir?

A)6 B)7 c)8 D)9 E) 10




" Otreten Watemat

9. 13. ‘
A={1{2}3{3.4}} s(A) =12
olduguna gbre, asagidakilerden hangisi A s(A)=5
kiimesinin bir 6zalt kiimesi degildir? s(B) =10
A {} Bt} of{a4}} b){2} ) {13} olduguna gére, B n A kiimesinin kag tane 6z
alt kiimesi vardir?
A)1 B)3 )7 D) 15 E) 31
=
5
=
>
<
14
33
©
10.
AUB={1234,5}
14.
AuC={34,56,7} B={a,b,c,de}
olduguna gére, AU (B n C) kilmesi nedir? AuC={bce}
A) {12,345}  B) {34} ©) {3.4,5} olduguna gére, (B — A) — C kiimesi agagidaki-
D) {123,4,5,6,7} E) {3,4,5,6,7} lerden hangisidir?
A {b} B) {dae} C) {a}
D) {a.d} E) {b,c e}
11.
s(A)=7
s(B)=10
15.
AnBz & ’ A={ab,c,de}
:Lc::f: na gore, s(A v B) nin en bilyllk degeri kiimesinin ozalt kiimelerinin kaginda b bulu-
) nur?
A) 18 B) 17 C)16 D)15 E)S
A)12 B) 13 C)14 D) 15 E)16
=
3
- Z
z
>
5
| 16.
12. o —B)=
A={ab,c,def} T s(A-B)=4
s(B-A)=5
kiimesinin 4 elemarlll alt ifi.if'nelerinin sayisi- S(A X B) = 42
nin, 0 elemanl alt kiimelerinin sayisina orani
kactir? olduguna gore, s(A N B) kacgtir?
A1 B)15  C)12  D)10  E)3 A1 B)2 C)3 D)5 E)6
| i-C. 2C 3E. 4C 5C 6D 7-B 8C 9D 10-C 11-C 12-B 13-B -14-D- 15-D 16-B

A={x|x-5|<15, xez}

B:{x[x=4n, neZ}

kiimeleri igin, s(A N B) kactir?
A)9 B) 8 C)y7 D)6 E)5

A={a b,c,def}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde ¢ ve
d bulunur, a bulunmaz?

A)32 B)24 C)20 D)16 E)8

AcB

olduguna gore agagidakilerden hangisi kesin-
likle yanhstir?

A)B-A=@ B)AUB=B
C)ANB=A D)A B’
E)A'-B'=B-A

A={1234,567,8}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az
bir tek sayi bulunur?

A)256 B)240 C)232 D)220 E)210

1 GUR YAYINLARI

1 GUR YAYINLARI |

Alt kiime sayisi ile 6zalt kiime sayilan carpimi
240 olan kiime kag elemanlidir?

A6 B)5 C)4 D)3 E)2

15 elemanl bir kiimenin en az 3 elemanlr alt
kiimeleri sayisi ile en ¢ok 3 eleman alt kij-
meleri sayilari toplami kagtir?

5 s (15 s (15
A) 2 B) 2 [3) C) 2 +(3)

D) 2+ 2 E) 2% -2

A=[-26)

B=(0,8]
olduguna gbre, B — A asagidakilerden hangi-
sidir?

A) (6,8] B) (0,6]

D) [-2,0]

c)[e8]
E)[-26]

n elemani bir A kiimesinin x tane 6zalt kimesi

vardir. A kiimesine 3 eleman daha katilirsa 6zalt

kiime sayist y oluyor.

x ile y arasindaki baginti asagidakilerden

hangisidir?

A)8x+10=y C)8x+7=y
D)8x+8=3y E)x+4y=0

B)x+6=y




9. ’
A={12,34,56,7,809}
kiimesinin 5 elemanl alt kiimelerinin kag ta-
nesinde 3 ve 4 bulunur, 5 bulunmaz?
A)24  B)20 C)18 D) 15 E) 12
10.
s(AuUB)=28
s(AnB)=6
s(B'nA)=4
olduguna gore, s(B n A’) kactir?
A)8 B) 11 C) 14 D) 17 E) 18
11.
A={124,5}
B={1234,5678}
olduguna gore, B nin -alt kiimelerinin kag ta-
nesi, A kiimesini kapsar?
A)8 B) 16 C)32 D)48 E) 96
12.

A={xeZ: |x-2|<38}
B={xez: |x|>2}

olduguna gore, A N B kiimesi kag elemanhidir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Ogreten Matermatik Fasikiller s MANTIK - KUMELER T : S

{ GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

13.

A={x ¥-8x+16>2, xeZ]

olduguna gore, s(A’) kagtir?
A)4 B)5 C)é Dy7 E)8

(A'\B) (B’ \ A)

kiimesi aga@idakilerden hangisine esittir?
A) D B)A-B C)B-A D)A" E)(AnBY)

15.
BcA

s(B-A)=9
s(B)=3s(A)+3
olduguna gore, s(A U B) kacgtir?
A) 14 B) 12 C)11 D) 10 E)8

16.
s(A)=6

s(B)=5

olduguna gére, s(A U B) nin en biiyiik degeri,
en kiiciik degerinden kag fazladir?
A)4 B)5 C)6 D)9 E) 11

| 1-B_2-E 3D 4B 5C 6C 7-C 8C 9-B

10-E_11-B_12-B_13-B_14-A 15-C_16-B |

A ve B, E evrensel kiimesinin alt kiimeleri olmak
lizere;

s(E)=45
S(A' A B')=s(B-A") =10
s(B)=2.s(BNA)

olduguna gore, s(A) degeri kagtir?
A} 15 B) 20 C)25 D) 27 E) 30

A, B, C kiimeleri eleman sayilari 3 ten biiyiik olan
ti¢ kiimedir.

s(AxB)=28
s(BxC)=236

olduduna gore, s(A U B U C) nin en biiyiik
degeri kagtir?
A)19 B) 20 C) 21 D) 22 E) 24

A={ab,c,def}

kiimesinin alt kiimelerinin kac tanesinde a
veya b bulunur, ¢ bulunmaz?

A)44  BB6  C)32 D)24  E)20

s(A')=8
s(B) =12
s(AnB)=9
olduguna gore, s(B n A’) kagtir?
A)S B)8 C)7 D)e E)5

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI ¢

s(E)=15

AcE
olduguna gére, s(A’) = 3s(A) - 1 ise, s(A)
kactir?
A3 B)4 C)5 D)6 E)8

A kilmesinin 6 elemani B kiimesinin ve B
kiimesinin 3 elemani da A kiimesinin eleman:
degildir.

A kiimesinin eleman sayisi, B kiimesinin ele-

man sayisinin 2 katinin 4 eksigi ise, A kiime-
sinin kag elemani vardir?

A)9 B)10 C)11 D)12  E)14

A={x:2k, x<100 ve kez'|

B={x:5k, x<150 ve keZz*}

olduguna gére, s(A U B) kagtir?
A) 51 B) 57 C)63 D) 69 E)75

A={1234,56,7}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az
iki tane tek say1 eleman olarak bulunur?
A)72 B) 80 C)88 D)110 E)120

@

o]
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9. A ve B iki kiime olsun. A’ = B’ dir.
s(B") =26
s(A") =16
S(AUB)=12

olduguna gore, s(A)+ s(B) toplami kagtir?
A)10 B) 12 C)14 D) 16 E) 18

1 A={x| x2-2<10 ve er}

kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde en az

bir tane asal say1 vardir?

A) 88 B) 90 C) 96 D)112 E)128

2
3
Z
>_
N
x
>
©
14. A, BcE olmak iizere;
10. A kimesinin alt kiime sayisi, B kiimesinin alt A BcE olmakd
kime sayisinin 64 katidir. : s(E)=18
S(A—B)+s(B~A)=16 S(A'NB)=6
S(A-B) =4
olduguna gore,s(B — A) kagtir? ) B
A) 12 B) 11 C) 10 D)5 E)4 olduguna gére, s(B) kagtir?
A)8 B)10 @€)12 D)14 E)16
11. A~ B# @ olmak lizere:
s(A) =10 . )
15. A ve B bos olmayan iki kiime olmak {izere
s(B-A)=4
, s(A-B)=s(B) ve AuBnin 2 elemanh ait ki-
s(B'wA)=14 melerinin sayisi 45 tir.
. . Y
:’d1“89“"a g‘"fé S(A: "?4 kagt{‘)"ﬂ o 10 A - B kiimesinin zalt kiimesi kag tanedir?
) ) ) ) ) A)15 B)21 C)31 D)32 E)63
=
b4
|
Z
z
>
e
3
17 16. 21 kisilik bir sinifta Matematikten gegenler 7
12. kisi, Fizikten kalanlar 10 Kkisi, bu iki dersin en
A={i, Z,D VU S§ UMFE, N} gok birinden gegen 15 kisi varsa, bu sinifta her
iki dersten de geg¢en kag kisi vardir?
kiimesinin 5 elemanh ait kiimelerinin kaginda B3 c)a D)5 6
$ veya M bulunmaz? A)2 ) ) ) )
A)40 B) 42 C) 46 D) 54 E) 56
-C 2B 3D 4E 5B 6B 7-D 8C 9C 10-D 11-D 12-E 13-C 14-A 15-C 16-E

KUMELER

1. Kesisimleri bos olmayan A ve B kiimeleri icin,
s(B) =6. s(A)
s(BVA)=7.s(A\B)
olduguna gore, B kiimesi en az kag elemanli-
dir?
A) 30 B) 35 C) 36 D) 42 E) 56

Bir sinifta futbol ve basketbol sporlarindan en az
birini yapan 11 kisi, en gok birini yapan 13 kisi
vardir.

Her iki sporu da yapan 5 kisi olduguna gore,
bu iki spordan higbirini yapmayan kag¢ kisi
vardir?

AYT7 B)6 C)5 D)4 E)3

A, B, C kiimeleri igin,

AnB={123)
C={ab,c,de}

olduguna gore, (A x C) n (B x C) kiimesinin
eleman sayisi kagtir?
A)B B) 8 C)10 D) 15 E) 18

A, B, C gazetelerinden en g¢ok (igiiniin okun-
dugu bir toplulukta; en az iki gazeteyi okuyan-
lar 16 kisi, en ¢ok bir gazeteyi okuyanlar 27
kisi, en ¢ok iki gazeteyi okuyanlar 40 kisi
olduguna gore, her {i¢ gazeteyi de okuyan kag
kisidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

1 GUR YAYINLARI }

1 GUR YAYINLARI ¢

Bir kiimenin 5 elemanh alt kiimelerinin 120
tanesinde 1 ve 2 elemanlari bulundugduna
gére, bu kiime kag elemanhdir?

A)8 B)9 )10  D)12  E)13

50 kigilik bir 6grenci grubu Ingilizce, Fransizeca ve
Almanca dillerinden yalmz birisini bilenlerden
olusuyor. Bu toplulukia, Ingilizce bilmeyenlerin
sayisi Fransizca bilmeyenlerin sayisina esittir.
Almanca bilenlerin sayist 18 kigi olduguna gére,
ingilizce bilenlerin sayisi kagtir?

A) 12 B) 14 C)16 D) 18 E) 20

A={x21<x<110, x=3n, neN}
B={x42<x<130, x=6n, neN}

kiimeleri i¢in, s(A n B) kagtir?
A)6 B)7 C)9 D) 11 E)12

40 kisilik bir sinifta herkes B dilini biliyor. Bu sinifta
12 kisi ayni zamanda A ve C dillerini biliyor. Sade-
ce B dilini bilen 7 kisi olduguna gére, bu iig dilden
sadece ikisini bilen kag kisi vardir?

A)21  B)20 C)19 D)18 E)17




10.

11.

12.

Herkesin Ingilizce ile Fransizca dillerinden en az
birini konugtugu bir grupta, Ingilizce bilenlerin
sayis! her iki dili de bilenlerin sayisinin 4 kati,
Fransizca bilenlerin sayisi sadece Ingilizce bilenle-
rin sayisinin {i¢ katidir.

Buna gbre, grubun mevcudu agagidakilerden
hangisi olabilir?
A) 16 B) 18 C)24

D)28  E)32

24 kisilik bir sinifta 6grenciler Ingilizce, Almanca
dillerinden en az birini bilmektedir. Ingilizce bilenle-
rin sayist Aimanca bilenlerin sayisinin 4 katidir.

Buna gére, sadece Almanca bilenlerin sayisi
asadidakilerden hangisi olabilir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

A={12,34,5}

kiimesinin alt kiimelerinin kac tanesinde en
cok iki tek say: bulunur?

A)36, B)32 C)28 D)26 E)24

Bir sinifta 20 kiz 63renci ve 18 erkek 6grenci
vardir. Bu sinifta, gézliik kullanan 6gdrenci sayisi
15, gozliikk kullanmayan erkek 6grencilerle, gozliik
kullanan kizlarin toplami 17 dir.

Buna gobre, bu sinifta gézliik kullanmayan kag
kiz 6grenci vardir?

A)9 B) 11 C)1z2 D) 13 E)15

1 GUR YAYINLARI ¢

1 GUR YAYINLARI !

13.

14.

15.

16.

A BcE olmak iizere:

s(E) = 21
s(A\B)=6
s(A'nB)=4
s(AnB)=5
olduguna gdre, s(A’'"B’) kagtir?
A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

VA ve B, E evrensel kiimesinin iki alt kiimesidir.

S(ANB) =42
- s(AUB) =20
s(A) + s(B) = 30

olduguna gore, s(E) kagtir?

A)48  B)46  C)45 D)44  E)43

Sekildeki tarali bolge

agagidakilerden

hangisi ile ifade

edilebilir?
A)Y(BNC)-A

B)(AUBUC)-(BNC)
C) [AnBUC)]-[BAC]
D)AN(B-C)
E)(BuUC)-(BNC)

En az bir yabanci dil bilenlerin olusturdugu bir
toplulukta, Fransizca bilenlerin tamami Ingilizce
bilmektedir. Sadece Ingilizce bilenlerin sayist 12,
sadece Almanca bilenlerin sayisi 8, Almanca
bilenlerin sayisi 14, en az iki dil bilenlerin sayisi 13
ise, Almanca bilmeyen kag kisi vardir?

A)12  B)14 C)17  D)19 E)21

1-C~ 2-A-"3-D:- 4B 5D 6-C  7-E 8-A"

9-C - 10-b. 11-C+12-D- 13-C - 14-B - 15-C 16-D

|

KUMELER

106 kisilik bir grupta kitap okumayan erkekler, kitap
okuyan kizlarin iki kati, kitap okuyan kizlar, kitap
okuyan erkeklerin iki katidir. Toplulukta kizlarin
sayisi erkeklerin sayisindan 24 eksik ise, bu
sinifta kitap okumayan erkek sayist kagtir?

A)36 B)39 C)52 D)65 E)72

38 Kkisilik gezi grubunda Ingilizce bilenler Fransizca
bilenlerin dért katidir. |ki dili de bilenlerin sayisi 3,
iki dili de bilmeyenlerin sayisi 6 ise, sadece Ingi-
lizce bilenlerin sayisi kagtir?

A)27 B)25 C)24 D)22 E) 21

Bir toplulukta Ingilizce veya Almanca bilenlerin
sayisi, bu iki dili de bilenlerin sayisimin 6 katidir.
Ingilizee bilen 30 kisi, Aimanca bilen 26 kisi var-
dir.

Buna gore, bu iki dilden yalniz birini bilen kag

kisi vardir?

A) 44 B) 42 C)40 D)36 E)32

A, B ve C eleman sayilani 3 den blyiik olan {i¢
kiimedir.

s(AxB)=20
s(BxC)=30

olduguna gére s(A U B U C) en az kagtir?
A4 B)5 C)6 D)9 E) 15

1 GUR YAYINLARI

1 GUR YAYINLAR| |

A={12,34567,8910} ve B={12,3,4)
kiimeleri veriliyor.

A=zC=B, BcCcA olacak sekilde kag tane
C kiimesi yazilabilir?

A) 64 B) 62 C)32 D) 30 E) 14

A={x:2 20 <x<60, keN*]
B={y:5 30 <x<120, keN*|

olduguna gbre, B n A’ kiimesinin eleman sayi-
si kagtir?

A) 15 B) 16 C)17  D)19 E)34

AcE, BcE olmak tizere;
S(A') +s(B)=4x+3
s(A) +s(B')=2x+5
s(E) =34

olduguna gére, x kagtir?
A)10 B)S C)8 D)7 E)6

AnB=@ olmak lizere;
s(AuB)=13
s(A-B)=2s(B - A)

olduguna gore A n B nin en az elemanh olmasi
halinde A nin eleman sayisi kag olur?
A)10 B)9 C)8 D)6 E)5




Ogreten Matemat

10.

1.

12.

Bir sinifta Ingilizce veya Almanca dillerinden en az
birini bilen 60 6grenci vardir. ingilizce bilenlerin
sayisl, Almanca bilenlerin sayisinin 2 kati, her iki
dili de bilenlerin sayisinin 4 katidir.

Buna gobre, sinifta ingilizce bilenlerin sayisi
kactir?
A) 56 B) 52 C) 48 D) 45 E) 42

A ile B herhangi iki kiime ve s(A U B) = 23 t{ir.
AnB=J ve s(B)<s(A) olduuna gére,
s(B ~ A) en biiyiik iken s(A) kactir?

A) 14 B) 13 C)12 D) 11 E) 10

Bir sinifta Fransizca bilen 13 kisi, Almanca bilen
12 Kigi, Ingilizce bilen 4 kisi, hem Fransizca hem
Almanca bilen 5 kisi, hem Fransizca hem ingiliz-
ce bilen yoktur. Hem Almanca hem Ingilizce bilen
yoktur.

Bu sinifta herkes en az bir dil bildigine gére, sinifta
kag kigi vardir?

A)18 B) 19 C)21 D) 23 E) 24

Bir simifta Fizikten gegenler sinifin %50'si, bu
dersten 8 in lizerinde not alanlar, gecenlerin %26
sidir. Matematikten kalaniar tim sinifin° %10'udur.
Bu sinifta Matematikten gecip Fizik notu da 8 in
iistiinde olanlar en az yiizde kagtir?

A)2 B)3 Q)7 D)13 E) 16

1 GUR YAYINLARI ¢

i GUR YAYINLARI }

ik Fasikiilleri e MANTIK - KUMELER =~

13.

14.

15.

16.

42 kisilik bir grupta, Ingilizce bilenlerin, Almanca
bilenlerin ve her iki dili bilmeyenlerin sayilari esittir.
Bu grupta her iki dili de bilen en az kag kisi
vardir?

A)2 B) 3 C)4 D)6 E)9

40 kigilik bir sinifta bulunan, gézliiksiiz kizlarin
sayisl, g6zlikid erkeklerin sayisinin 3 katidir. Sinif-
taki gozlikld kizlarin sayisi, gdzliiklii erkeklerin
sayisindan 5 fazla olup, 10 gézliiksiiz erkek
bulunduguna gére, bu simiftaki gézliiksiiz kiz
sayisi kagtir?

A)12  B)15  C)18 D)20  E)21

Bir siniftaki 8grencilerin %70'i oyun oynamaktadir.
Oyun oynayanlarin %60t  bric, %50'si dama
oynadifina gére, bu sinifin yiizde kagi hem brig
hem dama oynamaktadir?

A)6 B)7 C)10  D)15  E)18

A, B, C dillerinden en az birinin konusuldugu 32
kigilik bir grupta yalniz bir dil konusanlarin sayisi
10, A dilini konusamayanlarin sayisi 12, B dilini
konusamayanlarin sayisi 8, C dilini konugamayan-
larin sayist 13 olduguna gére, her 3 dili de ko-
nusganlarin sayisi kactir?

A)8 B)9 C)10  D)y11  E)12

1-C 2B 3-C 4-C 5B 6-A 7-A 8-B

9-C

10-8 11-E 12-B 13-B- 14-B - 15-B 16-B

KUMELER

A={x||x-323, xeR}
B={x|x-1>3, xeR}

olduguna gore, A~ B nedir?
A) (~e0,0]u (4, + ) B) (-2.0]u(4,6]

C) (=0, ~2) U [6,+w0 ) D) R—(0,4]
E) R-[-2,6)

A={12,3456},
B'={4,5,6,7,8} ve
C'={5,6,7,9,10,11}

olduguna gére, s(A - (B 1 C)) kagtir?
A2 B3 C4 D6 E)11

Bir kimenin eleman sayisini (¢ arttirdiimizda alt
kiime sayisi 112 artar.

Bu kiimenin en az lig elemanh alt kiime sayisi
kactir?
A)1 B)4 C)5 D)8 E) 12

Bir siniftaki 6grencilerden biitiinlemeye kalanlarin
%60 1 kimyadan, %80 i biyolojiden kalmistir. Her
iki dersten gegenler 15 Kisi ve her iki dersten
kalan 10 Kisi ise, sinif mevcudu nedir?

A) 20 B) 25 C)30 D) 40 E) 50

1 GUR YAYINLARI ¢

i GUR YAYINLARI ¢

A={x{[2x-5>7, xez}

olduguna gére, A’ kiimesinin en _cok 2 ele-
manh alt kiime sayisi kagtir?

A 125 B)75 C)48 D) 42 E) 37

A={12,34,56,7,8,9,10}

kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kag
tanesinde 4, 5 ve 6 dan en az ikisi birlikte
bulunur?

A23 B) 22 C) 21 D) 20 E)19

Dershanedeki &grenciler futbol, basketbol ve vo-
leybol oyunlarindan en az birini oynamaktadirlar.
Her g oyunu da oynayan kimsenin bulunmadigi
sinifin - %60" futbol, %50 si basketbol ve %60 |
voleybol oynadifina gdre, yiizde kagt bir oyun
oynamaktadir?

A)70  B)60  C)50 D)30  E)20

Bir grupta futbol veya basketbol oynayanlarin
%50 si futbol, %80 i basketbol oynuyor. Grubun
%10 u her iki oyunu da oynamiyor. Grupta futbol
oynamayan 55 kisi varsa, basketbol oynamayan
kag kisi vardir?

A)28 B) 32 C)35 D) 38 E) 40
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A={x[ |x-2|<3, xeR}
B={x [x-1|<2, xeR}

oldugqna gore, (A —-B)' nedir?

13.

A={ab,c,defgmn}

kiimesinin 4 elemanh alt kiimelerinin kag tane-
sinde ¢ veya d den higbiri eleman olarak
bulunmaz?

A)R - (-1, 5) B)R-[4, 5] A21 B) 24 C)ya27 D) 35 E) 42
C)R-[3,5] D)R-[-1, 5]
E)R-{ [3,51u{-1} } =
<
o
Zz
=
<
>_
x©
3
Q]
T 14 A, B ve C, E evrensel kimesinin alt kiimeleri
10 olmak Gizere, [(AuU C)Y U C)\A]' kiimesinin esiti
) SANB)= asagidakilerden hangisidir?
$(B) +s(B - A) =32 AQ B)A C)E D)B E)C
s(A)=8
olduguna gére, A U B eleman sayist en gok
kagtir?
A25 B)23 C)21  D)20 E)19
15. A ve B bos kiimeden farkh iki kiime olmak {izere;
s(B) =14
s(A-B)=6
s{(A-BY)=22
11, N . .
34 Kisilik bir toplulukta herkes A gazetesini okuyor. olduguna gére, A U B kiimesinin 2 elemanl
B.u toplulukta 12 kisi ayni zamanda B ve C gazete- kag alt kiimesi vardir?
sini ?kuyor.u Sadece"A gazetesini okuyan 14 kisi A) 136 B) 142 C) 153
olduguna gére, bu ii¢ gazeteden sadece ikisini
okuyan kag kisidir? D) 180 E) 190
A)6 B)8 C)9 D) 12 E) 14
=
<
wd
- Z
%
> 16. A ve B kimeleri igin,
g
12 3 s(AuUB)=28
. s(A)=16
A={1234,5,9,11} s(B)=18
flmesmm alt kiimelerinin kag tanesinde en az olduguna gére, s(A - B) + s(B — A) toplam
bir tane asal say1 bulunur? kagtir?
A24
B)48  C)s6 D112 E)120 A)18  B)20 C)22 D)24 E)28
[ -¢c 28 3¢ 45 55 55 70 5A 9F 0B 118 2 5D P 1ok 16-C

2.

KUMELER

120 Kkisilik bir sinifin %20 si Matematikten, %25 i
Tirkge dersinden sinif gegmistir.

Bu derslerin hi¢ birinden gegemeyen 8grenci
sayist en fazla kagtir?
A) 60 B) 66 C)72 D) 80 E) 90

Herkesin Ingilizce bildigi bir sinifta, Fransizca ve

Almanca bilen 8, sadece Ingilizce bilen 19 kisidir. .

Sinif meveudu 40 olduguna gére, bu sinifta sa-
dece iki dil bilen kag kisi vardir?

A)8 B) 12 C)13  D)15 E)18

Sekildeki tarali bolge
asagidaki ifadelerden
hangisiyle gésterile-
bilir?

A)BA\(AnBNC)
B)YAUCYU(ANBuUC)
C)BVAUCUANBANC)
DY(AnBNC)uB
EYAnBnC

Ingilizce, Aimanca ve Fransizca dillerini bilenlerle
bilmeyenlerin olusturdugu bir turist kafilesinde: en
az iki dil bilen 30 kigi, en gok bir dil bilen 50, en
¢ok iki dil bilen 65 kisi oldugiuna gére, bu diller-
den her ligiinii de bilen kag kisi vardir?

A)5 B} 10 C)15 D) 18 E) 20

t GUR YAYINLARI —

1 GUR YAYINLAR] |

AcE BcEAcB olmak {izere;

[(A-B)-B]

agafidakilerden hangisine esittir?

A)A' B)AnB C)@ D)E E) B-A

A={x:1205ksx,xeN}

A kiimesinin 6 ile tam béliinebilen 41 elemani
vardir.

Buna gére, x'in alabilecedi degerler toplami
kagtir?
A) 360

B)366 C)1800 D)1900 E)2175

72 Kisilik bir sinifta, gozliiklii kiz 8grencilerinin sayist
12, gozlikslz erkek o&grencilerin sayisi 16'dur.
Gozliksiiz, kiz 6grencilerin sayisi, gozIiiklii erkek
Ggrencilerin sayisinin 3 katina esit olduguna gére,
sinifta kag tane gbzliiksiiz 8grenci vardir?

A)49  B)48  C)47 D)46  E)45

A={0,123, 4,5, 6}

kiimesinin 4 elemanl alt kiimesinin kaginda 2
ve 3 birlikte bulunmaz?
A)5 B)10 C)18 D)20 E)25




 Oreten Viatemati Fasikilieris

e

MA

R

2. Bir grupta Ingilizce veya Almanca bilenlerin %50 si 13.
ingilizce, %60 1 Almanca biliyor. Grubun %20 si
her iki dili bilmiyor. Grupta Ingilizce bilmeyen 30
kisi varsa, Almanca bilmeyen kag kisi vardir?
A) 26 B) 25 C)24 D) 22 E) 20
¢
Semadaki tarali bélge, agagidakilerden hangisi
é ile ifade edilir?
< .
2 A) (AuC)nB’ B) B\(AuC)
=
$ C) A\(BUC) D) AU(BNC)
o
]
10. 40 kisilik bir sporcu kafilesinde, tenis oynayip o E) Cm(AUB)
basket oynamayan 8 kisi, basket oynayip tenis
oynamayan 6 kisi, her iki sporu oynayanlarin
sayist oynamayanlarin sayisinin 5 katindan 2
fazladr.
Buna gore, her iki sporu yapan kag kisi vardir? .
g port yap e 14. Tiirkge ve Ingilizce dillerinden en az birinin bilindi-
A2 B) 4 C)s D)6 E)7 A it 1 ) . )
gi 34 kisilik bir toplulukta, sadece Tiirkge bilenlerin
sayisi, her iki dili de bilenlerin sayisinin 4 katindan
1 fazladir.
Buna gbre, bu toplulukta Tiirkge bilenlerin
sayisi en fazla kactir?
A) 26 B) 28 C)31 D) 32 E) 33
M. A'~B kiimesinin eleman sayisi 6, B'nA kiime-
sinin eleman sayisi 5, A kiimesinin eleman sayisi
0 ise, AUB kiimesinin &zalt kiimelerinin 15. A ve B, E evrense! kilmesinin alt kiimeleridir.
sayist kagtir?
A) 215 B) 216 C) 215__1 S[(AF\B),:I=24
16 17 ’
D) 2 -1 E) 2V -1 S[(AuB)}Af
s(A)+s(B)=30
olduguna gére, s(E) kagtir?
L A)29 B) 30 C)31 D) 32 E) 34
¥
3
- Z
>.
£
14
S
[©]
7 16. isilik bi Ingilizce ve F bilen
12, A-B nin 6zalt kiime sayis! 63, B-A nin ¢zalt kiime 3? k@,hk bir sinifta Ingilizce v I‘E.lnSl'an‘ ve
sayisi 0. AU B nin &zalt kil 197 ise dgrenciler bulunmaktadir. En gok bir dil bilenler
yisto, n ozalt kume sayisi 127 ise, 33, en az bir dil bilenler ise 20 Kisidir.
A - . o
A)r;B nn ;Zi" k"mecszy's' "e;"% £ 1 Sadece bir dil bilenler kag kigidir?
) ) ) ) A) 15 B) 16 C)17 D) 18 E) 19
Ll 1-E 2C 3C 4C 5D 6E 7A BE 9A 10-B 11-D 12-B 13-E 14-C 15-A 16-C I

Vi

%}ﬁ%

Bir sinifta futbol oynayanlarin sayisi basketbol
oynayanlarin sayisinin yarist kadardir. Bu smnifta
100 tane futbol oynamayan ve 80 tane basketbol
oynamayan &grenci vardir.

Buna gore, sinifta kag 6grenci vardir?

A 100 By105 C)110 D)120 E)125

Matematik, Fizik ve Kimya derslerinden en az
birinden kalanlarin olusturdugu 45 kisilik 6grenci
grubunda Matematikten kalanlar bagka derslerden
kalmamustir. Fizikten gecenler 25 kisi, Kimyadan
gecenler 28 kisi ve yalniz bir dersten kalanlar 35
kigidir. Bu grupta Matematikten kalanlarin sayi-
st kag kigidir?

A)18 B) 17 C)16 D) 15 E) 14

A kiimesinin eleman sayisinin 16 katimin 15 fazla-
si, B kimesinin 6zalt kiime sayisina esittir. A
kiimesinin eleman sayisi B kiimesinin eleman
sayisinin varisina esit ise, AuB kiimesinin alt
kiime sayisi en fazla kag olur?

A32 B) 64 C)128 D)256 E)512

A={12,3,4,5,6)
B={3,5,6,7,8,9}

AU B nin kag alt kiimesi A~ B yi kapsayip B yi
kapsamaz?

A)64 B) 63 C)56 D) 31 E)-12

1 GUR YAYINLARI ¢
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A ve B kilmeleri ayni evrensel kiimenin alt kiimele-
ridir.

s(A)=6

s(A'}=10

s(B)=8

olduguna gére, A — B kiimesi en az kag ele-
manlh olabilir.

A) 0 B) 1 C)2 D)3 E) 4

A={1,2,3,4,5,6,7)

kiimesinin 5 elemanl alt kiimelerinin kag tane-
sinde 2 veya 4 eleman olarak bulunur?

A)30  B)24 C)20 D)18 E)16

Bir A kiimesine 4 eleman daha katilinca alt kiime
sayisi 120 artiyor.

Buna gore, A kiimesinin en ¢ok 2 elemanl alt
kiime sayisi kagtir?

A)B B)7 C)8 D)9 E)11

A={xxeZ ve B5<x<98}
B:{(x,y)|x,yeA ve x~22y+3}
kiimeleri veriliyor.

Buna gdre, B kiimesi kag elemaniidir?
A) 3828 B)3848 C)3916 D)3924 E)3964
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8. Ave B kiimeleri igin,
s(A-B)=24
s(B-A)=4
s(A)=3-s(B)
olduguna gore, A~ B nin kag tane alt kiimesi

vardir?
A) 16

B)32 C)64 D)128 E)256

i GUR YAYINLARI ¢

10.

A={x|20<x<1400 , x=5k keN'}

B ={y{12sy<750 . y=3nneN’}

" olduguna gére, A~ B kiimesinin eleman sayisi
kagtir?
A) 49 B) 48 C) 47

D)46  E)45

11. 50 Kisilik bir sinifta sanisin kiz 6grenci sayist 12,
sarisin olmayan erkek égrenci sayisi 15 tir. Sarnisin
erkek ogrenci sayisi 15 tir. Sanisin erkek &grenci
sayisi, sarigin olmayan kiz 6grenci sayisinin 3
katindan 3 fazladir.

Buna gore, sinifta sansin olmayan kag dgrenci
vardir?

A)5 B)15 C)20 D)22 E)24

12. A, B ve C oyunlarindan en az birinin oynandigii 79
kisilik bir grupta A oyununu oynayanlar B oyununu
oynamamaktadir. Yalniz C oyununu oynayanlar
yalniz A oyununu oynayanlarin 3 kati, yalniz B
oyununu oynayanlarin 5 katidir. lki oyunu oyna-
yanlarin toplam sayisi 10 ise, yalniz B oyununu
oynayan kag Kigidir?

A)3 B) 4 C)6 D)8 E)9

1 GUR YAYINLARI #
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13. A=@ ve B=zJ olmakiizere
s(AUB)+s(AnB)=24
s(A)=2.5(B)

olduguna gore, B kiimesinin kag¢ tane ozalt
kiimesti vardir?
A) 511 B)255 C)127

D)63  E)31

14. A

B

Yukaridaki tarali bélge, agagidaki kiimelerden
hangisi ile ifade edilebilir?

A) (BUC)-A B) (B-C)u(C-B)
C) (AnB)-C D) (B-A)u(C-A)
E) (B-C)u(C-A)

15.
s(AUB)+s(AnB)=20
s(A)-s(B)=12
olduguna gore, s(A) kagtir?
A)13 B) 14 C)15 D) 16 E) 18
16.

(A’ B') N(A'UB)
kiimesinin egiti agagidakilerden hangisidir?
A)A B) A’ C)B D) B E)o

l 1-D 2-B 3-E 4-C 5A 6-C 7-B 8-A 9-C

10-B 11-C 12-E 13-B 14-E 15-D 16-C

|

1

i L

Ix, X2 +3x ~ 1<0

6nermesinin olumsuzu asagidakilerden hangi-
sidir?

A) vx, x* +3x-1<0
B) vx, x*+3x-1>0
C) 3x, x¥* +3x-1>0
D) 3x, x*+3x~120

E) vx, xX*+3x-120
(1974 - US8)

2. aeA bnermesi P,
b € B 6nermesi q ve
¢ € C dnermesi de r ile gosterildigine gore,
A=BucC
esitligini asagidakilerden hangisi ifade etmek-
tedir?
A)péqAr B) p=qvr C) p=>qnr
D) geqvr E)p=qvr
(1974 - USS)
3.

x bir reel (gergel) sayi olduguna gore, agagidaki
o6nermelerden hangisi dogrudur?

A) Vx, [(x+1)*>0]

B) 3x, (x2+x+1<0)

C) 3x,{——1—1= oj

D) vx, (x2+3x+220)

E) 3x, (x*-1< 0)
(1976 - OYS)
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Oss-0Ys

YGS-LYS =

SORULARI

p. g ve r dnermelerinin degilleri sirasiyla p’, q', r'
ile gbsterildigine gore, aga@idakilerden hangisi
pvg=>qar onermesine denktir?

Ayp'agd=qgvr B) pP'aq =g Ar
C)p'vd=qnar D) dar'=p'vqg
E)dvr=paq
(2010 - YGS)
p:a=0
g:a+b=0
r:a-b=0

6nermeleri veriliyor.
Buna gore, agagidaki kosullu &nermelerden
hangisi dogrudur?

A)r=p B)p=r

Cla=p
E)gq=r
(2011 - YGS)

D)p=q
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1. Ave B kiimeleri igin
A¢B,
BazA,
s(AuB)=8,
s(AnB)=2
olduguna gore, A kiimesinde en cok kag ele-
man olabilir?
A)8 B)7 C)6 D)5 E)4
(1988 - OYS)

2. Bir sinifta 6grencilerden 35 i ingilizce, 33 U Al-
manca kursuna gidiyor. Bunlardan 15 i her iki
kursa da gittigine gére, bu simfta bu kurslara
katilan dgrencilerin tiimii kag kigidir?

A)50 B)53 C)68 D)78 E)83
(1989 - ©SS)

3. En az birer elamani bulunan farkli A ve B kiimeleri
(A - B) uB=A

esitligini gergeklestiriyorsa bu kiimeler igin
agagidakilerden hangisi dogrudur?

A)BcA B) AcB C) AnB=0
D) AUB=B E) (AUB) =B’
(1989 - OYS)
s(A\B)=9
s(B\A)=7

ANB nin alt kilme sayisi 64 olduguna gore,
s(AuB) kagtir?

A)16 B)22 C)24 D)26 E)28

(1990 - OYS)
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A = {Siniftaki g6zIkii 6grenciler}

B = {Siniftaki sarigin 6grenciler}

C = {Siniftaki erkek &grenciler}

D = {Siniftaki kiz &grenciler}

olduguna gére, CnA-(BnD)kiimesi agagi-
dakilerden hangisidir?

A) {Siniftaki sarisin olmayan, gozIikli erkek
Ogrenciler}

B) {Siniftaki gozliikii olmayan, sarigin erkek
Ogrenciler}

C) {Siniftaki gbzIikli olmayan, sanigin kiz égrenci-
ler}

D) {Siniftaki g6zlikli erkek ddrenciler}

E) {Siniftaki sarisin kiz 6grenciler}
(1991 - OYS)

M ve N kiimeleri
M= {a, b, {1, 2}, A}
N={a, 1,2 {a}}
olduguna gbre, M ~ N fark kiimesinin 2 ele-
manh alt kiimelerinin sayisi kactir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
(1991 - OYS)

A={x| 11<x<1200, x=4n, neN}
B={y| 8<y<900, y=6k, keN}

olduguna gdre, A~ B nin eleman sayisi kagtir?
A) 64 B) 66 C)68 D) 70 E) 74
(1992 - OYS)

A={a b c, d e}
kitmesinin, 3 elemanh alt kiimelerinin kag¢
tanesinde a elemani bulunur?
A4 B)5 C)6 D)7 E)8
(1993 - 0SS)

9.

10.

1.

12.

A ve B herhangi iki kime ve AUB, A-B, B-A
kiimelerinin alt kiime sayilari sirasiyla 512, 32 ve
4 olduduna gére, An B kiimesinin eleman sayi-
st kagtir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2
(1993 - OYS)

E evrensel kiime olmak lizere,
s(E)=9
s(AnB)=3
s(AuB)=6
s(B)=4
olduguna gbre, A kiimesinin tiimleyeni olan A’
kiimesinin eleman sayisi kagtir?
A)8 B)7 C)6 D)5 E)4
(1994 - OYS)

A={a ¢, d}

B={a b,c,d,efg}
olduguna gore, B’nin alt kiimelerinin kag tane-
si A kiimesini kapsar?
A) 16 B) 32 C)48 D) g6 E) 112
(1994 - OYS)

A={123,4, 5}
kiimesinin alt kiimelerinin kag tanesinde 5
elemani bulunur?
A)24 B) 22 C) 20 D) 16 E)8
(1996 - OYS)
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Ogret

15.

16.

&N Matematik Fasikulierl » MANTIK - KUMELER
= e S,
13. 1g kisilik bir siniftaki 6grenciler ingilizce ve Fran-
sizca dilinden en az birini bilmekiedir. Ingilizce
bilenlerin sayisi, Fransizca bilenlerin 3 katidur,
Buna goére sadece Fransizca bilenlerin sayisi
agadidakilerden hangisi olabilir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5
(1997 - OYs)

14. AveB kiimeleri E evrensel kiimesinin alt kiimeleri
olmak (izere,

s(E)=12,
s(A\B)=4,
s(A’mB’) =3
olduguna gére, B kiimesinin eleman sayisl
kactir?
A)2 B)4 C)5 D)6 E)7
(1998 - 0SS)

Bos kiimeden farkli A ve B kiimeleri icin

3-s(A-B)=4-(AnB)=5.5(B-A)

olduguna gére, AUB kiimesinin eleman sayisi
en az kacgtir?

A) 12 B) 27 C)35 D)47  E)60
(1999 - OsS)

Bir sinifta Almanca veya Fransizca dillerinden en
az birini bilen 40 6grenci vardir. Almanca bilenlerin
sayisl; Fransizca bilenlerin sayisinin 2 kati, her iki
dili bilenlerin sayisinin ise 4 katidir.

Buna gore, sinifta Almanca bilenlerin sayisi

kacgtir?

A) 18 B) 20 C)24 D) 30 E) 32
(2000 - 6SS)
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17.  pozitif tamsayilardan olusan
A={x|x<100,x=2n, neZ’}
B={x|x<151,x=3n,neZz"}

kiimeleri veriliyor. Buna gére, AuB kiimesi-
nin eleman sayisi kagtir?
A) 49 B) 65 C)74

D) 83 E) 99

(2001 - OSS)

18. Bir siniftaki erkeklerin sayisinin kizlarin sayisina

orani % dir. Erkeklerin %20'si futbol oynadigina

gobre, futbol oynamayan erkeklerin sayisi tiim
sinifin % kacgidir?
A) 16 B) 18 C)20

D)22 E)24

(2002 - ©SS)

19.
A={1, 2,3,4,5,6,7, 8}
kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin kag¢ tane-
sinde 2 bulunur; ama 4 bulunmaz?
A} 10 B) 15 C) 20 D) 50 E) 70

(2002 - 0SS)

20. Kesigimleri bos kilme olmayan M ve N kiimeleri
icin,
s(N)=4-s(M)
s(N\M)=5-s(M\N)

olduguna gore, N kiimesi en az kag elemanli-
dir?

A)12 B) 16 C)18 D) 20 E) 24

(2003 - OSS)
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21.

K={-2 -101,2 3}

kiimesinin {i¢ elemanli alt kiimelerinden kag
tanesinin elemanlari gcarpimi bir negatif tam
saylya egittir?

.A)B B)7 C)8 D)9 E) 10

(2008 - OSS)

22. Herhangi A ve B kiimeleri igin (AUB)-(ANB)
fark kiimesi asagidakilerden hangisine egittir?

A) An(A-B) B) AU(A-B)

C) (A-B)U(B-A) D) (A-B)n(B-A)

E) (AUB)-(A-B)
(2008 — OSS MAT - 1)

23.
A={a, b,c}
B

={a, b, ¢, d}

olduguna gére, (AnB)cKc(AUB) kosulu-

nu saglayan kag tane K kiimesi vardir?

A3 B)4 C)5 D)8 E)9
(2010 - YGS / MAT)

24. n bir pozitif tamsay olmak (izere, n'yi kalansiz
bélen pozitif tamsayilarin kiimesi s(n) ile g6sterili-
yor.

Buna gore, s(60)n s(72) kesisim kiimesinin

eleman sayisi kactir?

A)8 B)9 "C)6 D)5 E)4
(2011 - YGS / MAT)

26.

27.

A={nez+
B={nez+

n<100;n, 3etam bélﬂnﬁr}

n<100; n, 5 e tam bb‘li]nijr}

kiimeleri veriliyor.
Buna gére, A \ B fark kiimesinin eleman sayisi
kactir?

A)33  B)32 C)30 D)28 E)27

(2011 - LYS 1)

Bir &grenci, dogru oldugunu dislindligl asagidaki
iddiay1 ispatlarken bir hata yapmugtir.

iddia: a, B, C herhangi kiimeler olmak (zere,
A\(BnC)g(A\B)n(A\C) dir.

Ogrencinin ispati:

A\(BNC)

(A\B)n(A\C) kiimesinde oldugunu gésterir-
sem ispat biter.,

kiimesinin her elemanmin

Simdi, xe A\(BC) alalim.
() Buradan xe A ve xg (BNC) olur.
() Buradan xe A ve (x¢Bve x ¢ C) olur.

(Ilf) Buradan (x € A ve x£B)ve(xe A ve x ¢ C) olur.
(V) Buradan xe A\Bve xe A\C olur.
(V) Buradan x e[(A\B)(A\C)] olur.

Bu 6grenci, numaralandirilmis adimlarin han-
gisinde hata yapmistir?

Al B) Il Ol DIV E)V
(2012 -LYS - 1)
A=[_73,«/_5}
-| 318
B_[\/é'.s]

kapal araliklan igin (AUB)NZ kiimesinin

eleman sayisi kagtir?

(Z, tam sayilar kiimesidir.)

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
(2012~ YGS - 1)
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OGRETMEN VE OGRENCI GORUSLERI

Degisen sinav sisteminde bagarilt olmanin kosulu her
derste en ince ayrintiyi kavrayabilecek kadar bilgi birikimi-
n_e sahip olmaktir. Bu birikimi sa@lamanin ilk adimi da size
tim bu kazamimiar sagdlayacak kaynaklarin neler oldugu-
Nu bilmektir. Son sene kullanmaya bagladigim Giir Yayin-
lart ile Matematik - Geometri adina higbir kavram karga-
$as! yasamadan tiim konulara hakim olacak kadar bilgi
edindim ve ayni zamanda her konuyu ayri ayn élgen test-
lerle eksiklerimi giderme sansi yakaladim. Aclk ve kalici
anlatim tarziyla 6grencilik hayatimda ilk kez kargtlastidim
konularr bile kisa zamanda kavrama firsatini yakaladim.
YGS ve LYS ‘de elde ettifim bagarilara sadladig: degerli
katkilarindan dolay Giiray KUGUK' e tesekkiir ediyorum.

Pelin SAMARAZ - Hacettepe Universitesi Tip Fakiil-
tesi (Tirkiye 426.s1 ) ~Ankara

{ GUR YAYINLARI H

Hucrelenmis konu teknigi, konulara uygun drnek sorular
ve glinimiiz sinav sistemine uygun pekisgtirme testleriy-
le bu fasikiilleri kullanan her &grenci artik kendisinin 6g-
retmeni olabilir.

ilksen HAYIRLIEL - Matematik Ogretmeni - Ankara

Egitim sistemimizde senelerdir siire gelen ezberci yapi,
Matematik ve Geometri derslerini, dgrencilerin en cok
zorlandidi dersler haline getirmigtir. Inaniyorum ki, sun-
dugu yenilikier sayesinde elinizdeki kitaplar bu ényarg:-
lart ortadan kaldiracaktir. Sevgili Girray Kiigiik'e “ezber
bozan" yayinlarindan dolay tegekkdirlerimi sunar basari-
larinin devamini dilerim.

Ayben Tas - Matematik Ogretmeni - Ankara

Gir Yayinlarinin Ogreten Matematik fasikiilleri bana gbre
p.iyasadaki en lyi fasikiller diyebiliim. Ciinkii piyasada-
ki fasikiiller bilgiyi 6gretip uygulamay: 6grenciye birakir .
Ayrica konuyu bir biitiin olarak anlatir ve bu zaman za-
man konsantrenizi azaltir. Oysa bu fasikiillerde hiicreleme
tfeknigiyle 6nce konuyu parga parca ve saglam bir sekilde
ogrenip, ardindan hemen altinda ki 6mek sorularia soru
¢6ziim teknikleri ile konuyu pekigtirirsiniz. Hemen yanin-
da bulunan minj testle de uygulamasini yaparsiniz ve ko-
AUyu gok daha iyi kavrarsiniz. Ben bu ézellikleri nedeniy-
le bu kaynaklardan cok fayda gdrdiim ve istedigim boliim
kazandim. Bu nedenle bagarimda biiyiik katkisi olan Giir
Yaymcmga gok tesekkiir eder YGS - LYS sinavina hazirla-
nan tim 6grengi arkadaslarima basarilar dilerim.

Omerhan GAKMAK - Hacettepe Universitesi Elektrik
ve Elektronik Miihendisligi - Ankara

Gliray KUGUK saninm biz égrencilerin @renim geklini ge-
gekien bilen &gretmenlerimizden birisi OGRETEN FASI-
KULLER 8gretmekte.Sinav déneminde bana yardimci ol-
dugu igin Giir yayinlarina sonsuz tegekkiirlerimi sunuyorum,

M.Gilizin KAYA - Ankara Anadolu LISESI

Bu fasikiller Matematik ve Geometride 6zellikle en gok
tf:klldng“;:m konularda bana gok yardimei oldu.Bir konu
!J%erindeki her soru tipiyle konuya hakim olmami ve daha
lyi kavramam; sagladi.Herkese tavsiye ediyorum.

Hazel KAZKAYASI - Gazi Anadolu Lisesi

GUR YAYINLARI

y
1

5 yili agkin siiredir yayinlarini kullandigimiz Giir yayn-
larinin son yayini olan 6dreten fasikiiller serisi, &gren-
cilerimizin bu zorlu maratona bir adim énde baglamasi-
na yardimei olmustur. Adim adim 8greten teknidi , drnek
¢Ozimli sorulari, konuyu kavratan testleri ile grenciden
dgdretmene kadar herkesin faydalanabilecegi bir yayin ol-
mustur. Emegi gecen herkese tesekkiir ederim.

Umit CEVIK - Matematik Ogretmeni — Antalya

Ogreten fasikiller adi tstiinde gergekten égretiyor. Basit
konu anlatimi bol ¢6zimli sorulari ve diizeyli testleri her
diizeydeki 6grenci seviyesine hitap ediyor ve bu yonleri
ile biz egitimcilerin isini kolaylagtiriyor. Herkese siddetle
tavsiye ediyorum.

Mehmet Konyalioglu - Matematik Ogretmeni - Ankara

Matematigin korkulu degil 8grenilir - gretilir kilan mes-
lektasim Giiray Kiigiik'i cani géniilden tebrik ediyorum.
Ogreten Matematik fasikillerini tiim meslektaglarima ve
dgrencilere tavsiye ediyorum.

Abdullah BALTACI - Matematik Ogretmeni - Ankara

Bu fasikiiller sayesinde artik analitik ile hichir sorunum
kalmadi. Eksik oldugum tlm konulan her tarz soruyu gé-
rerek 6grendim.Cézimll sorular ve 6rnekler 6grenmemi

sadladi. Selin BUGDAYCI

Nermin Mehmet Gekigc Anadolu Lisesi

OGRETMEN VE OGRENCI GORUSLERI

Guzel ve basanil bir galisma hazifladigi icin Gliray Kiiglik'e
tegekkirler. Bu kaynaklarda Matematigin temel konulari
tek tek ele alinmig ve her soru tipi pekistirilerek verilmistir.
Bu galigma kaynaklar 6grenci merkezli olup, matematik-
le sorunum var diyen her kesime hitap etmigtir. Ogrencile-
rin sikilmadan ve zevkle ¢bzebilecegi bu kaynaklan herke-
se tavsiye ediyorum.
Hakan Simsir - Yiiksek Matematikgi
Matematik Ogretmeni - ORDU

Degigen sinav sisteminde basarnli olmanin kosulu her
derste en ince ayrintiyr kavrayabilecek kadar bilgi birikimi-
ne sahip olmaktr. Bu birikimi saglamanin itk adimi da size
tim bu kazanmimlar: sadlayacak kaynakiarin neler oldugu-
nu bilmektir. Son sene kullanmaya basladigim Giir Yayin-
lart ile Matematik - Geometri adina higbir kavram karga-
§as! yagamadan tim konulara hakim olacak kadar bilgi
edindim ve ayni zamanda her konuyu ayri ayri dlgen test-
lerle eksiklerimi giderme sans! yakaladim. Acik ve kalict
anlatim tarziyla 6grencilik hayatimda itk kez karsilagtigim
konulan bile kisa zamanda kavrama firsatini yakaladim.
YGS ve LYS ‘de elde ettigim basarilara sagladigi degerli
katkilarindan dolay: Giiray KUGUK’ e tesekkiir ediyorum.

Pelin SAMARAZ - Hacettepe Universitesi Tip Fakiil-
tesi (Tiirkdye 426.s1 ) —Ankara

Gr Yayinlarinin &greten Matematik fasikiilleri bana gbre
piyasadaki en iyi fasikiiller diyebiliim. Ciinki piyasada-
ki fasikilller bilgiyi 8gretip uygulamay! &grenciye birakir .
Ayrica konuyu bir biitiin olarak anlatir ve bu zaman za-
man konsantrenizi azaltir. Oysa bu fasikillerde hiicreleme
teknigiyle &nce konuyu parca parca ve saglam bir sekilde
6grenip, ardindan hemen altinda ki ek sorularla soru
¢bziim teknikleri ile konuyu pekistirirsiniz. Hemen yanin-
da bulunan mini testle de uygulamasini yaparsiniz ve ko-
nuyu ¢ok daha iyi kavrarsiniz. Ben bu &zellikleri nedeniy-
le bu kaynaklardan ¢ok fayda gérdiim ve istedigim bolimi
kazandim. Bu nedenle basanmda bilyiik katkisi olan Giir
Yayincilifia gok tesekkir eder YGS - LYS sinavina hazirla-
nan tim dgrenci arkadaglarima basaritar diterim.

Omerhan CAKMAK - Hacettepe Universitesi Elekrik
ve Elektronik Miihendisligi - Ankara

www.guryayinfari.com

Giiray KUGUK saninm biz 6grencilerin &grenim seklini ge-
cekten bilen Ggretmenlerimizden birisi. OGRETEN FASI-
KULLER &gretmekte.Sinav déneminde bana yardimci ol-
dugu igin Giir yayinlarina sonsuz tegekkiirlerimi sunuyorum,

M.Glzin KAYA - Ankara Anadolu Lisesi

Bu fasiklller Matematik ve Geometride 6zellikle en ¢ok
takildigim konularda bana gok yardimer oldu.Bir konu
tizerindeki her soru tipiyle konuya hakim olmami ve daha
lyi kavramami sagladi.Herkese tavsiye ediyorum.

Hazel KAZKAYASI — Gazi Anadolu Lisesi

Hiicrelenmis konu teknigi, konulara uygun érnek sorular
ve glinfimiiz sinav sistemine uygun pekistirme testleriy-
te bu fasikiilleri kullanan her 6grenci artik kendisinin 6g-
retmeni olabilir.

iiksen HAYIRLIEL - Matematik Ogretmeni - Ankara

Egitim sistemimizde senelerdir siire gefen ezberci yapi,
Matematik ve Geometri derslerini, 8grencilerin en cok
zorlandi§ dersler haline getirmistir. fnamyorum ki, sun-
dugu yenilikler sayesinde elinizdeki kitaplar bu Onyargi-
lan ortadan kaldiracaktir. Sevgili Giiray Kiiciik'e “ezber
bozan” yayinlarindan dolayi tesekkiirlerimi sunar basari-
larinin devamin dilerim.

Ayben Tas - Matematik Ogretmeni - Ankara

5 yilt agkin siredir yaymlarini kullandigimiz Gar yayin-
farinin son yayint olan dgreten fasikiiller serisi, &gren-
cilerimizin bu zorlu maratona bir adim énde baglamasi-
na yardimei olmustur. Adim adim édreten teknigi , ek
¢6zimlil sorulart, konuyu kavratan testleri ile dgrenciden
6gretmene kadar herkesin faydalanabilecegi bir yayin ol-
mustur. Emegi gecen herkese tegekkiir ederim.

Umit GEVIK - Matematik Ogretmeni — Antalya

Ogreten fasikiiller ad: iistiinde gergekten dgretiyor. Basit
konu anlatimi bol ¢dziimlii sorulan ve diizeyli testleri her
dilzeydeki &§renci seviyesine hitap ediyor ve bu yénleri
ile biz egitimcilerin igini kolaylastiriyor. Herkese siddetle
tavsiye ediyorum.

Mehmet Konyalioglu - Matematik Ogretmeni - Ankara




OGRETMEN VE OGRENCI GORUSLERI

Merhaba arkadaslar. Gliray KUCUK fasikiillerinin &gret-
me yeteneginin ylksek oldugunu uygulayarak égrendim.
Zaorluk cektiginiz konularda size de yararli olacagina ina-
niyorum. Biitin kitaplarini ¢ézdiim ve sizlerinde ¢tzmesi-
ni tavsiye ediyorum.

Fatma GUVEN -~ Kirkkonaklar Anadolu Lisesi

Giray Kiiglk'e ait Matematik Geometri ve sinav dene-
meleri kitaplanni gegmis senelerde dershanede kullan-
dim. Bilhassa ikinci dénemde eksik konu analizlerinde
ddrencilere gok faydasinin oldugunu, bilgi dagarcikiari-
ni gereksiz sorularia doldurmak yerine hedefe varan so-
rularla galigtiklarini gordiim. Gegen sene yeni cikan fa-
sikiillerle galigtm. Ogrencinin konuya nerden baslaya-
cagini, hangi sorularia konunun pekigtigini, yazihilarin-
da ve testlerde yaklagiminin ne olacagini ve sonunda da
ogrendiklerini nasil uygulayacagim pekigtirmenin yapi-
lip yapiimadi§ini gérecegi bir kaynak olmustur. Genis bir
yelpazede ele alinan sorularin Matematik Ogretmeni ar-
kadaslara da yardimci olacagina inaniyorum, ¢alismala-
rinizin devam etmesi dilegiyle.

Biilent Mutlu - Matematik Ogretmeni - Kocaeli

Hepsi birden kitap halinde karsilarina gikinca 6grenci-
lerin gdziini korkutan konulari kiigiik lokmalara ayira-
rak ashinda ne kadar kolay oldugunu géstermis . Simdilik
“ZOR" konulardan baglayan serinin diger konularini da
sabirsizlikla bekliyoruz.

Murat GETIN - Matematik Ogretmeni - Balikesir

Giray Hocam'in hazirlamis oldugu konu fasikiillleri ko-
nulari en temelden alip, her alt baglkia ilgili bol miktar-
da ¢oziilmis soru &rnekleriyle &grencilerin tek baslari-
na galismaya korktuklan konular bile égrenciye sevdir-
mig ve bir 6grencinin tek basina bir konuyu égrenmesine
ve pekistirmesine yardimer olmugtur. Aym zamanda kia-
siklesmis soru tarzlarinin disinda orijinal ve bol miktar-
da, daha yaratict hazirlanmig sorularla égrencilerin fark-
I bakig agiannt kazanmalanni da sagltamistir. Titizlikle
hazirlanmig bu kaynaklardan yararlanan ve bir anlamda
yaralarina merhem bulan tim 6grencilerim adina Giiray
Hocam'a tegekkiir ederim. Bundan sonraki ¢aligmalarin-
da da bagarilarinin devamini dilerim.

Janberd POG - Matematik Ogretmeni — Alanya

WwWwW.guryayinlari.com

Her seviyedeki 6§rénciye matematigi 6gretebilecek, ko-
nularin tim ait bagliklanyla ilgili 6gretici, ¢dzimll soru

barindiran 6zel bir kaynak.
Volkan CEYLANGUDEN - Matematik Ogretmeni -
Ankara

Giir yaymnlarinin kitaplarim ve dergilerini okulumuzda 6g-
rencilerimize daha iyiyi vermek adina kullaniyoruz. Her
6grenci seviyesine hitap edebilen bol gézlimlii dmekii ,
gok sorulu bu fasikiilleri Matematik Ogretmeni olarak her-
kese tavsiye ediyorum.

Sezgin UYSAL- Matematik Ogretmeni - Balikesir
Gonen

Siz degerli 6grencilerime, sizleri hayalinize bir adim daha
yaklagtiracak olan bu miicevheri takimamig ama bilgi-
si eksiksiz bu fasikiilleri cani génilden tavsiye ediyorum.

Erding DUNEN - Matematik Ogretmeni - Batman

Bu fasikiillerin her soru gesidini ve ¢oziimiinii icerme-
si onlari, hem bizler hem 6grencilerimiz igin gok degerli
bir kaynak haline getiriyor. Matematigi kavramak isteyen
herkese tavsiye ediyorum.

Ebru OLGUN AY - Matematik Ogretmeni - ANKARA

Giir yaywnlarinin 6greten fasik(ller serisi bu giine kadar
fasikiil geklinde hazirlanmig yayinlar arasinda 6grenci
diizeyine en uygun konu anlatimi ve kaliteli sorulari ile
tiim &grencilere ilk tavsiye ettigim kaynaktir.

Ahmet YILDIZ - Matematik Ogretmeni - Antalya

Ogreten fasikiiller &grenciye konuyu en iyi sekilde ogret-
mek igin iyi konu analizi ile modill igerisinde parga ayrii-

mig soru kaliplan ve soru cesitliligi ife aymi tiirdeki diger .

yayinlar arasinda ik bakigta farkini hissettiriyor. Eksik-
siz bu yayin her konunun anlatimi, ¢éziimlii soru testle-
ri ile hem biz dgretmenlerin hem de égrencilerin is yiikii-
nil azaltiyor. Herkese tavsiye ediyorum.

Kamber BEKTAS - Matematik Ogretmeni ~ Ordu




